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1.  ΟΙ ΣΠΟΥ∆ΕΣ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 

 

1.1  Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 

Ιδρύθηκε στην αρχική µορφή «Σχολείου των Τεχνών» το 1836, σχεδόν συγχρόνως µε το 

κράτος της νεότερης Ελλάδας. 

Μετεξελίχθηκε (1887, 1917) κατά τα πρότυπα του «Ηπειρωτικού» (Continental) Ευρω-

παϊκού συστήµατος εκπαίδευσης των µηχανικών, µε γερό θεωρητικό υπόβαθρο σπουδών 

και κανονική διάρκεια πέντε ετών. Το δίπλωµα του Ε.Μ.Π. είναι ισοδύναµο µε το 

«Master of Science» (M.Sc) ή «Master of Engineering» (M.Eng.) του Αγγλοσαξονικού 

συστήµατος σπουδών. 

Οι απόφοιτοι του Ε.Μ.Π. υπήρξαν ο κύριος επιστηµονικός µοχλός της αυτοδύναµης προ-

πολεµικής ανάπτυξης και µεταπολεµικής ανασυγκρότησης της χώρας. Στελέχωσαν ως 

επιστήµονες µηχανικοί τις δηµόσιες και ιδιωτικές τεχνικές υπηρεσίες και εταιρείες και 

κατά γενική οµολογία δεν είχαν τίποτα να ζηλέψουν από τους άλλους ευρωπαίους συνα-

δέλφους τους. Παράλληλα, κατέλαβαν σηµαντικές θέσεις δασκάλων και ερευνητών στην 

ελληνική αλλά και τη διεθνή πανεπιστηµιακή κοινότητα. 

Η µεγάλη εθνική προσφορά και η κατάκτηση αυτής της διακεκριµένης θέσης από το 

Ε.Μ.Π. οφείλεται στις υψηλές προδιαγραφές δοµής και λειτουργίας των σπουδών του, την 

υψηλή µέση ποιότητα διδασκόντων και διδασκοµένων και το ικανοποιητικό επίπεδο υλι-

κοτεχνικής υποδοµής. 

Κυρίαρχη στρατηγική επιλογή του Ε.Μ.Π., όπως εγκρίθηκε και επιβεβαιώθηκε κατ΄ επα-

νάληψη από την Πολυτεχνειακή  Κοινότητα και τη Σύγκλητο του Ιδρύµατος, είναι µε κά-

θε θυσία, όχι µόνο να κρατήσει τη θέση του, ως διακεκριµένου και στο διεθνή χώρο, από 

κάθε άποψη, έγκριτου πανεπιστηµιακού ιδρύµατος της επιστήµης και τεχνολογίας, αλλά 

και να ενισχύει συνεχώς τη θέση αυτή. Τόσο ως προς την αποστολή του όσο και ως προς 

όλες τις θεµελιώδεις λειτουργίες του. Όλες οι άλλες επιλογές, στόχοι και δράσεις πρέπει 

να είναι συµβατές µε αυτή την κυρίαρχη στρατηγική επιλογή. 

Τιµώντας αυτή τη διακεκριµένη θέση του και σε εκπλήρωση της εθνικής αποστολής του, 

το Ε.Μ.Π. 

• αναβαθµίζει την εκπαιδευτική και ερευνητική προσφορά του στον ελληνικό και τον 

περιβάλλοντα Ευρασιατικό (και όχι µόνο) χώρο, 

• στηρίζει την αυτοδύναµη ανάπτυξη της χώρας µε νέες επιστηµονικές δράσεις και 



Οδηγός Σπουδών της Σχολής Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

Σελίδα - 6  Ιούνιος 2002 

• ενισχύει στην πράξη την ελληνική παρουσία και συµβολή στο διεθνές επιστηµονικό 

και παραγωγικό γίγνεσθαι. 

Με γενική κινητοποίηση όλου του ανθρώπινου δυναµικού του, το Ε.Μ.Π. ξεκίνησε µια 

νέα ποιοτική αναβάθµιση από το ακαδηµαϊκό έτος, 1997-98: Η γενική αναδιοργάνωση 

των προπτυχιακών σπουδών, των µεταπτυχιακών σπουδών και της έρευνας, µε σύγχρονο 

όραµα και εµπλουτισµό µε νέες επιστηµονικές, διεπιστηµονικές και τεχνικοοικονοµικές 

κατευθύνσεις και συγκεκριµένη αποστολή, ενισχύουν και κατοχυρώνουν τόσο την θεσµι-

κή προσφορά του Ε.Μ.Π. στον χώρο της ∆ηµόσιας Ανώτατης Παιδείας όσο και τον ευρύ-

τερο κοινωνικό ρόλο των αποφοίτων του κατά τον 21ο αιώνα. 

Ειδικότερα, η εκπαίδευση των µηχανικών στο Ε.Μ.Π. πρέπει να αναπτύσσει τόσο τις επι-

στηµονικές και επαγγελµατικές τους ικανότητες όσο και τις ανθρώπινες αρετές τους, συµ-

βάλλοντας στη βελτίωση της ποιότητας ζωής του κοινωνικού συνόλου αλλά και της προ-

σωπικής τους ζωής. Η ανάπτυξη των ικανοτήτων σύνθεσης, επικοινωνίας, συνεργασίας 

και διοίκησης προσωπικού και έργων, δηλαδή η ανάδειξη µίας ολοκληρωµένης προσωπι-

κότητας που όχι µόνο διαθέτει ανανεώσιµη γνώση και τεχνογνωσία αλλά και γνωρίζει να 

«ίσταται» και να «υπάρχει», αποτελούν µείζονα στόχο της σύγχρονης εκπαίδευσης ενός 

µηχανικού στο Ε.Μ.Π.. 

 

1.2  Πλαίσιο Αρχών, ∆οµής και Ροής των Προπτυχιακών Σπουδών 

Η υλοποίηση της κυρίαρχης στρατηγικής επιλογής «Περί διατήρησης και ενίσχυσης της 

θέσης του Ε.Μ.Π., ως διακεκριµένου και στον διεθνή χώρο Πανεπιστηµιακού Ιδρύµατος 

των Επιστηµών και της Τεχνολογίας» εστιάζεται κατά προτεραιότητα στην κύρια απο-

στολή του Ιδρύµατος, τις Προπτυχιακές Σπουδές. Γι΄ αυτό και η άµεση υλοποίηση από 

την έναρξη του ακαδηµαϊκού έτους 1997-98, των  συνακόλουθων επιλογών και αποφά-

σεων της Συγκλήτου για υψηλής στάθµης προπτυχιακές σπουδές.  Ειδικότερα: 

Με τις από 07.11.97 Θέµα 3ο, 12.12.97 Θέµα 4ο, 06.02.98 Θέµα 4ο και 29.04.98 Θέµα 4ο 

αποφάσεις της, η Σύγκλητος προσδιόρισε έγκαιρα, µε απόλυτη σαφήνεια και στη συνέ-

χεια προσάρµοσε στις τρέχουσες νοµοθετικές εξελίξεις τις αρχές και τις προδιαγραφές, 

δηλαδή τους ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους των Προγραµµάτων Προπτυχιακών 

Σπουδών, (Π.Π.Σ.), του Ιδρύµατος. Συνοψίζοντας και κωδικοποιώντας τις παραπάνω 

αποφάσεις, η Σύγκλητος στην από 15.01.99, θέµα 3.2 απόφασή της, θεσµοθέτησε στην 

τελική αναλυτική τους µορφή τους κανόνες λειτουργίας των Π.Π.Σ..  Σύµφωνα µε αυτούς 
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το Ε.Μ.Π. καταρτίζει τα Π.Π.Σ. και λειτουργεί τις προπτυχιακές σπουδές σύµφωνα µε το 

παρακάτω γενικό πλαίσιο αρχών, δοµής και ροής : 

(α)  ∆ιατήρηση της σηµερινής ισχυρής δοµής των Π.Π.Σ. 

Η πενταετής διάρκεια των σπουδών, µε γερό θεωρητικό υπόβαθρο, την οποία ακολούθησε 

και το Ε.Μ.Π. από την ίδρυσή του, πρέπει όχι µόνο να διατηρηθεί, αλλά και να ενισχυθεί, 

κατά τα εξελισσόµενα πρότυπα ορισµένων µεγάλων «Ηπειρωτικών» Πολυτεχνείων και µε 

ουσιαστική ισοτιµία µε τα πτυχία M.Sc και M.Eng των καλλιτέρων Αγγλοσαξονικών Πο-

λυτεχνείων. 

(β)  Εµπλουτισµός των σπουδών µε σύγχρονο όραµα και συγκεκριµένη αποστολή 

Συνοψίζονται στη συνειδητοποίηση του ευρύτερου κοινωνικού ρόλου των αποφοίτων του 

Ε.Μ.Π. κατά τον 21ο αιώνα και προϋποθέτουν : 

• Συστηµατική ανάπτυξη των ικανοτήτων συνεχούς εµβάθυνσης και αποτελεσµατικής 

αξιοποίησης της επιστήµης και τεχνολογίας στα πλαίσια µιας γόνιµης  επικοινωνίας 

τόσο µε το πολιτικό, οικονοµικό και νοµικό περιβάλλον, όσο και µε το πολιτιστικό, 

κοινωνικό και ιστορικό υπόβαθρο στην περιοχή κατασκευής και λειτουργίας των έρ-

γων. 

• Ισόρροπη ολοκλήρωση της προσωπικότητας του φοιτητή Ε.Μ.Π. µε την ανάπτυξη και 

των ανθρώπινων αρετών του αποτελεί εξάλλου αποφασιστικό παράγοντα για ένα άλλο 

σηµαντικό σκέλος της αποστολής του µηχανικού Ε.Μ.Π.: Τη διοίκηση του προσωπι-

κού και τη διαχείριση των έργων. 

(γ)  Ενίσχυση της υψηλής στάθµης των Π.Π.Σ. και συνακόλουθοι στόχοι 

Απαράβατη αρχική συνθήκη είναι ότι κάθε Π.Π.Σ. οφείλει να είναι αντάξιο της υψηλής 

στάθµης και παράδοσης του Ιδρύµατος, να τις αναδεικνύει και να τις στηρίζει, µε κύριους 

στόχους, 

γ.1 τη συνεκτικότητα και το επιστηµονικό βάθος, 

γ.2 την ανταπόκρισή του στις τρέχουσες και µελλοντικές αναπτυξιακές ανάγκες, 

γ.3 τη µεθοδική προσαρµογή της εκπαιδευτικής διαδικασίας προς τις ενεργητικές µορ-

φές διδασκαλίας, 

γ.4 τη σύνδεση σπουδών και πράξης, επαγγελµατικής ή ερευνητικής, 

γ.5 τη δόµηση των Τοµέων σε νέες ενεργητικές µονάδες παραγωγής και µετάδοσης της 

γνώσης. 
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1.3  ∆ιοικητική Υποστήριξη των  Προπτυχιακών Σπουδών στο Ε.Μ.Π. 

Η αναβάθµιση των Π.Π.Σ. στηρίχθηκε από τη ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος και µε αντίστοιχη 

αναβάθµιση της ∆ιοικητικής υποστήριξής τους.  Με τις από 30.10.98 (θέµα 3ο) και 

15.1.99 (θέµα 5ο) αποφάσεις της Συγκλήτου αναβαθµίσθηκαν λειτουργικά και διοικητικά 

οι αντίστοιχες Γραµµατείες των Σχολών, προήχθησαν σε υποδιευθύνσεις και µε τον νέο 

τίτλο «∆ιοικητικές Υπηρεσίες Τµήµατος» περιλαµβάνουν µια Κεντρική Μονάδα Γραµ-

µατείας και τέσσερα (4) γραφεία υποστήριξης των διαφόρων λειτουργιών της Σχολής, 

ένα εκ των οποίων είναι το «Γραφείο Προπτυχιακών Σπουδών».   

Παράλληλα, σύµφωνα και µε τον νέο Οργανισµό ∆ιοικητικών Υπηρεσιών του Ε.Μ.Π. το 

Tµήµα Σπουδών αναβαθµίσθηκε σε ∆ιεύθυνση Σπουδών και περιλαµβάνει ειδικό Tµήµα 

για τις Προπτυχιακές Σπουδές του Ιδρύµατος. 

Με το υπ΄ αριθµ. 23421/14.12.98 έγγραφο του Πρύτανη, το οποίο ανακοινώθηκε στην 

από 23.12.98  Συνεδρίαση της Συγκλήτου και εγκρίθηκε, το προσωπικό των ∆ιοικητικών 

Υπηρεσιών (Γραµµατειών) κάθε Σχολής ενισχύεται και από το προσωπικό που προσλαµ-

βάνεται µέσω ΕΠΕΑΕΚ για τα αντίστοιχα Π.Π.Σ..  

Η υποστήριξη του Γραφείου Προπτυχιακών Σπουδών κάθε Σχολής καλύπτει ενδεικτικά 

τις ακόλουθες δράσεις : 

α) Εγγραφές, κατατάξεις και µεταγραφές. 

β) Τήρηση µητρώων φοιτητών. 

γ) Έκδοση πιστοποιητικών, φοιτητικών εισιτηρίων, καρτών σίτισης, βιβλιαρίου υγείας. 

δ) Χορήγηση υποτροφιών και δανείων. 

ε) Συγκέντρωση, επεξεργασία, διάθεση στατιστικών δεδοµένων των σπουδών 

στ) Σύνταξη και έκδοση προγραµµάτων µαθηµάτων και εξετάσεων. 

ζ) Έκδοση δελτίων βαθµολογίας µαθηµάτων και διπλωµατικών εργασιών. 

η) Έλεγχος προαπαιτούµενων, απαλλαγών από µαθήµατα, βελτιώσεις βαθµολογιών. 

θ) Έκδοση πάσης φύσεως πιστοποιητικών και βεβαιώσεων που χορηγούνται κατόπιν 

αιτήσεως των ενδιαφεροµένων φοιτητών και υπογράφονται από στέλεχος των διοικη-

τικών υπηρεσιών της Σχολής. 

ι) Οργάνωση εκπαιδευτικών εκδροµών, πρακτικών ασκήσεων. 

κ) Έκδοση και απονοµή διπλωµάτων. 
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1.4  Ποιοτικές και Ποσοτικές Απαιτήσεις και Προδιαγραφές των Π.Π.Σ. στο Ε.Μ.Π. 

Στα  πλαίσια των γενικών αρχών δοµής και ροής των Π.Π.Σ., εγκρίθηκαν και αποφασί-

στηκε η άµεση υλοποίηση των παρακάτω δεκαεπτά (17) επί µέρους απαιτήσεων και προ-

διαγραφών για την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό των Π.Π.Σ.. 

 

1.4.1  Μετεξέλιξη των Σπουδών 

Στα πλαίσια της ισχυρής κεντρικής δοµής, και µόνο, γίνεται και η προετοιµασία των Σχο-

λών για τη δηµιουργία νέων κατευθύνσεων, αλλά και τη µετεξέλιξή τους στις κατά την 

κρίση τους ενδιαφέρουσες επιστηµονικές περιοχές. Οι διαδικασίες δηµιουργίας νέων κα-

τευθύνσεων και γενικότερα µετεξέλιξης ορίζονται αναλυτικά στο Γενικό Οδηγών Σπου-

δών, (Κεφ. 4). 

 

1.4.2  Εξάλειψη της Άσκοπης Απώλειας ∆ιδακτικών Ωρών 

Επιβάλλεται η εξάλειψη της άσκοπης απώλειας ωρών που οφείλεται στους παρακάτω πέ-

ντε κύριους λόγους οι οποίοι και πρέπει να αρθούν:  

• Ασυντόνιστος διαχωρισµός θεωρίας και ασκήσεων. 

• Υπερβολικό ποσοστό γνωστικών αντικειµένων γενικών µαθηµάτων που δεν ανταπο-

κρίνονται ούτε στην εµβάθυνση θεµελιωδών γνώσεων, ούτε στο γνωστικό αντικείµενο 

του πτυχίου. 

• Επικαλύψεις ύλης. 

• Μερική υπερφόρτωση του προγράµµατος µε µαθήµατα ή τµήµατα µαθηµάτων εξειδι-

κευµένου µεταπτυχιακού επιπέδου. 

• Εν µέρει κρατούσα ακόµα παθητική µορφή διδασκαλίας, χωρίς επαρκή ενεργοποίηση 

του φοιτητή µε ενδιαφέρουσες εργασίες (και όχι αντιγραφές) στο σπίτι. 

 

1.4.3  Ενεργητική Μορφή ∆ιδασκαλίας µε «Μοναδιαίο Μέγεθος = ∆ιδακτική Μονάδα», την 

Ώρα ∆ιδασκαλίας και Κατάργηση της ∆ιάκρισης Μεταξύ Θεωρίας και Ασκήσεων από 

Έδρας. 

Η σύγχρονη ενεργητική µορφή διδασκαλίας και ο καθορισµός της ώρας διδασκαλίας ως 

θεµελιώδους µοναδιαίου µεγέθους (= διδακτική µονάδα κατά τα άρθρα 24 παρ.3 και 

25 παρ.12 του Ν. 1268/82 και την Υ.Α. Β3-2166/87 παρ.2, όπως συµπληρώθηκε µε την 

Υ.Α. Β3-2457/88, βλέπε τα περί αντιστοίχησης και συνολικών δ.µ. κάθε Σχολής στην 

παρ. 3.1. του Γενικού Οδηγού Σπουδών), της εκπαιδευτικής διαδικασίας επιβάλλει την 
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κατάργηση της απαρχαιωµένης διάκρισης, ανάµεσα σε θεωρία και ασκήσεις από έδρας. Ο 

διδάσκων, ανεξαρτήτως βαθµίδας, οφείλει να καλύπτει αυτοτελώς µία ενότητα ύλης, µε 

συνεχή ροή θεωρίας και ασκήσεων για την εµπέδωσή της. Το γεγονός αυτό δεν αποκλείει, 

αλλά αντίθετα επιβάλλει και τη συνεργασία του διδάσκοντα µε νεότερο εκπαιδευτικό 

προσωπικό κατάλληλης στάθµης, το οποίο όµως υποχρεούται, όπου αυτό χρειάζεται, να 

παρουσιάζει συγκεκριµένες εφαρµογές, χωρίς άσκοπες και υπεραπλουστευµένες ανακε-

φαλαιώσεις της διδασκόµενης ύλης. 

 

1.4.4  Οριοθέτηση των Συνολικών Ωρών ∆ιδασκαλίας των Π.Π.Σ. 

Λαµβάνοντας υπόψη και τις ιδιαιτερότητες του όλου ελληνικού συστήµατος σπουδών, 

µία συγκρατηµένη συνολική µείωση των ωρών διδασκαλίας = διδακτικών µονάδων, µπο-

ρεί να θεωρηθεί όχι µόνο εφικτή, χωρίς αποδυνάµωση της προσφερόµενης γνώσης, αλλά 

και επιβεβληµένη, µε ενδεικτικό σύνολο 210 έως 240 ωρών, το οποίο µπορεί και να τεθεί 

ως επιθυµητός στόχος για κάθε Π.Π.Σ. Για την ενιαία αντιµετώπιση των ωρών διδασκαλί-

ας στις Σχολές του Ε.Μ.Π. και τον προσδιορισµό των σχετικών βαρών των µαθηµάτων, 

της διπλωµατικής εργασίας και του βαθµού διπλώµατος των Π.Π.Σ., ισχύει η από 

13.01.98 οµόφωνη εισήγηση της Σ.Ε.-Π.Σ. προς την 2η/98 συνεδρίαση της Συγκλήτου της 

06.02.98, (βλ. παρακάτω, παρ. 3.1). 

 

1.4.5  Βέλτιστη Εβδοµαδιαία ∆ιάρκεια Μαθήµατος 

Από εκπαιδευτική άποψη, το εξαµηνιαίο µάθηµα θεωρείται διεθνώς ότι έχει βέλτιστη α-

πόδοση όταν η εβδοµαδιαία χρονική του διάρκεια είναι περίπου τρίωρη. Για το λόγο αυ-

τό, άλλωστε, οι µονάδες module και course έχουν κατά µέσο όρο τρίωρη διάρκεια. Ανά-

λογος στόχος αποφασίστηκε να τεθεί και στα Π.Π.Σ. των Σχολών µε άνω όριο την τετρά-

ωρη εβδοµαδιαία διάρκεια ενός µαθήµατος, εκτός ορισµένων δικαιολογηµένων εξαιρέσε-

ων. 

 

1.4.6  Βέλτιστα Εβδοµαδιαία Σύνολα Ωρών και Αριθµού Μαθηµάτων 

Οι ώρες µαθηµάτων ανά εβδοµάδα των διαφόρων µεγάλων Ευρωπαϊκών Πολυτεχνείων 

κυµαίνονται από 18 έως 28 και ο αριθµός µαθηµάτων ανά εξάµηνο από πέντε έως οκτώ. 

Ο µέσος όρος τείνει προς τις 23 ώρες και τα έξι µαθήµατα. Λαµβάνοντας υπόψη και τις 

ποιοτικές και χρονικές ιδιαιτερότητες των σπουδών στην Ελλάδα τίθεται ως επιθυµητός 

στόχος οι 25 έως 26  ώρες ανά εβδοµάδα και τα έξι έως επτά µαθήµατα ανά εξάµηνο. 
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1.4.7  Χωροχρονική Συγκέντρωση της Εκπαιδευτικής ∆ιαδικασίας 

Συγκέντρωση κατά το δυνατόν της εντός Ε.Μ.Π. κύριας εκπαιδευτικής διαδικασίας, στον 

ίδιο χώρο και χωρίς ενδιάµεσα χρονικά κενά, στο χρονικό διάστηµα 8.45’-15.30’ από 

∆ευτέρα έως και Παρασκευή µε µηχανοργάνωση των Π.Π.Σ. και επενδύσεις υποδοµής 

για την επίτευξη επάρκειας των αιθουσών διδασκαλίας. 

 

1.4.8  Κατάτµηση των Μεγάλων Φοιτητικών Ακροατηρίων σε Τµήµατα 

Κατάτµηση των εγγεγραµµένων για πρώτη φορά σε ένα µάθηµα φοιτητών, σε τµήµατα 

ονοµαστικής δύναµης 80 το πολύ ατόµων ανά διδάσκοντα. Η διδακτέα και η διδαχθείσα 

ύλη, οι εργασίες στο σπίτι, οι ενδιάµεσες και οι τελικές εξετάσεις, θα είναι αυστηρά οι 

ίδιες σε όλες τις Σχολές, µε ευθύνη του συντονιστή του µαθήµατος, ο οποίος ορίζεται µε 

απόφαση της Γ.Σ. του Τοµέα, εγκρίνεται από τη Σχολή και αναγράφεται στο αναλυτικό 

πρόγραµµα σπουδών. 

 

1.4.9  Ενίσχυση των Ενδιάµεσων Εκπαιδευτικών ∆οκιµασιών 

Ενσωµάτωση στις επιµέρους εκπαιδευτικές διαδικασίες κάθε µαθήµατος, ατοµικών για 

κάθε φοιτητή εργασιών στο σπίτι, µε έλεγχο και βαθµολόγηση από τον διδάσκοντα ή και 

ενδιάµεσων εξεταστικών δοκιµασιών. Η βαθµολογική βαρύτητα των ως άνω κατ΄  ελάχι-

στο θα αντιστοιχεί στο 30% του τελικού βαθµού του µαθήµατος. Οι φοιτητές, εφ΄ όσον το 

δηλώσουν έγκαιρα στο συντονιστή του µαθήµατος, δύναται να προσέλθουν µόνο στην 

τελική εξέταση του µαθήµατος, διαγωνιζόµενοι για το 100% του τελικού βαθµού. Σε πε-

ρίπτωση συµµετοχής τους στην ενδιάµεση εκπαιδευτική διαδικασία µπορούν να διατηρή-

σουν το αποκτηθέν ποσοστό επί του τελικού βαθµού και για τις τρεις επόµενες εξεταστι-

κές περιόδους. 

 

1.4.10  Εξορθολογισµός και Εµπλουτισµός των Γενικών Μαθηµάτων 

Λαµβανοµένων υπόψη και των ελληνικών ιδιαιτεροτήτων προτείνεται να καθοριστεί ως 

ενδεικτικός στόχος το 34% του συνόλου των ωρών του προγράµµατος για τα µέχρι σήµε-

ρα διδασκόµενα γενικά µαθήµατα έτσι, ώστε να υπάρχει ένα περιθώριο προσθήκης ποσο-

στού της τάξεως του 4% για περιβαλλοντικά, οικονοµοτεχνικά και διοίκησης έργων, νέα 

γενικά µαθήµατα. 
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1.4.11  Έγκαιρη Παρουσίαση των Τεχνολογικών Μαθηµάτων 

Μετακίνηση ορισµένων τεχνολογικών µαθηµάτων προς τα πρώτα εξάµηνα των σπουδών, 

έτσι ώστε να τονώνεται έγκαιρα το ενδιαφέρον του φοιτητή για το αντικείµενο της ειδικό-

τητας που διαλέγει, αλλά και να δηµιουργείται χώρος για υψηλής στάθµης θεωρητικά µα-

θήµατα στα µεγάλα εξάµηνα των σπουδών. 

 

1.4.12  Ένταξη και Ενίσχυση της Εκτός Ε.Μ.Π. Πρακτικής Εξάσκησης 

Ένταξη στην εκπαιδευτική διαδικασία της συστηµατικής πρακτικής εξάσκησης σε κέντρα 

παραγωγής µελετών ή έρευνας ή έργων και καθορισµός από τις Γ.Σ. των Τοµέων των κα-

τάλληλων κέντρων για την πρακτική εξάσκηση των φοιτητών, µε υποκατάσταση κατ΄ ε-

πιλογή υποχρεωτικών µαθηµάτων ή και υποχρεωτικών µαθηµάτων,  βάσει προκαθορι-

σµένης διαδικασίας αξιολόγησης της επίδοσης του φοιτητή. 

 

1.4.13  Πλήρης Ένταξη της Πληροφορικής και των Εργαστηρίων Η/Υ στα Π.Π.Σ. 

Πλήρης, δηλαδή ουσιαστική και σε βάθος ένταξη της Πληροφορικής και των Η/Υ στο 

σύστηµα σπουδών και ταυτόχρονη ισχυρή υποστήριξη της πρακτικής άσκησης όλων των 

φοιτητών στη χρήση Η/Υ, µε τη συνεχή λειτουργία των πρόσφατα δηµιουργηθέντων σε 

κάθε Σχολή, εργαστηρίων προσωπικών Η/Υ, διασυνδεδεµένων σε δίκτυο εντός και εκτός 

Ε.Μ.Π.. 

 

1.4.14  Περιοδικός Έλεγχος των ∆ιδακτικών Βοηθηµάτων 

Ανάθεση στο ∆.Σ. της Σχολής του περιοδικού ελέγχου των διδακτικών βοηθηµάτων µετά 

από σχετική έγγραφη εισήγηση των Τοµέων. Το ∆.Σ. εισηγείται σχετικά στη Γ.Σ. της 

Σχολής. 

 

1.4.15  Έγκαιρη ∆ιανοµή των ∆ιδακτικών Βοηθηµάτων 

Οργάνωση της έγκαιρης διανοµής των διδακτικών βοηθηµάτων σε συνεννόηση και στενή 

συνεργασία των διδασκόντων κάθε Σχολής µε τη Σ.Ε. Πανεπιστηµιακών Συγγραµµάτων 

και Εκδόσεων και την αναβαθµισµένη Εκτυπωτική Μονάδα του Ε.Μ.Π. Πρώτος στόχος 

είναι η κατάθεση των προς διανοµή βοηθηµάτων για το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος, στην 

Εκτυπωτική Μονάδα και γενικότερα στον εκδότη το αργότερο µέχρι τέλους Απριλίου του 

προηγούµενου ακαδηµαϊκού έτους. ∆εύτερος στόχος είναι η δηµιουργία δύο κέντρων δια-

νοµής και η διάθεση των βοηθηµάτων εντός της πρώτης εβδοµάδας από την έναρξη κάθε 
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µαθήµατος, βάσει έγκαιρα καταρτιζοµένων καταλόγων. 

 

1.4.16  Κωδικοποίηση των Κύριων Συνιστωσών των Π.Π.Σ. 

Τυποποίηση και µονιµοποίηση προγράµµατος µαθηµάτων, εξεταστικών περιόδων  και 

έκδοσης αποτελεσµάτων µε ευθύνη των ∆.Σ. των Σχολών και των διοικητικών Υπηρε-

σιών τους (γραµµατειών) οι οποίες υποχρεούνται να ενσωµατώσουν τα παραπάνω στο 

www. 

 

1.4.17  Εύρυθµη Λειτουργία των Χώρων ∆ιδασκαλίας 

Παρακολούθηση της κατάστασης των χώρων διδασκαλίας, µε δυνατότητες άµεσης πα-

ρέµβασης προς τα αρµόδια όργανα του Ιδρύµατος, από τις Πολυδύναµες Μονάδες (Π.Μ.), 

κάθε Σχολής, τα αρµόδια µέλη των οποίων οφείλουν να επισκέπτονται κάθε εβδοµάδα 

όλους του χώρους διδασκαλίας και να υποβάλλουν εκθέσεις για την κατάσταση των χώ-

ρων στα στελέχη α και στ των Π.Μ. και στον Πρόεδρο της Σχολής. 

 

1.5 Σύνθεση των Αναλυτικών Περιεχοµένων, Σύνταξη και Έγκριση των Π.Π.Σ., Ε-

ντάξεις και Αναθέσεις Καθηκόντων στα Μέλη ∆ΕΠ. 

Οι Ε.Π.Σ. των Σχολών, σύµφωνα µε τις παραπάνω αρχές γενικής εφαρµογής και το αντί-

στοιχο χρονοδιάγραµµα, καθορίζουν τα αναλυτικά περιεχόµενα, τόσο των γενικών µαθη-

µάτων που καλύπτουν το απαραίτητο για την θεωρητική υποδοµή κάθε Σχολής γνωσιολο-

γικό υπόβαθρο, όσο και των µαθηµάτων κορµού και κατεύθυνσης και όλες τις άλλες α-

παιτήσεις ενός καλά οργανωµένου Π.Π.Σ. Ειδικότερα, µε ευθύνη των Ε.Π.Σ. των Σχολών, 

οι οποίες κωδικοποιούν τις προτάσεις των Τοµέων, ορίζονται για κάθε ένα Π.Π.Σ.: 

• Οι τίτλοι και τα περιεχόµενα των γενικών µαθηµάτων, µε την βιβλιογραφία, τα διδα-

κτικά βοηθήµατα τους τίτλους των βιβλίων πολλαπλής βιβλιογραφίας και τους διδά-

σκοντες. 

• Οι τίτλοι και τα περιεχόµενα των µαθηµάτων κορµού και κατεύθυνσης, υποχρεωτικών  

ή κατ΄ επιλογήν υποχρεωτικών, µε την βιβλιογραφία, τα διδακτικά βοηθήµατα, τους 

τίτλους των βιβλίων πολλαπλής βιβλιογραφίας και τους διδάσκοντες. 

• Οι εβδοµαδιαίες ώρες διδασκαλίας κάθε µαθήµατος, όπου περιλαµβάνονται όλες οι 

διδακτικές δραστηριότητες και η αντιστοίχησή τους µε διδακτικές µονάδες. 

• Τα τµήµατα στα οποία διαχωρίζεται κάθε µάθηµα και ο συντονιστής του µαθήµατος. 

• Η χρονική αλληλουχία  των µαθηµάτων. 
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• Τα χαρακτηριστικά του µαθήµατος από πλευράς τεχνικής υποστήριξης. 

• Οι επικαλύψεις µε άλλα µαθήµατα προπτυχιακού επιπέδου, Μ∆Ε, Προδιδακτορικά. 

• Το σύστηµα βαθµολογίας, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην παρ. 2.9. 

• Οι ενδεχόµενες µεταβατικές  διατάξεις και ρυθµίσεις για την οµαλή µετάβαση από  

παλαιό σε νέο Π.Π.Σ.. 

Η αναλυτική διαδικασία και τα χρονοδιαγράµµατα σύνταξης και έγκρισης των Π.Π.Σ. και 

εντάξεων και αναθέσεων καθηκόντων στα µέλη ∆ΕΠ, ορίζονται στις παρ. 3.3. και 3.4. του 

Γενικού Οδηγού Σπουδών. 

 

1.6 Ανάδραση του Συστήµατος των Π.Π.Σ. : Κριτική από τους Φοιτητές µέσω του 

Ερωτηµατολογίου Αξιολόγησης ∆ιδασκόντων και Μαθηµάτων.  

Σύµφωνα και µε την διεθνή πρακτική στα περισσότερα αξιόλογα δηµόσια ΑΕΙ, η Σύγκλη-

τος του Ε.Μ.Π., µε τις από 28.11.97, Θέµα 3ο και 29.05.98, Θέµα 11ο αποφάσεις της, άρ-

χισε κατά το ακαδηµαϊκό έτος 1997-1998 τη διανοµή και επεξεργασία των ερωτηµατολο-

γίων αξιολόγησης διδασκόντων και µαθηµάτων από τα οκτώ Τµήµατα του Ιδρύµατος µε 

την ενεργό συµπαράσταση και του τότε Γενικού Τµήµατος. 

Οι περισσότερες Σχολές έχουν ήδη ολοκληρώσει επιτυχώς  το πρώτο έτος της διανοµής 

και σηµαντικό µέρος της επεξεργασίας του ερωτηµατολογίου και προσφέρουν ήδη πολύ-

τιµα δεδοµένα για την αναβάθµιση των Προπτυχιακών Σπουδών στους επί µέρους διδά-

σκοντες, στους Τοµείς, τις Γ.Σ. τους και την Πρυτανεία, µε τελικούς ωφεληµένους διδά-

σκοντες και διδασκόµενους. 

Επισηµαίνεται εδώ, ότι οι αντιρρήσεις ορισµένων φοιτητών, όσον αφορά το ερωτηµατο-

λόγιο, οδηγούν στο ακριβώς αντίθετο από το επιδιωκόµενο και από τους ίδιους αποτέλε-

σµα. Αποµονώνουν τους φοιτητές από την ουσιαστική αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έρ-

γου και βοηθούν άλλες αδιαφανείς και ατεκµηρίωτες διαδικασίες αξιολόγησης. Η επιτυ-

χής εφαρµογή του ερωτηµατολογίου, για το περιεχόµενο του οποίου είναι δεκτές για συ-

ζήτηση όλες οι εισηγήσεις και προτάσεις, είναι η τελευταία ευκαιρία των φοιτητών του 

Ε.Μ.Π. να αποκτήσουν το δικαίωµα που διεκδικούν επί πολλές δεκαετίες: Την άρθρωση 

ουσιαστικού και αποφασιστικού λόγου στην πρώτιστη αποστολή του Ε.Μ.Π., την εκπαί-

δευσή τους. 

Σύµφωνα µε τις αποφάσεις της Συγκλήτου, ισχύουν τα παρακάτω: 

• Η εφαρµογή του ερωτηµατολογίου είναι διετής και πιλοτική (διανοµή, επεξεργασία, 

αξιοποίηση αποτελεσµάτων) σε όλες τις Σχολές και µαθήµατα του Ιδρύµατος, αρχής γε-
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νοµένης από το χειµερινό εξάµηνο 1997-1998. Κατά τη διάρκεια της πιλοτικής εφαρµο-

γής όλα τα µέλη ∆ΕΠ ή τα θεσµοθετηµένα όργανα του Ιδρύµατος για τις Π.Σ. (Επιτροπές 

Π.Σ. των Σχολών, Γενικές Συνελεύσεις των Τοµέων και των Σχολών) υποβάλλουν έγγρα-

φα στην Σ.Ε.-Π.Σ., τις κατά την κρίση τους βελτιώσεις και τροποποιήσεις είτε στο 

ερωτηµατολόγιο, είτε στην διαδικασία διανοµής, συµπλήρωσης, συλλογής και 

επεξεργασίας του ερωτηµατολογίου. Η Σ.Ε.-Π.Σ. εξετάζει µία προς µία τις προτάσεις 

βελτίωσης ή τροποποίησης και εισηγείται σχετικά στη Σύγκλητο, εντός του Σεπτεµβρίου 

1999, για την λήψη απόφασης σχετικά µε την µόνιµη εφαρµογή του ερωτηµατολογίου στο 

Ε.Μ.Π.. • Την όλη διαδικασία διανοµής, επεξεργασίας κλπ. του ερωτηµατολογίου, διαχειρίζεται 

επιτροπή, οριζόµενη από τον Πρόεδρο κάθε Σχολής, στην οποία συµµετέχουν 2 µέλη 

∆ΕΠ, 2 εκπρόσωποι των φοιτητών και δύο εκπρόσωποι της Γραµµατείας της Σχολής. Τα 

καθήκοντα της επιτροπής έχουν οριστεί στο υπ΄ αριθµ. 2173/3-12-1997 έγγραφο του Πρύ-

τανη. 

• Ο κάθε διδάσκων λαµβάνει γνώση, κατ΄ ιδίαν, των αναλυτικών αποτελεσµάτων που 

αφορούν στο µάθηµά του και των συνολικών αποτελεσµάτων της Σχολής του, µέσω της  

αποστολής τους µε συστηµένο εµπιστευτικό φάκελο από την γραµµατεία της Σχολής. 

• Τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα κάθε Σχολής διαβιβάζονται µε ευθύνη των ∆ιοικητι-

κών Υπηρεσιών (Γραµµατείας) της Σχολής προς τον Πρόεδρο και τους ∆/ντές των Τοµέ-

ων της Σχολής, την Πρυτανεία, τη Σ.Ε.-Π.Σ., τη ∆/νση Σπουδών, τους Φοιτητικούς Συλ-

λόγους και τον επικεφαλής της κύριας οµάδας αποτίµησης εκπαιδευτικού έργου του 

Ε.Μ.Π.. ∆ιαβιβάζονται επίσης τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των γενικών µαθηµάτων 

στον Πρόεδρο και τους ∆/ντές Τοµέων της Σχολής Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών και 

Φυσικών Επιστηµών. Όλα τα αναλυτικά αποτελέσµατα διαβιβάζονται στην Πρυτανεία 

και στους Προέδρους των Σχολών, (τα σχετικά µε τη Σχολή τους). 

• Η διανοµή του ερωτηµατολογίου γίνεται µεταξύ της 7ης και της 10ης διδακτικής εβδο-

µάδας κάθε ακαδηµαϊκού εξαµήνου. 

• Οι εκπρόσωποι της Γραµµατείας στις επιτροπές διανοµής και συλλογής του ερωτηµα-

τολογίου έχουν υπολογίσει εκ των προτέρων, έστω και κατά προσέγγιση, τον αριθµό που 

αντιστοιχεί στο 20% των πρωτοεγγραφοµένων σε κάθε µάθηµα φοιτητών. Σε περίπτωση 

που οι παρόντες σε ένα µάθηµα φοιτητές είναι λιγότεροι του παραπάνω αριθµού, ο εκ-

πρόσωπος της Γραµµατείας αναστέλλει τη διαδικασία διανοµής και την επαναλαµβάνει 

σε άλλη µέρα και ώρα του µαθήµατος, ανεξαρτήτως του αριθµού των παρόντων φοιτη-

τών. 
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1.7 Κατοχύρωση Ισοτιµίας των ∆ιπλωµάτων Ε.Μ.Π. προς τα M.Sc και M.Eng των 

Ισότιµων Αγγλοσαξονικών Πανεπιστηµίων και Εφαρµογή του Νέου Εγκεκριµέ-

νου Τύπου ∆ιπλώµατος Αποφοίτων Ε.Μ.Π. 

1.7.1  Υπάρχουσα Κατάσταση  

Η επαναλαµβανόµενη διακήρυξη των διοικήσεων του Ε.Μ.Π., των µελών ∆ΕΠ και των 

φοιτητών περί ισοτιµίας των διπλωµάτων µας προς τα M.Sc και M.Eng των Αγγλοσαξο-

νικών Πολυτεχνείων δεν  οδήγησε µέχρι σήµερα σε συγκεκριµένες αποφασιστικές ενέρ-

γειες.  Επιπλέον, δεν εµπόδισε τις εκάστοτε ελληνικές κυβερνήσεις να θεσµοθετήσουν 

ακριβώς το αντίθετο: κατά τις προσλήψεις µηχανικών στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα πρι-

µοδοτούνται ιεραρχικά και οικονοµικά οι κάτοχοι M.Sc ή M.Eng των Αγγλοσαξονικών 

Πολυτεχνείων και εποµένως έχουν υποβαθµιστεί de facto από το ελληνικό κράτος τα πτυ-

χία των ελληνικών πολυτεχνείων και του Ε.Μ.Π. στο επίπεδο του B.Sc.  

Γι΄ αυτή την απαράδεκτη, αλλά και τελείως άδικη µεταχείριση οι µέχρι τώρα διαµαρτυρί-

ες υπήρξαν χλιαρές, και το κυριότερο δεν προχώρησαν σε ουσιαστικά µέτρα κατά της 

Πολιτείας.  Είναι δε γεγονός ότι πολλοί τελειόφοιτοι του Ε.Μ.Π. εγγράφονται σε Πολυτε-

χνεία του εξωτερικού για την απόκτηση M.Sc ή M.Eng και για λόγους καλύτερης µισθο-

λογικής και ιεραρχικής εξέλιξης. 

Το Ε.Μ.Π. χορηγεί µέχρι σήµερα στους αποφοίτους του, µετά από αίτησή τους,  ένα απλό 

πιστοποιητικό στο οποίο αναφέρεται ότι «τα από το Ε.Μ.Π. χορηγούµενα διπλώµατα θε-

ωρούνται από το Ίδρυµα ως πλήρως ισότιµα µε τα πτυχία Master΄s των αναγνωρισµένων 

από αυτό ως οµοταγών Αγγλοσαξονικών Πανεπιστηµίων». Είναι, βέβαια, προφανές ότι 

αυτό το ασθενές πιστοποιητικό δεν έχει ουσιαστική επίδραση στους µελλοντικούς εργο-

δότες, δεδοµένου ότι δεν αναφέρει τίποτα περί της εξειδίκευσης των αποφοίτων µας, δεν 

στηρίζεται από ανάλογες ενέργειες του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος και επιπλέον η 

όλη σύνθεση και παρουσίασή του δεν είναι πειστική.  

Με πρωτοβουλία του Πρύτανη του Ε.Μ.Π. και τη στήριξη του Τεχνικού Επιµελητηρίου 

Ελλάδος, οργανώθηκε και πραγµατοποιήθηκε την 27η Νοεµβρίου 1998 σύνοδος των Πρυ-

τάνεων, Αντιπρυτάνεων, Κοσµητόρων και Προέδρων των Πολυτεχνείων και Πολυτε-

χνειακών Σχολών της χώρας, στην οποία συµµετείχε και ο πρόεδρος του Τ.Ε.Ε. και απο-

φασίσθηκε, µεταξύ άλλων, να υποστηριχθεί από όλα τα Ελληνικά Πολυτεχνεία η πρόταση 

της Πρυτανείας του Ε.Μ.Π.  
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1.7.2 Προβολή της Ισοτιµίας µε τη Χορήγηση ∆ιπλώµατος Προχωρηµένων Σπουδών και 

Αναλυτικού Πιστοποιητικού µε το Περιεχόµενο των Σπουδών 

Με την από 02.04.99 οµόφωνη απόφαση της, (θέµα 3.2.), η Σύγκλητος του Ε.Μ.Π.: 

(α) Αναβάθµισε τον τύπο του «∆ιπλώµατος Μηχανικού», σε «∆ίπλωµα Προχωρηµένων 

Σπουδών Μηχανικού».  Οι Σχολές αποφασίζουν κατά την κρίση τους αν θα αναφέρε-

ται ή όχι στο δίπλωµα αυτό και η πρόσθετη εξειδίκευση που λαµβάνει ο Μηχανικός 

κατά τα τελευταία εξάµηνα των σπουδών του. 

(β) Το δίπλωµα αυτό συνοδεύεται από πιστοποιητικό στο οποίο αναγράφονται όλα τα 

µαθήµατα του Προγράµµατος Σπουδών (µε την αντίστοιχη βαθµολογία του απόφοι-

του) και ειδική επισήµανση στα µαθήµατα εξειδίκευσης.  Στο τέλος του πιστοποιητι-

κού τονίζεται ιδιαίτερα το θέµα και ο βαθµός της ∆ιπλωµατικής Εργασίας. 

γ) Το παραπάνω ∆ίπλωµα και το Πιστοποιητικό χορηγούνται στον απόφοιτο συγχρόνως 

στην Ελληνική και Αγγλική γλώσσα. 

(δ) Η έκδοση διπλωµάτων και πιστοποιητικών σπουδών γίνεται σύµφωνα µε τον τύπο 

των συνηµµένων α, β, γ, δ. 

 

1.7.3 Προσβολή των Μειωτικών, για τα Πτυχία του Ε.Μ.Π., Αποφάσεων της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης 

Με τις κατάλληλες κοινές προσφυγές Ε.Μ.Π. και Τ.Ε.Ε., στα αρµόδια δικαστικά όργανα 

θα επιδιωχθεί  η συµµόρφωση του ελληνικού ευρύτερου δηµόσιου τοµέα στην ουσία της 

αναγνώρισης της ισοτιµίας  των πτυχίων του Ε.Μ.Π. µε τα Μ.Sc και M.Eng και το Ελλη-

νικό Μ.∆.Ε., και η συνακόλουθη διόρθωση των σχετικών αποφάσεών του κατά τις προσ-

λήψεις και µισθολογικές ή ιεραρχικές κατατάξεις. 
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

 

Η Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών ιδρύθηκε µε ∆ιάταγµα της 15ης Μαΐου 

1969 και άρχισε να λειτουργεί από το ακαδηµαϊκό έτος 1969-70. Η Σχολή προήλθε από 

τον κύκλο σπουδών Ναυτικού Μηχανολόγου Μηχανικού, που υπήρχε στην Ανωτάτη Σχο-

λή Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων και της οποίας απετέλεσε Τµήµα. Η πρωτοβουλία της 

ίδρυσής του οφείλεται στον αείµνηστο Καθηγητή  Β. Φραγκούλη, ο οποίος διετέλεσε 

Πρύτανης του ΕΜΠ κατά το ακαδηµαϊκό έτος 1969-70 και Προπρύτανης κατά τα δύο 

προηγούµενα έτη. Με το ∆ιάταγµα της 15ης Μαΐου 1969 ιδρύθηκαν οι εξής τρεις έδρες:  

Θεωρία Πλοίου, Μελέτη και Κατασκευή Πλοίου και Ναυτική Μηχανολογία, οι οποίες πλη-

ρώθηκαν από τους Καθηγητές: Θ. Λουκάκη, Α. Αντωνίου και Ι. Ιωαννίδη, αντίστοιχα. 

Σε κάθε µία από τις έδρες αυτές υπήρχε µία (1) θέση Επιµελητή, δύο (2) θέσεις Βοηθών 

και µία (1) θέση Παρασκευαστή. Από την αρχή, η Σχολή είχε δικό της αριθµό εισακτέων, 

οι οποίοι κατά το πρώτο έτος λειτουργίας του ήταν δέκα (10), ενώ οι πρώτοι ∆ιπλωµα-

τούχοι Μηχανικοί απεφοίτησαν το 1974.  Από το ακαδηµαϊκό έτος 1975-76, η Ανωτάτη 

Σχολή Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων χωρίσθηκε στις Σχολές Μηχανολόγων και Ηλε-

κτρολόγων, και η Σχολή υπήχθη στην πρώτη. Τέλος, µετά τη δηµοσίευση του Νόµου 

1268/82, µε ∆ιάταγµα της 26ης Αυγούστου 1982, η Σχολή έγινε ανεξάρτητη.  

Κατά την έναρξη λειτουργίας της ως ανεξάρτητης Σχολής, ο αριθµός  µελών ∆ιδακτικού 

και Ερευνητικού Προσωπικού (∆ΕΠ) ήταν πέντε (5): τρεις (3) Καθηγητές και δύο (2) Λέ-

κτορες. Αµέσως όµως η Γενική Συνέλευση της Σχολής προχώρησε στην προκήρυξη νέων 

θέσεων, έτσι ώστε σήµερα ο αριθµός των µελών ∆ΕΠ να  έχει αυξηθεί σε είκοσι (22). Με 

τα νέα µέλη ∆ΕΠ έχει ανανεωθεί σε σηµαντικό βαθµό το εκπαιδευτικό πρόγραµµα της 

Σχολής, τόσο από την άποψη του περιεχοµένου των µαθηµάτων όσο και από την άποψη 

των διδασκοµένων αντικειµένων, µε την προσθήκη  νέων µαθηµάτων.  Στη Σχολή ανα-

πτύσσεται  επίσης έντονη και πολύπλευρη ερευνητική δραστηριότητα, σηµαντικός σταθ-

µός της οποίας µπορεί να θεωρηθεί η έναρξη λειτουργίας της Πειραµατικής ∆εξαµενής το 

1979. Η ερευνητική δραστηριότητα στη Σχολή περιγράφεται εν εκτάσει σε ξεχωριστό ε-

νηµερωτικό έντυπο της Σχολής.  

Σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση 131/483, η οποία δηµοσιεύθηκε στο 

ΦΕΚ/αρ.899/τεύχος 2 - 13.12.93, έχουν ήδη συσταθεί και λειτουργούν στη Σχολή οι ακό-

λουθοι τέσσερις (4) τοµείς:  

Τοµέας Μελέτης Πλοίου και Θαλασσίων Μεταφορών,  
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Τοµέας Ναυτικής και Θαλάσσιας Υδροδυναµικής, 

Τοµέας Ναυτικής Μηχανολογίας και 

Τοµέας Θαλασσίων Κατασκευών. 
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3. ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥ ΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ 

 

Επαγγελµατικά, ο Ναυπηγός Μηχανολόγος Μηχανικός έχει τις εξής δυνατότητες απασχο-

λήσεως στην Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση γενικότερα. 

(1) Ναυπηγεία: µελετητής, επιβλέπων Νέων Κατασκευών, επιβλέπων Επισκευών. 

(2) Ναυπηγικά γραφεία (µόνος του ή µε συνεργάτες): µελετητής, επιβλέπων, πραγµα-

τογνώµονας, αξιώσεις (claims), εκτιµήσεις. 

(3) ∆ηµόσιος τοµέας: Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας (κυρίως Επιθεώρηση Εµπορικών 

Πλοίων, Εκπαίδευση), Πολεµικό Ναυτικό, Ελληνικός Νηογνώµονας, Ερευνητικά Ινστι-

τούτα (ΕΚΘΕ, ΕΚΕΚ κλπ.), Εταιρείες (∆ΕΠ, ΕΑΝΤ κλπ.), Τράπεζες, Ασφαλιστικές Ε-

ταιρείες. 

(4) Ναυτιλιακές εταιρείες: µηχανικός πλοίου, αρχιµηχανικός, επιβλέπων Νέων Κατα-

σκευών ή Επισκευών, διεκδικήσεις - claims, εκτιµήσεις.   

(5) Νηογνώµονες. 

(6) Ακαδηµαϊκή σταδιοδροµία: ΑΕΙ (στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό) και ΤΕΙ. 

(7) ∆ραστηριότητα εκτός Ελλάδος: Κάθε χρόνο ένα ποσοστό από 5% έως 10% των 

καλύτερων ∆ιπλωµατούχων της Σχολής πηγαίνει στο εξωτερικό κατ' αρχήν για µεταπτυ-

χιακές σπουδές, πολλές φορές µε υποτροφία, και στη συνέχεια ασχολείται επαγγελµατικά 

στον ακαδηµαϊκό χώρο ή στον ιδιωτικό τοµέα (π.χ. ναυτιλιακές επιχειρήσεις). Τα τελευ-

ταία χρόνια η τάση αυτή έχει µειωθεί σηµαντικά, µια και είναι πλέον δυνατή η απορρό-

φηση από τη Σχολή µεγάλου µέρους των σπουδαστών που επιθυµούν να εκπονήσουν δι-

δακτορική διατριβή. 

(8) Μηχανολογικά γραφεία: όπως στο (2) παραπάνω.  
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4. ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

4.1 ∆ιδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό (∆ΕΠ) 

Όνοµα  Βαθµίδα Επιστηµονική Περιοχή 

1. Αθανασούλης Γ. Καθηγητής Ναυτική Υδροδυναµική 

2. Κακλής Π. Καθηγητής Μελέτη Πλοίου 

3. Κυρτάτος Ν. Καθηγητής Ναυτική Μηχανολογία 

4. Λουκάκης Θ. Καθηγητής Ναυτική Υδροδυναµική 

5. Μαυράκος Σ. Καθηγητής Πλωτές Κατασκευές  

6. Παπάζογλου Β. Καθηγητής  Ναυπηγική Τεχνολογία 

7. Παπανικολάου Α. Καθηγητής Μελέτη Πλοίου 

8. Τζαµπίρας Γ. Καθηγητής Ναυτική Υδροδυναµική 

9. Φραγκόπουλος Χ. Καθηγητής  Ναυτική Μηχανολογία 

10. Ψαραύτης Χ. Καθηγητής Θαλάσσιες Μεταφορές 

11. Γρηγορόπουλος Γ. Αναπλ. Καθηγητής Ναυτική Υδροδυναµική 

12. Καρύδης Π. Αναπλ. Καθηγητής Αντοχή Πλοίου 

13. Παντελής ∆. Αναπλ. Καθηγητής Τεχνολογία Υλικών και Κατεργασίες 

14. Πολίτης Γ. Αναπλ. Καθηγητής Ναυτική Υδροδυναµική 

15. Τριανταφύλλου Γ. Αναπλ. Καθηγητής Ναυτική Υδροδυναµική 

16. Γεωργίου Ι. Επικ. Καθηγητής Ναυτική Μηχανολογία 

17. Ζαραφωνίτης Γ. Επικ. Καθηγητής Μελέτη Πλοίου 

18. Λυρίδης ∆. Επικ. Καθηγητής Θαλάσσιες Μεταφορές 

19. Σαµουηλίδης Ε. Επικ. Καθηγητής Αντοχή πλοίου 

20. Σπύρου Κ. Επικ. Καθηγητής Μελέτη Πλοίου 

21. Τσούβαλης Ν. Επικ. Καθηγητής Ναυπηγική Τεχνολογία 

22. Χατζηγεωργίου Ι. Επικ. Καθηγητής Πλωτές Κατασκευές 

23. Προυσαλίδης Ι. Λέκτορας Ναυτική Μηχανολογία 
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4.2 Επιστηµονικοί Συνεργάτες 

Όνοµα Επιστηµονική περιοχή 
 

1. Αναστασόπουλος Κ. Μελέτη Πλοίου 

2. ∆ρ. Γάνος Γ. (Βοηθός) Μελέτη Πλοίου 

 

4.3 Προσωπικό Εργαστηρίων 

Όνοµα Ειδικότητα 
 

1. Κασάπης Φ. Εργ. Ναυτ. & Θαλ. Υδροδυναµικής 

2. Νουνός Μ. Εργ. Ναυπηγικής Τεχνολογίας 

3. Συνετός ∆. Εργ. Ναυτ. & Θαλ. Υδροδυναµικής 

4. Τραχανάς Ι. Εργ. Ναυτ. & Θαλ. Υδροδυναµικής 

5. Γκίνης Α. Εργ. Προσωπικών Υπολογιστών 

6. Κώστας Κ. Εργ. Προσωπικών Υπολογιστών 

7. Τσικρικάς Γ. Εργ. Μελέτης Πλοίου 

8. Ακριτίδη Ε. Εργ. Ναυτικής Μηχανολογίας 

9. Λεουτσέα Β. Εργ. Μελέτης Πλοίου 

10. Πέπα Σ. Εργ. Ναυτ. & Θαλ. Υδροδυναµικής 

11. Στεφανάκος Χ. Εργ. Προσωπικών Υπολογιστών 

12. Τσίρµπα Κ. Εργ. Ναυτ. & Θαλ. Υδροδυναµικής 

13. Μαρκουλής Α. Εργ. Ναυπηγικής Τεχνολογίας 
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4.4 Γραµµατείες Τοµέων 

Όνοµα Ειδικότητα 
 

1. Αµπατζόγλου ∆. Τοµέας Θαλάσσιων Κατασκευών 

2. Καλούτσα Ε. Τοµέας Θαλάσσιων Κατασκευών 

3. Μπούσιου Ε. Τοµέας Ναυτικής Μηχανολογίας 

4. Πεπέ Π. Τοµέας Μελ. Πλοίου & Θαλ. Μεταφορών. 

5. Χολέβα Ε. Τοµέας Ναυτ. & Θαλ. Υδροδυναµικής. 

 

4.5 Υπάλληλοι Γραµµατείας Σχολής 

Όνοµα Ειδικότητα 
 

1. Κάντας Ι. Γραµµατέας Σχολής 

2. Παπαδοπούλου Σ. Αναπληρώτρια Γραµµατέας Σχολής 

3. Χατζάκη Σ. Μόνιµη Υπάλληλος 

4. Τσώνη Α. Υπάλληλος Ι∆ΑΧ 

5. Παπαβασιλείου Χ. Υπάλληλος Ι∆ΑΧ 

6. Γιάννακα Π. Υπάλληλος Ι∆ΑΧ 

7. Τσούτσου Μ. Κλητήρας 
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4.6 Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες             

Τοµέας Μελέτης Πλοίου και Θαλάσσιων Μεταφορών  

1. Αλησαφάκη, Αιµιλία 

2. Γαβριηλίδης Νικόλαος 

3. Γκίνης Αλέξανδρος 

4. ∆ίλζας Κωνσταντίνος 

5. Ηλιοπούλου Ελευθερία 

6. Θεοδοσίου Γαβριήλ 

7. Θεοδωρόπουλος, Ναπολέων 

8. Κόρας Γεώργιος 

9. Κοσκινάς Χριστόδουλος 

10. Κώστας Κωνσταντίνος 

11. Μπαµπίλης Λάµπρος 

12. Μπάρτζης Παναγιώτης 

13. Μπουλουγούρης Ευάγγελος 

14. Νεράντζης Νικόλαος 

15. Παπακυρίλλου Αβραάµ 

16. Τσαγκαράκης Μηνάς-Πολύβιος 

Τοµέας Ναυτικής και Θαλάσσιας Υδροδυναµικής 

1. Γαβριλιάδης Παναγιώτης 

2. Γεροστάθης Θεόδωρος 

3. Γκίκας Γεώργιος 

4. ∆αµάλα ∆ήµητρα 

5. ∆ουλόπουλος Γεώργιος 

6. Μπουτσιάνης Ευάγγελος 

7. Παπακωνσταντίνου Ευάγγελος 

8. Παπαδόπουλος Βασίλειος 

9. Πέππα Σοφία 

10. Περισσάκης Στυλιανός 

11. Σφακιανάκη Κωνσταντίνα 
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Τοµέας Ναυτικής Μηχανολογίας 

1. Γρέκας ∆ιονύσιος 

2. Καρακάς Ιάκωβος 

3. Λαµπρόπουλος Βασίλειος 

4. Mohamed Khaled Bani 

Τοµέας Θαλασσίων Κατασκευών 

1. Βασιλείου Νικόλαος 

2. Γιακουµής Μιχαήλ 

3. Γκρινιάρη Άννα 

4. ∆ήµου ∆ηµήτριος 

5. Κάραλης ∆ηµήτριος 

6. Κατσαούνης Γεώργιος 

7. Λουκά Κωνσταντίνα 

8. Μανούρης Βασίλειος 

9. Πατσαδά Λύδια 

10. Πεπόνης Βασίλειος 

11. Πουρνάρας Αθανάσιος 

12. Σαράφογλου Χαρίκλεια 

13. Σέρβης ∆ηµήτριος 

14. Σκολινού Μαρία-Άννα 

15. Τσαρακλής Ζαχαρίας 

16. Χιονόπουλος Σταύρος 

 

Οι περισσότεροι από τους Υποψηφίους ∆ιδάκτορες αµείβονται, είτε ως υπότροφοι του 

Ιδρύµατος Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) ή της Επιτροπής Ερευνών του ΕΜΠ, είτε συµ-

µετέχοντας σε Ερευνητικά Προγράµµατα επιχορηγούµενα από τη Γενική Γραµµατεία Έ-

ρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του ΥΒΕΤ ή την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ).



Οδηγός Σπουδών της Σχολής Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

Σελίδα - 26  Ιούνιος 2002 

5.  ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 

5.1  Εισαγωγή 

Το πρόγραµµα σπουδών της Σχολής έχει συνταχθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε, αφ' ενός µεν να 

παρέχονται στους σπουδαστές οι βασικές επιστηµονικές γνώσεις στις περιοχές της Ναυ-

πηγικής και της Ναυτικής Mηχανολογίας, αφ' ετέρου  δε να καλύπτονται οι απαιτήσεις 

του ευρύτατου φάσµατος επαγγελµατικής απασχόλησης των διπλωµατούχων Ναυπηγών 

Μηχανολόγων Μηχανικών. Για τον λόγο αυτό προσφέρονται στη Σχολή, εκτός από τα 

σαράντα επτά (47) υποχρεωτικά µαθήµατα, και εβδοµήντα επτά (77) κατ' επιλογήν υπο-

χρεωτικά, το περιεχόµενο των οποίων µπορεί να οριοθετήσει κατευθύνσεις σπουδών που 

να καλύπτουν τις ανάγκες του επαγγελµατία Ναυπηγού Μηχανολόγου Μηχανικού σ' ό-

λους σχεδόν τους  τοµείς της δραστηριότητάς του. Η ευρύτητα του περιεχοµένου των πα-

ρεχοµένων σπουδών αντικατοπτρίζεται και στη συµµετοχή διαφόρων Σχολών του ΕΜΠ 

στα προσφερόµενα υποχρεωτικά και κατ' επιλογήν υποχρεωτικά µαθήµατα  του Προ-

γράµµατος Σπουδών, όπως φαίνεται στον Πίνακα 1. 

Οι σπουδαστές που είχαν εγγραφεί στο 8ο και ένατο εξάµηνο πριν την εισαγωγή των Ρο-

ών, θα πρέπει να περατώσουν επιτυχώς το σύνολο των υποχρεωτικών και των κατ’ επιλο-

γήν υποχρεωτικών µαθηµάτων που τους αναλογούν, καθώς και µία (1) από τις προσφερό-

µενες ξένες γλώσσες, δηλαδή συνολικά εξήντα δύο (62) µαθήµατα.  Για την πληρέστερη 

εξάλλου επαγγελµατική κατάρτιση των σπουδαστών, τα περισσότερα από τα µαθήµατα 

της Σχολής περιλαµβάνουν και εκπόνηση θεµάτων, µε κορυφαίο το Θέµα Σχεδίασης 

Πλοίου (§5.6). Ο κύκλος σπουδών στη Σχολή ολοκληρώνεται µε την κατάθεση και επιτυ-

χή προφορική εξέταση της ∆ιπλωµατικής Εργασίας (§5.7).   

 

5.2  Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 

Σύµφωνα µε το σύστηµα σπουδών του ΕΜΠ, η φοίτηση στη Σχολή Ναυπηγών Μηχανο-

λόγων Μηχανικών διαρκεί πέντε (5) ακαδηµαϊκά έτη. Κάθε ακαδηµαϊκό έτος χωρίζεται 

σε δύο εξάµηνα: το Χειµερινό (Σεπτέµβριος-Ιανουάριος)  και το Εαρινό (Φεβρουάριος-

Ιούνιος).  Από τα δέκα (10) εξάµηνα σπουδών, τα εννέα (9) πρώτα είναι αφιερωµένα στην 

παρακολούθηση µαθηµάτων και στην εκπόνηση εργαστηριακών ασκήσεων και επαγγελ-

µατικών θεµάτων, ενώ το 10ο εξάµηνο αφιερώνεται αποκλειστικά στην εκπόνηση της ∆ι-

πλωµατικής Εργασίας.  
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Στην παράγραφο 5.4 παρατίθεται λεπτοµερώς το Πρόγραµµα Σπουδών της Σχολής, όπως 

αυτό ισχύει κατά την ηµεροµηνία έκδοσης του παρόντος Οδηγού Σπουδών.  Για την κα-

τανόηση και αποδοτικότερη χρήση του Ωριαίου Προγράµµατος, οι σπουδαστές παρα-

καλούνται να διαβάσουν προσεκτικά την επόµενη παράγραφο.  

 

5.3  Οδηγίες Εγγραφής 

Οι σπουδαστές παροτρύνονται να εγγραφούν στα υποχρεωτικά µαθήµατα του κανονικού 

εξαµήνου σπουδών τους και σε εκείνα, από τα κατ' επιλογήν υποχρεωτικά, που συνιστώ-

νται για το ίδιο εξάµηνο. Εν γένει όµως, για σπουδαστές του 3ου και ανωτέρων εξαµή-

νων, είναι δυνατή η εγγραφή τους τόσο σε µαθήµατα κατωτέρων εξαµήνων που δεν έχουν 

περάσει, όσο και ανωτέρων εξαµήνων. Ο µέγιστος αριθµός µαθηµάτων, στα οποία µπορεί 

 

Πίνακας 1:  Κατανοµή µαθηµάτων στις διάφορες Σχολές 

Σχολή Υποχρεωτικά Μαθήµατα Κατ’ επιλογήν Υποχρεω-
τικά Μαθήµατα 

 Αριθµός Μα-
θηµάτων 

Ποσοστό 
% 

Αριθµός Μα-
θηµάτων 

Ποσοστό 
% 

Ναυπηγών Μηχανολόγων 22 47 34 44 

ΣΕΜΦΕ 13 28 18 23 

Μηχανολόγων 7 15 18 23 

Ηλεκτρολόγων 1 2 3 4 

Χηµικών - - 3 4 

Συνδιδασκαλία µε ΣΕΜΦΕ 3 6 - - 

Συνδιδασκαλία µε Σχολή Ηλε-
κτρολόγων 

1 2 - - 

Ξένη Γλώσσα -  1 1 

ΣΥΝΟΛΑ 47 100 77 100 
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να εγγραφεί ένας σπουδαστής, είναι έντεκα (11) ανά εξάµηνο. 

Κάθε Μάθηµα του Ωριαίου Προγράµµατος χαρακτηρίζεται, κατά µοναδικό τρόπο, από 

έναν πενταψήφιο κωδικό. Το πρώτο ψηφίο του κωδικού αυτού παραπέµπει στη Σχολή του 

ΕΜΠ, που προσφέρει το συγκεκριµένο µάθηµα. Για τον σκοπό αυτό, οι εννέα (9) Σχολές 

του ΕΜΠ αντιστοιχούνται µε τους αριθµούς 1-9, σύµφωνα µε την ακόλουθη σύµβαση: 

Σχολή Πολιτικών Μηχανικών : 1 

Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών : 2 

Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών : 3 

Σχολή Αρχιτεκτόνων : 4 

Σχολή Χηµικών Μηχανικών : 5 

Σχολή Αγρονόµων & Τοπογράφων : 6 

Σχολή Μηχανικών Μεταλλείων-Μεταλλουργών : 7 

Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών : 8 

Σχολή Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών και Φυσικών Επιστηµών : 9 

Το δεύτερο ψηφίο του κωδικού επισηµαίνει τον Τοµέα της ‘‘προσφέρουσας’’ Σχολής. 

Έτσι, για τη Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών, που συντίθεται από τέσσερις 

(4) τοµείς, ακολουθείται η ακόλουθη σύµβαση: 

Τοµέας Μελέτης Πλοίου και Θαλασσίων Μεταφορών  : 1 

Τοµέας Ναυτικής και Θαλάσσιας Υδροδυναµικής  : 2 

Τοµέας Ναυτικής Μηχανολογίας  : 3 

Τοµέας Θαλασσίων Κατασκευών : 4 

ενώ για τα διατοµεακά µαθήµατα της Σχολής χρησιµοποιείται ο αριθµός 9. 

Το τρίτο και τέταρτο ψηφίο του κωδικού αποτελούν ένα διψήφιο αριθµό, µε τον οποίο ο 

Τοµέας της ‘‘προσφέρουσας’’ Σχολής χαρακτηρίζει το συγκεκριµένο µάθηµα. Τέλος, το 

πέµπτο και τελευταίο ψηφίο του κωδικού καθορίζει το εξάµηνο (από 1 έως 9) στο οποίο 

προσφέρεται το µάθηµα. 

Για ορισµένα µαθήµατα υπάρχει η προαπαίτηση ο σπουδαστής να έχει βαθµολογηθεί σε 

συγκεκριµένο µάθηµα ή µαθήµατα προηγουµένου εξαµήνου, τουλάχιστον µε τρία (3).  

Αυτό γίνεται για να µπορέσει ο σπουδαστής να παρακολουθήσει χωρίς δυσκολίες κατα-

νόησης το περιεχόµενο του µαθήµατος του ανωτέρου εξαµήνου. Ο κατάλογος των προα-

παιτούµενων των υποχρεωτικών και των κατ’ επιλογήν υποχρεωτικών µαθηµάτων παρέ-

χεται στην §§ 5.4.11. 

Για την παροχή µεγαλύτερης ευελιξίας στους σπουδαστές κατά την επιλογή των κατ' επι-
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λογήν υποχρεωτικών µαθηµάτων, αυτά χωρίσθηκαν σε µαθήµατα του χειµερινού (περιτ-

τού) και του εαρινού (άρτιου) εξαµήνου και στη συνέχεια σε τρεις οµάδες: 

η Οµάδα Α περιλαµβάνει τα µαθήµατα που προσφέρονται από τη Σχολή Εφαρµοσµένων 

Μαθηµατικών και Φυσικών Επιστηµών και τις Σχολές Χηµικών και Ηλεκτρολόγων Μη-

χανικών, η Οµάδα Β περιλαµβάνει τα µαθήµατα που προσφέρονται από τη Σχολή Μηχα-

νολόγων Μηχανικών και, τέλος, η Οµάδα Γ περιλαµβάνει τα µαθήµατα που προσφέρει η 

Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών. Σηµειώνεται ότι εκτός των µαθηµάτων της 

υποοµάδας Α.1, τα υπόλοιπα των κατ επιλογήν µαθηµάτων των Οµάδων Α, Β και Γ, για 

λόγους τυπικούς, χρεώνονται στο 8ο και το 9ο εξάµηνο σπουδών. Οι σπουδαστές που το 

επιθυµούν, µπορούν να εγγραφούν στα µαθήµατα αυτά από µικρότερο εξάµηνο. 

Η κατανοµή των έντεκα (11) κατ' επιλογήν υποχρεωτικών µαθηµάτων των παλαιότερων 

σπουδαστών της Σχολής (όσων δηλαδή είχαν εγγραφεί στο 8ο και ένατο εξάµηνο πριν την 

εισαγωγή των Ροών) πρέπει να ακολουθεί τους παρακάτω κανόνες: 

(i)  Τρία (3) µαθήµατα πρέπει να ανήκουν στην οµάδα Α (από τα οποία ένα (1) στην Ο-

µάδα Α.1 και ένα (1) στην Οµάδα Α.2)1, 

(ii)  ∆ύο (2) µαθήµατα πρέπει να ανήκουν στην Οµάδα Β, 

(iii)  Τρία (3) µαθήµατα πρέπει να ανήκουν στην Οµάδα Γ  και 

(iv)  Τρία (3) µαθήµατα πρέπει να ανήκουν στις Οµάδες Α.2, A.3, Β και Γ µε ελεύθερη 

επιλογή, υπό τη συνθήκη ότι το πολύ ένα (1) µάθηµα µπορεί να προέρχεται από τις 

Οµάδες Α2 ή Α3. 

Συνιστάται στους σπουδαστές όπως, πριν από την οριστική επιλογή των κατ' επιλογήν 

υποχρεωτικών µαθηµάτων, έρχονται σε συνεννόηση µε τους διδάσκοντες, ιδίως στις περι-

πτώσεις που προτίθενται να επιλέξουν µαθήµατα που έχουν προτεινόµενο εξάµηνο δια-

                                                 
1 Η απαίτηση που αναγράφεται στην παρένθεση ισχύει µόνο για τους πρωτοεγγραφόµενους στο 1ο κανονι-
κό εξάµηνο σπουδών από το ακαδηµαϊκό έτος 1994-95.  

 Για όσους από τους παλαιότερους σπουδαστές δεν έχουν συµπληρώσει τις υποχρεώσεις τους ως προς τα 
κατ’επιλογή µαθήµατα της Οµάδας Α, γίνονται οι παρακάτω ρυθµίσεις : 
(α) όσοι σπουδαστές δεν έχουν περάσει κανένα µάθηµα της Οµάδας Α, ακολουθούν τα νέα ωριαία  προ-

γράµµατα. 
(β) όσοι σπουδαστές έχουν περάσει δύο µαθήµατα του Τοµέα ΑΚΕ∆ (δηλ. από την παλαιά οµάδα Α.1), 

µπορούν να επιλέξουν ελεύθερη την τρίτη επιλογή τους από την Οµάδα Α. 
(γ) όσοι σπουδαστές έχουν περάσει 2 µαθήµατα της Οµάδας Α εκτός του Τοµέα ΑΚΕ∆ (δηλ. από τις πα-

λαιές οµάδες Α.2, Α.3, Α.4 και Α.5), υποχρεούνται να πάρουν το τρίτο µάθηµα από τη νέα Οµάδα Α.2. 
(δ) όσοι σπουδαστές έχουν περάσει 1 µάθηµα της Οµάδας Α, εκτός του Τοµέα ΑΚΕ∆ (δηλ. από τις πα-

λαιές οµάδες Α.2, Α.3, Α.4 και Α.5), υποχρεούνται να πάρουν 1 µάθηµα από τη νέα Οµάδα Α.1 και 1 
µάθηµα από τη νέα Οµάδα Α.2. 

(ε) όσοι σπουδαστές έχουν περάσει 2 µαθήµατα της Οµάδας Α, εκ των οποίων το 1 µόνο από τον Τοµέα 
ΑΚΕ∆ (δηλ.από την παλαιά Οµάδα Α.1), υποχρεούνται να πάρουν 1 ακόµα µάθηµα από την Οµάδα 
Α.2. 
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φορετικό από το κανονικό εξάµηνο στο οποίο βρίσκεται ο σπουδαστής. 

Τέλος, για να βοηθηθούν οι σπουδαστές τόσο στην επιλογή µαθηµάτων όσο και σε γενι-

κότερα θέµατα που άπτονται των σπουδών τους στο Ίδρυµα, καθιερώθηκε από το ακαδη-

µαϊκό έτος 1989-90, ύστερα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της Σχολής, ο θεσµός 

του Ακαδηµαϊκού Συµβούλου. Συγκεκριµένα, κάθε σπουδαστής της Σχολής θα έχει ένα 

µέλος ∆ΕΠ ως σύµβουλο, το οποίο ορίζεται κατόπιν κληρώσεως. Σε αυτό το µέλος ∆ΕΠ 

θα µπορεί να ανατρέχει ο σπουδαστής για πληροφορίες και συµβουλές σε θέµατα σχετικά 

µε την πορεία των σπουδών του. 
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5.4 Ωριαίο Πρόγραµµα 2002-2003 

  

5.4.1 Υποχρεωτικά Μαθήµατα 1ου Κανονικού Εξαµήνου 

 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.1.01.1 Εισαγωγή στη Ναυπηγική και Θα-

λάσσια Τεχνολογία 

ΝΜΜ/Μελέτης 2 

2.3.01.1 Μηχανολογικό Σχέδιο Ι  ΜΜ/Κατασκ. 4 

8.9.01.1 Μηχανολογικό και Ναυπηγικό Ερ-

γαστήριο Ι 

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ.-

Υδροδ. 

2 

3.3.69.11 Εισαγωγή στη ∆οµή και τον Προ-

γραµµατισµό Η/Υ 

ΗΜΗΥ/Πληροφ 4 

9.2.03.12 Γραµµική Άλγεβρα και Εφαρµογές ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών 3 

9.2.12.13 Μαθηµατική Ανάλυση Ι 

(Συναρτήσεις µιας Μεταβλητής) 

ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών 5 

9.3.01.14 Στατική Στερεού Σώµατος ΕΜΦΕ/Μηχανικής 4 

9.4.81.1 Φυσική Ι  (Μηχανική) ΕΜΦΕ/Φυσικής 4 

Σύνολο Ωρών/Εβδοµάδα 28 

 

 

Σηµείωση:  Όλοι οι σπουδαστές υποχρεούνται να εγγραφούν επιπρόσθετα και σε ένα κατ’ 

επιλογήν υποχρεωτικό µάθηµα της οµάδας Α1.  

                                                 
1 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Εισαγωγή στην Πληροφορική» ή το µάθηµα «Γενική Εισα-
γωγή στους Η/Υ µε Εξάσκηση σε Περιβάλλον Προσωπικού Η/Υ». 

2 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μαθηµατικά Ιβ (Γραµµική Άλγεβρα, Αναλυτική Γεωµε-
τρία». 

3 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μαθηµατικά Ια (Συναρτήσεις µιας Μεταβλητής)». 
4 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μηχανική: Εισαγωγή στη Στατική». 
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5.4.2 Υποχρεωτικά Μαθήµατα 2ου Κανονικού Εξαµήνου 

 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

2.3.01.2 Μηχανολογικό Σχέδιο ΙΙ ΜΜ/Κατασκ. 5 

8.9.02.2 Μηχανολογικό και Ναυπηγικό Ερ-

γαστήριο ΙΙ 

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ.-

Υδροδ. 

2 

3.3.70.21 Σχεδίαση και ανάπτυξη εφαρµογών 

Πληροφορικής. Σύστηµα Unix 

ΗΜΗΥ/Πληροφορ. 4 

9.2.18.22 Μαθηµατική Ανάλυση ΙΙ (Συναρ-
τήσεις Πολλών Μεταβλητών και 
∆ιανυσµατική Ανάλυση) 

ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών 5 

9.2.83.2 Αναλυτική, ∆ιαφορική και Προβο-

λική Γεωµετρία 

ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών, 

ΝΜΜ/Μελέτης 

3 

9.3.02.23 Μηχανική Παραµορφωσίµου Σώ-

µατος Ι 

ΕΜΦΕ/Μηχανικής 5 

9.4.82.24 Φυσική ΙΙ   (Ηλεκτροµαγνητισµός) ΕΜΦΕ/Φυσικής 4 

Σύνολο Ωρών/Εβδοµάδα 28 

 

                                                 
1 Όσοι οφείλουν το µάθηµα «Εισαγωγή στον Προγραµµατισµό Η/Υ» ή το µάθηµα «Γλώσσα C και Λει-
τουργικό Σύστηµα Unix» µπορούν, είτε να εγγραφούν στο νέο υποχρεωτικό µάθηµα, είτε στο κατ’ επιλο-
γήν υποχρεωτικό µάθηµα «Ανάλυση προγραµµατιστικών µοντέλων και υπολογιστικών συστηµάτων. 
Γλώσσα C» (οµάδα Α2). 

2 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μαθηµατικά ΙΙ». 
3 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μηχανική Ι». 
4 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Φυσική ΙΙ και Εργαστήριο». 
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5.4.3 Υποχρεωτικά Μαθήµατα 3ου Κανονικού Εξαµήνου 

 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.2.10.3 Υδροστατική και Ευστάθεια Πλοί-

ου 

ΝΜΜ/Υδροδυν. 6 

8.4.21.31 Επιστήµη και Τεχνολογία Υλικών 

Ι και Εργαστήριο (Μεταλλικά Υ-

λικά) 

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 4 

8.3.81.3 Ηλεκτροτεχνία ΝΜΜ/Ν. Μηχ. 4 

9.2.24.3 Συνήθεις ∆ιαφορικές Εξισώσεις 

και Μιγαδικές Συναρτήσεις 

ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών 

ΝΜΜ/Μελέτης 

6 

9.2.48.32 Αριθµητική Ανάλυση και Εργα-

στήριο 

ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών  

ΝΜΜ/Μελέτης 

6 

9.3.03.33 Μηχανική Παραµορφωσίµου Σώ-

µατος ΙΙ 

ΕΜΦΕ/Μηχανικής 4 

9.4.85.3 Εργαστηριακή Φυσική ΕΜΦΕ/Φυσικής 2 

Σύνολο Ωρών/Εβδοµάδα 31 

 

 

 

 

                                                 
1 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μεταλλογνωσία» 
2  Μετονοµασία του µαθήµατος «Αριθµητική Ανάλυση Ι και Εργαστήριο».  Υποχρεωτικό για όσους οφεί-
λουν το µάθηµα «Αριθµητική Ανάλυση Ι και Εργαστήριο». 

3 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μηχανική ΙΙ». 
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5.4.4 Υποχρεωτικά Μαθήµατα 4ου Κανονικού Εξαµήνου 

 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.2.05.4 Μηχανική των Ρευστών ΝΜΜ/Υδροδυν. 4 

2.2.01.4 Θερµοδυναµική Ι (Θερµοδυναµική 

µιας Συνιστώσας) 

ΜΜ/Θερµότ. 6 

2.3.05.41 Στοιχεία Μηχανών (Αντοχή Στοι-

χείων Μηχανών, Στοιχεία Μετά-

δοσης, Οδοντώσεις) 

ΜΜ/Κατασκ. 6 

8.4.22.42 Επιστήµη και Τεχνολογία Υλικών 

ΙΙ και Εργαστήριο (Μη Μεταλλικά 

Υλικά, ∆ιάβρωση) 

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 

 

4 

9.2.29.43 ∆υναµική Στερεού Σώµατος ΕΜΦΕ/Μηχανικής 6 

 Ξένη Γλώσσα (Αγγλικά ή Γαλλικά 

ή Γερµανικά ή Ιταλικά) 

 2 

Σύνολο Ωρών/Εβδοµάδα 28 

 

 

                                                 
1 Στο µάθηµα αυτό εγγράφονται οι σπουδαστές που ενεγράφησαν στο πρώτο εξάµηνο από το Σεπτέµβριο 
του 1998 και µετά, καθώς και οι σπουδαστές που ενεγράφησαν στο πρώτο εξάµηνο το Σεπτέµβριο του 
1997 και δεν έχουν περάσει το µάθηµα «Στοιχεία Μηχανών Ι». Οι σπουδαστές που ενεγράφησαν στο 
πρώτο εξάµηνο πριν το Σεπτέµβριο του 1997 οφείλουν να παρακολουθήσουν τα µαθήµατα «Στοιχεία Μη-
χανών Ι» και «Στοιχεία Μηχανών ΙΙ» της Οµάδας Β’. 

2 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Επιστήµη και Τεχνική των Υλικών». 
3 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Μηχανική ΙΙΙ». 
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5.4.5 Υποχρεωτικά Μαθήµατα 5ου Κανονικού Εξαµήνου 

 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.2.20.51 Βασικές Αρχές Ναυτικής Υδροδυ-

ναµικής και Αντίσταση Πλοίου 

ΝΜΜ/Υδροδυν. 6 

8.4.10.52 Αντοχή Πλοίου ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 6 

8.3.80.5 Ηλεκτροτεχνικές Εφαρµογές και 

Ηλεκτρολογικό Εργαστήριο για 

Ναυπηγούς Μηχ/γους Μηχ/κούς 

ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 5 

9.2.29.53 Μερικές ∆ιαφορικές Εξισώσεις 

και Προβλήµατα Συνοριακών Τι-

µών 

ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών  5 

9.2.70.5 Θεωρία Πιθανοτήτων και Στατι-

στική. Εφαρµογές στο Θαλάσσιο 

Περιβάλλον. 

ΕΜΦΕ/Μαθηµατικών 

ΝΜΜ/Υδροδυν.  

6 

9.3.05.54 Πειραµατική Μηχανική των Υλι-

κών και Εργαστήριο 

ΕΜΦΕ/Μηχανικής 3 

Σύνολο Ωρών/Εβδοµάδα 31 

 

 

Σηµείωση:  Όσοι σπουδαστές οφείλουν το µάθηµα «Οργάνωση Παραγωγής και ∆ιοίκηση 

Επιχειρήσεων» µπορούν να το αντικαταστήσουν µε οποιοδήποτε άλλο µάθηµα της οµά-

δας Β.  

 

                                                 
1 Μετονοµασία του µαθήµατος «Βασικές Αρχές Ναυτικής και Θαλάσσιας Υδροδυναµικής». Υποχρεωτικό 
για όσους οφείλουν το µάθηµα «Βασικές Αρχές Ναυτικής και Θαλάσσιας Υδροδυναµικής». 

2  Μετονοµασία του µαθήµατος «Στατική και ∆υναµική Πλοίου Ι».  Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το 
µάθηµα «Στατική και ∆υναµική Πλοίου Ι». 

3 Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Εφαρµοσµένα Μαθηµατικά». 
4  Μετονοµασία του µαθήµατος « Εργαστήριο Αντοχής Υλικών».  
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5.4.6 Υποχρεωτικά Μαθήµατα 6ου Κανονικού Εξαµήνου 

 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ωρες/Εβδ. 

8.1.30.61 Συστήµατα CAD/CAM για τη Σχε-

δίαση και Κατασκευή Πλοίων 

ΝΜΜ/Μελέτης. 4 

8.2.12.62 Υδροδυναµική Πλοίου ΝΜΜ/Υδροδυν. 6 

8.4.38.6 ∆υναµική Ναυπηγικών Κατασκευ-

ών 

ΝΜΜ/ 

Θαλ. Κατ.-Ναυτ. Μηχ 

5 

2.2.03.6 Μεταφορά Θερµότητας Ι  

(Γενικές Αρχές & Εφαρµογές) 

ΜΜ/Θερµότ. 6 

2.1.01.6 Τεχνολογική Οικονοµική ΜΜ/Βιοµ. Οργ. 4 

2.2.04.6 Μηχανές Εσωτερικής Καύσεως Ι 

και Εργαστήριο 

ΜΜ/Θερµότ. 6 

Σύνολο Ωρών/Εβδοµάδα 31 

 

 

                                                 
1 Μετονοµασία του µαθήµατος «Εφαρµογές Η/Υ στη Ναυπηγική και Ναυτική Μηχανολογία». Υποχρεωτι-
κό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Εφαρµογές Η/Υ στη Ναυπηγική και Ναυτική Μηχανολογία». 

2 Μετονοµασία του µαθήµατος «Πρόωση Πλοίου».  Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Πρόωση 
Πλοίου», ή/και «Υδροδυναµική και ∆υναµική Θαλασσίων Συστηµάτων και Εργαστήριο». 
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5.4.7 Υποχρεωτικά Μαθήµατα 7ου Κανονικού Εξαµήνου 

 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.1.10.7 Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου Ι 

(Μεθοδολογία Προµελέτης Πλοίου)

ΝΜΜ/Μελέτης 6 

8.1.15.7 Θέµα Μελέτης & Σχεδίασης Πλοί-

ου Ι 

ΝΜΜ/Μελέτης 4 

8.1.20.7 Οικονοµική Θαλασσίων Μεταφο-

ρών Ι 

ΝΜΜ/Μελέτης 4 

8.3.10.7 Συστήµατα και Βοηθητικά Μηχα-
νήµατα Πλοίου (∆ίκτυα, Υδραυλι-
κά Συστήµατα,  Μηχανήµατα Κα-
ταστρώµατος) 

ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 5 

8.3.12.71 Εγκαταστάσεις Πρόωσης ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 6 

8.4.20.7 Ναυπηγική Τεχνολογία και Εργα-

στήριο 

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 5 

Σύνολο Ωρών/Εβδοµάδα 30 

 

 

                                                 
1 Μετονοµασία του µαθήµατος «Ναυτικές Μηχανές». Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το µάθηµα «Ναυ-
τικές Μηχανές». 
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5.4.8 Κατ’ Επιλογήν Υποχρεωτικά Μαθήµατα 8ου Κανονικού Εξαµήνου   

ΡΟΗ  Ι 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.1.11.8 Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου ΙΙ 
(Στοιχεία Λεπτοµερούς Μελέτης & 
Σχεδίασης  Πλοίου) 

ΝΜΜ/Μελέτης 6 

8.4.11.81 Στατική Ναυπηγικών Κατασκευών ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 6 

8.2.13.82 Ειδικά Θέµατα Πρόωσης  
Πλοίου 

ΝΜΜ/Υδρ. 4 

8.4.36.83 Αγκυρώσεις Πλωτών Κατασκευών ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 4 

8.1.16.8 Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης  
Πλοίου ΙΙα 

ΝΜΜ/Μελέτης 4 

8.9.30.8 ∆υναµική Ευστάθεια και Ελικτικές 
Ικανότητες Πλοίου 

ΝΜΜ/Υδροδ.-Μελέτης 4 

    

ΡΟΗ  ΙΙ 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.1.21.8 Οικονοµική Θαλάσσιων Μεταφο-
ρών ΙΙ 

ΝΜΜ/Μελέτης 4 

8.3.15.84 Ναυτικοί Κινητήρες Diesel  ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 4 

8.3.20.85 Ενεργειακά Συστήµατα Πλοίου ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 6 

8.3.45.8 Ειδικά Συστήµατα Ελέγχου Πλοίου ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ 6 

8.3.70.8 Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης  
Πλοίου ΙΙβ– Μελέτη και Σχεδια-
σµός Μηχανοστασίου 

ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 4 

8.1.26.8 Στοιχεία Χρηµατο-οικονοµίας – 
Ειδικά θέµατα ναυτιλιακών χρηµα-
τοδοτήσεων 

ΝΜΜ/Μελέτης 4 

                                                 
1 Μετονοµασία του µαθήµατος «Στατική και ∆υναµική Πλοίου ΙΙ». Υποχρεωτικό για όσους οφείλουν το 

µάθηµα «Στατική και ∆υναµική Πλοίου ΙΙ». 
2 Το µάθηµα αυτό δεν θα προσφερθεί κατά το Ακαδηµαϊκό Έτος 2002-2003. 
3  Μετονοµασία του µαθήµατος «Ειδικά Κεφάλαια Μελέτης Θαλάσσιων Κατασκευών».  Υποχρεωτικό για 
όσους οφείλουν το µάθηµα «Ειδικά Κεφάλαια Μελέτης Θαλάσσιων Κατασκευών». 

4 Μετονοµασία του µαθήµατος «Ειδικά Θέµατα Ναυτικών Κινητήρων Diesel». Υποχρεωτικό για όσους 
οφείλουν το µάθηµα «Ειδικά Θέµατα Ναυτικών Κινητήρων Diesel». 

5 Μετονοµασία του µαθήµατος «Ενεργειακά Συστήµατα Πλοίου και Εργαστήριο». Υποχρεωτικό για όσους 
οφείλουν το µάθηµα «Ενεργειακά Συστήµατα Πλοίου και Εργαστήριο».  
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Οι σπουδαστές πρέπει να επιλέξουν µία από τις παρακάτω ενότητες µαθηµάτων (την Α ή 

την Β), ως εξής: 

 

Ενότητα Α 
• Τρία (3) µαθήµατα από τη Ροή Ι, από τα οποία υποχρεωτικά τα 8.1.11.8 και 8.4.11.8 
• ∆ύο (2) µαθήµατα από τη Ροή Ι ή από τη Ροή ΙΙ ή από την οµάδα Γ. 
• Ένα µάθηµα από την οµάδα Β. 
• Ένα µάθηµα από την οµάδα Α2. 
(Σύνολο επτά µαθήµατα, µε µέσο όρο 28 ώρες/εβδοµ.) 
 
 
Ενότητα Β 
• Τρία (3) µαθήµατα από τη Ροή ΙΙ, από τα οποία υποχρεωτικά τα 8.1.21.8 και 8.3.20.8 
• ∆ύο µαθήµατα από τη Ροή Ι ή από τη Ροή ΙΙ ή από την οµάδα Γ. 
• Ένα µάθηµα από την οµάδα Β. 
• Ένα µάθηµα από την οµάδα Α2. 
(Σύνολο επτά µαθήµατα, µε µέσο όρο 28 ώρες/εβδοµ.) 
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5.4.9 Κατ’ Επιλογήν Υποχρεωτικά Μαθήµατα 9ου Κανονικού Εξαµήνου 

ΡΟΗ  Ι 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.1.35.9 Μελέτη και Σχεδίαση Πλοίου µε τη Βο-

ήθεια Υπολογιστή 

ΝΜΜ/Μελέτης 4 

8.4.23.9 Ανάλυση και Σχεδίαση Σκαφών από 

Σύνθετα Υλικά 

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 5 

8.4.26.9 Αξιοπιστία Θαλάσσιων Κατασκευών ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 3 

8.4.17.9 Ταλαντώσεις Γάστρας και Κατασκευα-

στικών Στοιχείων Πλοίου 

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 3 

8.4.35.9 Στοιχεία Μελέτης Πλωτών Κατασκευών ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 4 

8.2.15.9 Υδροδυναµική Σχεδίαση Μικρών Σκα-

φών   

ΝΜΜ/Υδροδ. 4 

    

ΡΟΗ  ΙΙ 

Κωδικός Μάθηµα Σχολή / Τοµέας Ώρες/Εβδ. 

8.3.60.9 Εργαστήριο Ναυτικής Μηχανολογίας ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 4 

8.3.55.9 Λειτουργία και Συντήρηση Πλοίων και 

Στόλων 

ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 4 

8.3.25.91 Ανάλυση και Βελτιστοποίηση Ενεργεια-

κών Συστηµάτων 

ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ 4 

8.3.35.9 Τεχνολογία Κραδασµών και Θορύβων 

στη Ναυπηγική και τη Ναυτική Μηχα-

νολογία 

ΝΜΜ/Ναυτ. Μηχ. 4 

8.4.50.9 Επιθεώρηση-Συντήρηση και Επισκευή 

της Μεταλλικής Κατασκευής του Πλοίου

ΝΜΜ/Θαλ. Κατ. 4 

8.1.27.9 Εφοδιαστική (Logistics) στις Θαλάσσιες 

Μεταφορές 

ΝΜΜ/Μελέτης 4 
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Οι σπουδαστές πρέπει να επιλέξουν µία από τις παρακάτω ενότητες µαθηµάτων (την Α ή 
την Β), ως εξής: 
 
Ενότητα Α 
• Τρία (3) µαθήµατα από τη Ροή Ι  
• ∆ύο (2) µαθήµατα από τη Ροή Ι ή από τη Ροή ΙΙ ή από την οµάδα Γ, εκ ων οποίων και 

για όσους το οφείλουν, υποχρεωτικά το Θέµα Σχεδίασης Πλοίου ΙΙ,III,IV (οµάδα Γ)  
• Ένα µάθηµα από την οµάδα Β. 
• Ένα µάθηµα από την οµάδα Α3. 
(Σύνολο επτά µαθήµατα, µε µέσο όρο 30 ώρες/εβδοµ.) 
 
 
Ενότητα Β 
• Τρία (3) µαθήµατα από τη Ροή ΙI  
• ∆ύο (2) µαθήµατα από τη Ροή Ι ή από τη Ροή ΙΙ ή από την οµάδα Γ, εκ των οποίων 

και για όσους το οφείλουν, υποχρεωτικά το Θέµα Σχεδίασης Πλοίου Ι,ΙΙ,III,IV (οµάδα 
Γ)  

• Ένα µάθηµα από την οµάδα Β. 
• Ένα µάθηµα από την οµάδα Α3. 
(Σύνολο επτά µαθήµατα, µε µέσο όρο 30 ώρες/εβδοµ.) 
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5.4.10 Κατ’ Επιλογήν Υποχρεωτικά Μαθήµατα και Ξένες Γλώσσες 

 

Οµάδα Α 
 Μάθηµα Εξάµ. Ώρες/Εβδ. 

Α.1 
ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών και ∆ικαίου 

1. Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία  (9.1.21.1) 1 2 

2. Πολιτική Οικονοµία  (9.1.31.1) 1 2 

3. Εισαγωγή στη Φιλοσοφία  (9.1.41.1) 1 2 

4. Ιστορία των Επιστηµών και της Τεχνολογίας  (9.1.56.1) 1 2 
 

Α.2 
ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών και ∆ικαίου 

5. Ελληνική και ∆ιεθνής Εµπορική Ναυτιλία  (9.1.35.8) 8 2 

6. Ειδικά Θέµατα Βιοµηχανικής Κοινωνιολογίας  (9.1.24.8) 8 2 

7. Ιστορία των Οικονοµικών Θεωριών  (9.1.34.8) 8 2 

8. Θεωρία της Γνώσης στη Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσο-
φία  (9.1.46.8) 

8 2 

9. Εισαγωγή στη Φιλοσοφία της Επιστήµης  (9.1.47.8) 8 2 
 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Μαθηµατικών 

10. Αριθµητική Ανάλυση ΙΙ  (9.2.52.8) 8 3 

12. Προχωρηµένα Θέµατα Μερικών ∆ιαφορικών Εξισώσεων 
- Ολοκληρωτικές Εξισώσεις  (9.2.35.8) 

8 3 

 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Μηχανικής 

13. Θεωρία Ελαστικότητας  (9.3.07.8) 8 3 

14. ∆ίσκοι - Πλάκες - Κελύφη  (9.3.09.8) 8 3 
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Άλλων Σχολών εκτός Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

 Μάθηµα Εξάµ. Ώρες/Εβδ. 

15. Ανάλυση προγραµµατιστικών µοντέλων και υπολογιστι-

κών συστηµάτων. Γλώσσα C (3.3.71.8) 
8 4 

16. Γενική Χηµεία  (5.1.30.8) − Χ/Μ 8 4 

17. Επεξεργασία Πληροφοριών  (3.2.42.8) − Η/Μ 8 2 

18. Ηλεκτρονική  (3.3.43.8) − Η/Μ 8 3 
 

Α.3 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών και ∆ικαίου 

19. Στοιχεία ∆ικαίου  και Ναυτικού ∆ικαίου (9.1.11.9) 9 4 
 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Μηχανικής 

20. Μηχανική των Θραύσεων  (9.3.06.9) 9 3 

21. Αριθµητικές Μέθοδοι στην Επιστήµη του Μηχανικού Ι 
(9.3.08.9) 

9 2 

22. Αναλυτική Μηχανική  (9.3.10.9) 9 3 
 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Φυσικής 

23. Φυσική ΙΙΙ (Κυµατική) (9.4.84.9) 9 3 

    
Άλλων Σχολών εκτός Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών 

24. ∆ιάβρωση Υλικών και Κριτήρια Επιλογής τους για Ναυ-
πηγικές και Μηχανολογικές Χρήσεις  (5.3.23.9) − Χ/Μ 

9 3 

25. Τεχνολογία Καυσίµων και Λιπαντικών  (5.4.08.9) − Χ/Μ 9 3 
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Οµάδα Β 
Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

 Μάθηµα Εξάµ. Ωρες/Εβδ. 

1. Υδροδυναµικές Μηχανές Ι και Εργαστήριο  (2.5.04.8) 8 6 

2. Βιοµηχανική Ρευστοµηχανική1  (2.5.05.8) 8 4 

3. Προγραµµατισµός και Έλεγχος Παραγωγής Ι  (2.1.12.8) 8 6 

4. Ψύξη Ι και Εργαστήριο  (2.2.11.8)  8 6 

5. Συστήµατα Αυτοµάτου Ελέγχου και Ρυθµίσεως Μηχανών  
(2.3.14.8) 

8 5 

6. Κλιµατισµός και Εργαστήριο  (2.2.17.8) 8 6 

7. Στοιχεία Μηχανών ΙΙ  (2.3.05.8) 2 8 6 

8. Στοιχεία Μηχανών Ι  (2.3.04.9)3 9 6 

9. Οργάνωση Παραγωγής και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων  
(2.1.02.9)4 

9 4 

10. Επιχειρησιακή Έρευνα Ι  (2.1.07.9) 9 6 

11. Ατµοπαραγωγοί Ι και Εργαστήριο  (2.2.07.9) 9 6 

12. Μεταφορά Θερµότητας ΙΙ  (2.2.08.9) 9 4 

13. Εισαγωγή στη Θεωρία και Τεχνολογία Αυτοµάτου Ελέγ-
χου  (2.3.08.9) 

9 6 

14. Μονοδιάστατη Ανάλυση Θερµικών Στροβιλοµηχανών  
(2.5.06.9) 

9 4 

15. Εργαστήριο Επιχειρησιακής Έρευνας  (2.1.14.9) 9 5 

16. Προγραµµατισµός και Έλεγχος Παραγωγής ΙΙ  (2.1.16.9) 9 6 

17. Μεταφορικές και Ανυψωτικές Μηχανές  (2.3.20.9) 9 5 

18. Μαθηµατικές και Υπολογιστικές Μέθοδοι στην Αεροδυ-
ναµική  (2.5.17.9) 

9 4 

 

 

                                                 
1 Μετονοµασία του µαθήµατος «Αεροδυναµική» 
2 Μόνο για σπουδαστές που ενεγράφησαν στο πρώτο εξάµηνο το Σεπτέµβριο του 1996 ή νωρίτερα. 
3 Μόνο για σπουδαστές που ενεγράφησαν στο πρώτο εξάµηνο το Σεπτέµβριο του 1996 ή νωρίτερα. 
4 Όσοι οφείλουν το µάθηµα αυτό, µπορούν προαιρετικά να επιλέξουν ένα άλλο µάθηµα από την οµάδα Β 
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Οµάδα Γ 
Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

 

 Μάθηµα Εξάµ. Ωρες/Εβδ. 

1. Υπολογιστική Ρευστοµηχανική  (8.2.27.8) 8 4 

2. Συναρτησιακή Ανάλυση µε Εφαρµογές στη Θαλάσσια 
Επιστήµη και Τεχνολογία (8.2.35.8)  

8 3 

3. Στοχαστική Μοντελοποίηση και Πρόβλεψη Θαλασσίων 
Συστηµάτων  (8.2.37.8) 

8 4 

4. Επιστήµη και Τεχνική των Συγκολλήσεων  (8.4.25.8) 8 5 

5. Υγιεινή και Ασφάλεια στις Ναυπηγο-επισκευαστικές Ερ-
γασίες  (8.4.27.8) 

8 3 

6. Μετρήσεις Φυσικών Μεγεθών µε Έµφαση στο Θαλάσσιο 
Περιβάλλον (8.2.40.8) 

8 4 

7. Πρακτική Άσκηση  (8.9.45.8) 8 & 9 4 

8. Κυµατικά Φαινόµενα στο Θαλάσσιο Περιβάλλον  
(8.2.29.9) 

9 4 

9. Ανωστικές Ροές1  (8.2.25.9) 9 4 

10. Θέµα Σχεδίασης Πλοίου Ι,ΙΙ,III,IV (8.9.91.9)2 8&9 12 

11. Εισαγωγή στα Μη-Γραµµικά Συστήµατα και Εφαρµογές 
στη Ναυπηγική (8.9.03.9) 

9 4 

12. Εφαρµογές Υπολογιστικών Μεθόδων σε Ναυπηγικές Κα-
τασκευές (8.4.40.9) 

9 4 

 

 

                                                 
1 Το µάθηµα αυτό δεν θα προσφερθεί κατά το Ακαδηµαϊκό Έτος 2002-2003 
2 Στο µάθηµα αυτό εγγράφονται µόνον όσοι σπουδαστές το οφείλουν 
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ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 

Κάθε σπουδαστής υποχρεούται να παρακολουθήσει επιτυχώς για τέσσερα εξάµηνα µία 

από τις ακόλουθες ξένες γλώσσες: 

 Ώρες/Εβδ. 

1. Αγγλική                            2 

2. Γαλλική         2 

3. Γερµανική                2 

4. Ιταλική         2    

 

Σύµφωνα µε τις από 18.10.96 και 07.02.97 αποφάσεις της, η Σύγκλητος του ΕΜΠ όρισε 

ότι, ο κύκλος σπουδών στις Ξένες Γλώσσες διαρκεί τέσσερα (4) εξάµηνα και αντιστοιχεί 

σε ένα υποχρεωτικό µάθηµα του Προγράµµατος Σπουδών όλων των Σχολών του ΕΜΠ. Ο 

βαθµός του µαθήµατος αυτού θα συνυπολογίζεται στο βαθµό του ∆ιπλώµατος. 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τις προαναφερθείσες αποφάσεις της Συγκλήτου, απαλλάσσονται 

από τη φοίτηση στα τρία (3) πρώτα εξάµηνα του κύκλου, όσοι σπουδαστές είναι κάτοχοι 

οποιουδήποτε από τα παρακάτω διπλώµατα: 

(α) στην Αγγλική: Lower Certificate of Cambridge, Proficiency (Cambridge ή Michigan), 

GCEE, TOEFL, 

(β) στη Γαλλική: Certificat de Langue Francaise, Delf 1,2,3,4, Sorbone 1, 

(γ) στη Γερµανική: Mittelstufe, Oberstufe, Kleines Deutsches Sprachdiplom, Grosses 

Deutsches Sprachdiplom, και 

(δ) στην Ιταλική: Certificazione CELI 3, Certificazione CILS 2, Diploma Instituto Itali-

ano di Cultura. 

Οι σπουδαστές που δεν έχουν κάποιο από τα προαναφερθέντα διπλώµατα, υποχρεούνται 

να παρακολουθήσουν τον πλήρη κύκλο σπουδών. Τα τρία πρώτα εξάµηνα του κύκλου 

σπουδών στις Ξένες Γλώσσες θα αφιερώνονται στη διδασκαλία της γλώσσας αυτής κα-

θαυτής, έτσι ώστε µε τη συµπλήρωση των εξαµήνων αυτών να έχουν ικανοποιητική γνώ-

ση της γλώσσας, ενώ κατά το 4ο εξάµηνο θα διδάσκονται τεχνική ορολογία µέσω τεχνι-

κών κειµένων. Οι σπουδαστές θα δίνουν εξετάσεις στο τέλος του 3ου και στο τέλος του 

4ου εξαµήνου. Ο βαθµός του µαθήµατος θα προκύπτει ως ο µέσος όρος των βαθµών των 

δύο αυτών εξετάσεων. 
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5.4.11 Προαπαιτούµενα Μαθηµάτων        

     

3ο Εξάµηνο 

 Μάθηµα Προαπαιτούµενα 

1. Αριθµητική Ανάλυση και Εργαστήριο  
(9.2.48.3)1 

Εισαγωγή στη ∆οµή και τον Προγραµ-
µατισµό Η/Υ (3.3.69.1) ή Σχεδίαση και 
ανάπτυξη εφαρµογών Πληροφορικής. 
Σύστηµα Unix (3.3.70.2) 

 

5ο Εξάµηνο 

 Μάθηµα Προαπαιτούµενα 

1. Αντοχή Πλοίου  (8.4.10.5) Μηχανική Παραµορφωσίµου Σώµατος 
ΙΙ  (9.3.03.3) 

2. Θεωρία Πιθανοτήτων και Στατιστική. 
Εφαρµογές στο Θαλάσσιο Περιβάλλον. 
(9.2.70.5) 

Μαθηµατική Ανάλυση ΙΙ (Συναρτήσεις 
Πολλών Μεταβλητών και ∆ιανυσµατική 
Ανάλυση) (9.2.18.2) 

 

6ο Εξάµηνο 

 Μάθηµα Προαπαιτούµενα 

1. Συστήµατα CAD/CAM για τη Σχεδίαση 
και Κατασκευή Πλοίων  (8.1.30.6)2 

Εισαγωγή στη ∆οµή και τον Προγραµ-
µατισµό Η/Υ (3.3.69.1) ή Σχεδίαση και 
ανάπτυξη εφαρµογών Πληροφορικής. 
Σύστηµα Unix (3.3.70.2) 

2. Υδροδυναµική Πλοίου  (8.2.12.6) Μηχανική των Ρευστών  (8.2.05.4)      

3. ∆υναµική Ναυπηγικών Κατασκευών 
(8.4.38.6) 

Συνήθεις ∆ιαφορικές Εξισώσεις και Μι-
γαδικές Συναρτήσεις (9.2.24.3) 

 

                                                 
1 Στο Μάθηµα «Αριθµητική Ανάλυση και Εργαστήριο»  (9.2.48.3) µπορούν να εγγραφούν επίσης φοιτητές 
που έχουν βαθµό τουλάχιστον τρία (3) σε ένα από τα παλαιότερα µαθήµατα «Γλώσσα C και Λειτουργικό 
Σύστηµα Unix» ή στο µάθηµα «Γλώσσα Προγραµµατισµού FORTRAN» 

2 Στο Μάθηµα «Συστήµατα CAD/CAM για τη Σχεδίαση και Κατασκευή Πλοίων»  (8.1.30.6) µπορούν να 
εγγραφούν επίσης φοιτητές που έχουν βαθµό τουλάχιστον τρία (3) σε ένα από τα παλαιότερα µαθήµατα 
«Γλώσσα C και Λειτουργικό Σύστηµα Unix» ή στο µάθηµα «Γλώσσα Προγραµµατισµού FORTRAN» 
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7ο Εξάµηνο 

 Μάθηµα Προαπαιτούµενα 

1. Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου Ι  
(8.1.10.7) 

Υδροστατική και Ευστάθεια Πλοίου    
(8.2.10.3) και Υδροδυναµική Πλοίου 
(8.2.12.6) 

2. Εγκαταστάσεις Πρόωσης  (8.3.12.7) Μηχανές Εσωτερικής Καύσεως Ι και 
Εργαστήριο (2.2.04.6)  ή Μονοδιάστατη 
Ανάλυση Θερµικών Στροβιλοµηχανών  
(2.5.06.9) 

3. Ναυπηγική Τεχνολογία και Εργαστήριο  
(8.4.20.7) 

Επιστήµη και Τεχνολογία Υλικών Ι    
(8.4.21.3) 

 

 

8ο Εξάµηνο 

 Μάθηµα Προαπαιτούµενα 

1. Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου ΙΙ  
(8.1.11.8) 

Υδροστατική και Ευστάθεια Πλοίου    
(8.2.10.3) και Υδροδυναµική Πλοίου 
(8.2.12.6) 

2. Υπολογιστική Ρευστοµηχανική  (8.2.27.8) Βασικές Αρχές Ναυτικής Υδροδυναµι-
κής και Αντίσταση Πλοίου (8.2.20.5) 

3. Στατική Ναυπηγικών Κατασκευών 
(8.4.11.8) 

Αντοχή Πλοίου  (8.4.10.5) 
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9ο Εξάµηνο 

 Μάθηµα Προαπαιτούµενα 

1. Μελέτη και Σχεδίαση Πλοίου µε τη Βοή-
θεια Υπολογιστή  (8.1.35.9) 

Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου Ι  
(8.1.10.7) ή Συστήµατα CAD/CAM για 
τη Σχεδίαση και Κατασκευή Πλοίων  
(8.1.30.6) 

2. Κυµατικά Φαινόµενα στο Θαλάσσιο Πε-
ριβάλλον  (8.2.29.9) 

Συνήθεις ∆ιαφορικές Εξισώσεις και Μι-
γαδικές Συναρτήσεις (9.2.24.3) ή Μηχα-
νική των Ρευστών (8.2.05.4) 

3. Ανωστικές Ροές  (8.2.25.9) Βασικές Αρχές Ναυτικής Υδροδυναµι-
κής και Αντίσταση Πλοίου (8.2.20.5) 

4. Ταλαντώσεις Γάστρας και Κατασκευα-
στικών Στοιχείων Πλοίου (8.4.17.9) 

∆υναµική Ναυπηγικών Κατασκευών 
(8.4.38.6) 

5. Αξιοπιστία Θαλάσσιων Κατασκευών 
(8.4.26.9) 

Θεωρία Πιθανοτήτων και Στατιστική. 
Εφαρµογές στο Θαλάσσιο Περιβάλλον. 
(9.2.70.5) 

6. Στοιχεία Μελέτης Πλωτών Κατασκευών 
(8.4.35.9) 

Υδροδυναµική Πλοίου  (8.2.12.6) 

7. Τεχνολογία Κραδασµών και Θορύβων 
στη Ναυπηγική και τη Ναυτική Μηχανο-
λογία (8.3.35.9) 

∆υναµική Ναυπηγικών Κατασκευών 
(8.4.38.6) 

8. Θέµα Σχεδίασης Πλοίου Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV  
(8.9.91.9) 

Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου Ι       
(8.1.10.7) 

9. Εφαρµογές Υπολογιστικών Μεθόδων σε 
Ναυπηγικές Κατασκευές (8.4.40.9) 

Αντοχή Πλοίου (8.4.10.5) και Αριθµητι-
κή Ανάλυση και Εργαστήριο (9.2.48.3). 
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5.5 Περιγραφή Μαθηµάτων 

  

5.5.1 Περιγραφή Μαθηµάτων 1ου Εξαµήνου 

 

8.1.01.1 Εισαγωγή στη Ναυπηγική και Θαλάσσια Τεχνολογία 
(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

Στοιχεία Ναυπηγικής. Ονοµατολογία και τυπολογία πλοίων. Εισαγωγή στις επιστήµες της 

Ναυπηγικής (Μελέτη και Σχεδίαση Πλοίου, Υδροδυναµική Πλοίου, Αντοχή Πλοίου, 

Ναυτική Μηχανολογία, Ναυπηγική Τεχνολογία) και της Οικονοµικής Θαλασσίων Μετα-

φορών. Στοιχεία Θαλάσσιας Τεχνολογίας, δραστηριότητες της τεχνολογίας θαλασσών.  

∆ιδάσκων: Γ. Ζαραφωνίτης 

 

2.3.01.1 Μηχανολογικό Σχέδιο Ι 

(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

Κανονισµοί, γραµµογραφία, διαστάσεις. Σχεδίαση απλών όψεων, σκαριφήµατα. Σχεδίαση 

απλών αντικειµένων, λήψη φυσικών διαστάσεων. Σχεδίαση όψεων από αξονοµετρικά 

σχέδια αντικειµένων. Σχεδίαση στοιχείων µηχανών. Σχεδίαση συνθετότερων αντικειµέ-

νων µε τοµές, διαστάσεις και σπειρώµατα. 

∆ιδάσκων: Μ. Σφαντζικόπουλος 

 

8.9.01.1 Μηχανολογικό και Ναυπηγικό Εργαστήριο Ι 

(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

Το µάθηµα αποτελείται από δύο εργαστηριακές ασκήσεις. 

Άσκηση 1-Τεχνικές µετρήσεων: Εισαγωγή στην έννοια της µετροτεχνίας και της πιστότη-

τας επιφάνειας, µελέτη των χρησιµοποιούµενων µετρητικών µεθόδων και εξοικείωση µε 

τα µετρητικά όργανα και συστήµατα.  

Άσκηση 2-Εισαγωγή στο ναυπηγικό σχέδιο: Πλέγµατα ναυπηγικού σχεδίου, σχεδίαση ναυ-

πηγικών γραµµών, αντιστοίχηση σηµείων, εξοµάλυνση. 

Σηµειώσεις: «Τεχνικές Μετρήσεων», ∆. Παντελή και Χ. Σαράφογλου, Εργαστηριακές 

Σηµειώσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2000. 

∆ιδάσκοντες: ∆. Παντελής, Γ. Γρηγορόπουλος 
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3.3.69.1 Εισαγωγή στη ∆οµή και τον Προγραµµατισµό Η/Υ 

(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

A. Εισαγωγή: Περιγραφή δοµικών στοιχείων Υλικού & Λογισµικού. Αλγόριθµοι, προ-

γράµµατα & γλώσσες προγραµµατισµού. Εξοικείωση µε το λειτουργικό περιβάλλον 

Windows και τα εργαλεία του. Γενικές αρχές λειτουργίας υπολογιστικών συστηµάτων. 

Παράσταση και επεξεργασία πληροφοριών. Το περιβάλλον του προσωπικού υπολογιστή. 

B. Αλγόριθµοι & δοµές δεδοµένων: ∆οµηµένος προγραµµατισµός & βασικές δοµές δεδο-

µένων. Ανάλυση, σχεδίαση & υλοποίηση αλγορίθµων και δοµών (τα παραπάνω θα ανα-

πτυχθούν στο περιβάλλον της Visual Fortran). 

Γ. Παρουσίαση του σχεδιαστικού πακέτου AUTOCAD υπό µορφή σεµιναρίων. 

∆ιδάσκων: Κ. Σπυρόπουλος 

 

9.2.03.1 Γραµµική Άλγεβρα και Εφαρµογές 

(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

Γραµµικοί και αφφινικοί (αγχιγραµµικοί) χώροι. Οµοιότητες, διαφορές και πράξεις µετα-

ξύ σηµείων και διανυσµάτων. Γραµµικοί και αφφινικοί (αγχιγραµµικοί) µετασχηµατισµοί. 

Πίνακες, ορίζουσες και γραµµικά συστήµατα. Ιδιοτιµές και ιδιοδιανύσµατα. Θετικά ορι-

σµένοι πίνακες. Εσωτερικό γινόµενο – ορθογωνιότητα. Τετραγωνικές µορφές. Εφαρµογές 

(π.χ. στην επίλυση γραµµικού συστήµατος διαφορικών εξισώσεων της µορφής X& =AX+B 

ή / και στην εύρεση ιδιοσυχνοτήτων ταλαντωτικού συστήµατος). 

∆ιδάσκων: Θ. Λεοντιάδης 

 

9.2.12.1 Μαθηµατική Ανάλυση Ι (Συναρτήσεις µιας Μεταβλητής) 

(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

Πραγµατικοί αριθµοί.  Στοιχεία Λογικής.  Εισαγωγή στα σύνολα.  Ακολουθίες και σειρές 

πραγµατικών αριθµών. Πραγµατικές συναρτήσεις µιας µεταβλητής.  ∆ιαφορικός Λογι-

σµός συναρτήσεων µιας µεταβλητής.  Αόριστο και ορισµένο ολοκλήρωµα.  Εφαρµογές.  

∆υναµοσειρές.  Γενικευµένα ολοκληρώµατα.  Κριτήρια σύγκλισης.  Συναρτήσεις Γάµµα 

και Βήτα.  Συνήθεις διαφορικές εξισώσεις πρώτης τάξεως (γραφική λύση, χωριζόµενων 

µεταβλητών, οµογενείς, γραµµικές, Bernoulli).  Γραµµικές διαφορικές εξισώσεις δευτέρας 

τάξεως µε σταθερούς συντελεστές.  Εφαρµογές. 

∆ιδάσκων: Ι. Μαρουλάς 
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9.3.01.1 Στατική Στερεού Σώµατος 

(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

Βασικές έννοιες και ορισµοί. Αρχές της Μηχανικής. Στοιχεία διανυσµατικού λογισµού. 

Αναγωγή συστηµάτων δυνάµεων. Κεντρικός άξονας. Παράλληλες δυνάµεις. Κέντρο βά-

ρους. Ισορροπία στερεού σώµατος. Στερεοστατικές εξισώσεις. Υπολογισµός αντιδράσεων 

στήριξης και δυνάµεων εσωτερικών συνδέσµων. Φορείς και µόρφωση αυτών. Υπολογι-

σµός ισοστατικών δικτυωµάτων. Εύκαµπτοι φορείς. Τριβή. Ολόσωµοι ισοστατικοί φο-

ρείς. Φορτία διατοµής και διαγράµµατα. Αρχή δυνατών έργων. Ευστάθεια ισορροπίας 

στερεού. 

∆ιδάσκων: Κ. Σπυρόπουλος 

 

9.4.81.1 Φυσική Ι (Μηχανική) 

(υποχρεωτικό, 1ο εξάµηνο) 

∆ιανυσµατική διατύπωση των φυσικών νόµων. Νόµοι του Νεύτωνα. ∆υνάµεις: βαρυτικές, 

ηλεκτρικές, µαγνητικές. Μελέτη της κίνησης σε 1 και 3 διαστάσεις. Συστήµατα αναφο-

ράς. ∆ιατήρηση της ορµής. Κρούσεις. Συστήµατα µε µεταβλητή µάζα. Έργο. Κινητική 

ενέργεια. ∆ιατηρητικές δυνάµεις. ∆υναµική ενέργεια. ∆ιατήρηση της ενέργειας. Κίνηση 

συστηµάτων σωµατιδίων. Ροπή δύναµης. Στροφορµή. Ροπή αδράνειας. ∆ιατήρηση της 

στροφορµής. Στοιχεία δυναµικής του στερεού σώµατος. ∆υνάµεις αντιστρόφου τετραγώ-

νου. Ταλαντώσεις. Αρµονικός ταλαντωτής. Αρµονικός ταλαντωτής µε απόσβεση. Εξανα-

γκασµένες ταλαντώσεις. Συντονισµός. 

∆ιδάσκων: Ε. Κυριακόπουλος 

 

5.5.2 Περιγραφή Μαθηµάτων 2ου Εξαµήνου 

 

2.3.01.2 Μηχανολογικό σχέδιο ΙΙ 

(υποχρεωτικό, 2ο εξάµηνο) 

Σχεδίαση συναρµολογηµένων συνόλων µηχανών και µηχανισµών από σχέδια λεπτοµε-

ρειών. Ανάλυση συνιστώντων τεµαχίων από συναρµολογηµένα σύνολα και σχεδίαση των 

λεπτοµερειών σε κατασκευαστικά σχέδια. Σχεδίαση και µελέτη µετατροπών και αλλαγών 

σε µηχανισµούς και µηχανές από δεδοµένα σχέδια. Ανοχές. Συναρµογές. Τεχνολογία του 

CAD. Βασικές αρχές κατεργασιών µετάλλων και µηχανών. 

∆ιδάσκων: Μ. Σφαντζικόπουλος 
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8.9.02.2 Μηχανολογικό και Ναυπηγικό Εργαστήριο ΙΙ 

(υποχρεωτικό, 2ο εξάµηνο) 

Το µάθηµα αποτελείται από δύο εργαστηριακές ασκήσεις. 

Άσκηση 1-Κατεργασίες υλικών σε συµβατικές εργαλειοµηχανές: Αναλυτική περιγραφή δύο 

βασικών εργαλειοµηχανών µηχανουργείου (φρεζοµηχανή και τόρνος). Κατεργασίες µε-

τάλλων σε τόρνο και σε φρέζα. 

Άσκηση 2-Σχεδίαση γραµµών πλοίου: Χρήση ναυπηγικών καµπυλόγραµµων και τεριζίου. 

Χάραξη ναυπηγικών γραµµών ενός πλοίου µε βάση συστηµατική σειρά. 

Σηµειώσεις: «Κατεργασίες υλικών σε συµβατικές εργαλειοµηχανές», ∆. Παντελή, Σ. Χιο-

νόπουλου και Χ. Σαράφογλου, Εργαστηριακές Σηµειώσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2000. 

∆ιδάσκοντες: ∆. Παντελής, Γ. Γρηγορόπουλος 

 

3.3.70.2 Σχεδίαση και ανάπτυξη εφαρµογών Πληροφορικής. Σύστηµα Unix 

(υποχρεωτικό, 2ο εξάµηνο) 

A. Εισαγωγή: Εισαγωγή σε βασικές περιοχές της Πληροφορικής. Εξοικείωση µε το λει-

τουργικό περιβάλλον Unix και τα εργαλεία του. 

Β. Καταχώριση, επεξεργασία και αναζήτηση δεδοµένων: Βάσεις δεδοµένων (αρχές, είδη, 

σχεδίαση, υλοποίηση). Συστήµατα ∆ιαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων. Οργάνωση δεδοµέ-

νων και διαχείριση αρχείων 

Γ. Τεχνολογίες ∆ιαδικτύου: Ιστοσελίδες, δικτυακές πύλες, εργαλεία ανάπτυξης εφαρµο-

γών, θέµατα ασφάλειας. 

∆. Γραφικά: Βασικές αρχές, αναπαράσταση στο επίπεδο και το χώρο, οργάνωση, παρου-

σίαση, κινούµενα γραφικά (animation). 

Ε. Παρουσίαση του πακέτου υποστήριξης υπολογισµών MATLAB υπό µορφή σεµιναρί-

ων. 

∆ιδάσκων: Κ. Παπαοδυσσεύς 

 

9.2.18.2 Μαθηµατική Ανάλυση ΙΙ (Συναρτήσεις Πολλών Μεταβλητών, και ∆ιανυ-

σµατική Ανάλυση)  

(υποχρεωτικό, 2ο εξάµηνο) 

Ο χώρος Rn.  Τοπολογία ενός µετρικού χώρου.  Συστήµατα συντεταγµένων (πολικές, 
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σφαιρικές κυλινδρικές).  Όριο και συνέχεια συναρτήσεων πολλών µεταβλητών.  Βασικά 

θεωρήµατα.  ∆ιαφορικός λογισµός συναρτήσεων πολλών µεταβλητών.  Θεώρηµα πεπλεγ-

µένων συναρτήσεων και θεώρηµα αντίστροφης απεικόνισης.  Ακρότατα συναρτήσεων 

πολλών µεταβλητών.  Ακρότατα υπό συνθήκη.  Στοιχεία διαφορικής γεωµετρίας.  Καµπυ-

λόγραµµες συντεταγµένες.  Ολοκληρωτικός λογισµός συναρτήσεων πολλών µεταβλητών.  

∆ιπλά, τριπλά ολοκληρώµατα.  Εφαρµογές.  Επικαµπύλια ολοκληρώµατα.  Εφαρµογές.  

Επιφανειακά ολοκληρώµατα..  Εφαρµογές.  Θεωρήµατα Green, Gauss, Stokes.  ∆ιανυ-

σµατική ανάλυση (απόκλιση και περιστροφή διανυσµατικού πεδίου, ολοκληρωτικοί τύ-

ποι, ειδικά διανυσµατικά πεδία). Εφαρµογές στη µηχανική του συνεχούς µέσου. 

∆ιδάσκων: Β. Ζήσης 

 

9.2.83.2 Αναλυτική ∆ιαφορική και Προβολική Γεωµετρία 

(υποχρεωτικό, 2ο εξάµηνο) 

1. Γεωµετρία και Ναυπηγικές Εφαρµογές 

2. Γεωµετρικοί Μετασχηµατισµοί: Αφφινικοί και ∆ιανυσµατικοί Χώροι, Πράξεις µεταξύ 

Σηµείων και ∆ιανυσµάτων, Ισοµετρικοί Μετασχηµατισµοί, Αφφινικοί Μετασχηµατι-

σµοί και Βασικές Ιδιότητες αυτών, Προβολικοί Μετασχηµατισµοί και Βασικές Ιδιότη-

τες αυτών, Οµογενείς Συντεταγµένες, Παράλληλη και Κεντρική Προβολή. Μέθοδοι 

Ορατότητας, Σκίασης και  Ανάκλησης. 

3. Εναλλακτικοί Τρόποι Αναπαράστασης Καµπυλών και Επιφανειών:Παραµετρική και 

Πεπλεγµένη Αναπαράσταση, Συγκριτικά Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα, Γεωµε-

τρική Λειότητα. 

4. Στοιχεία Αναλυτικής Γεωµετρίας: Καµπύλες & Επιφάνειες ∆ευτέρου Βαθµού. 

5. Στοιχεία ∆ιαφορικής Γεωµετρίας Καµπυλών: Κανονικές καµπύλες, Ιδιόµορφα Σηµεία 

Επίπεδων Καµπυλών, Εφαπτοµένη, Εγγύτατο Επίπεδο, Παραµετροποίηση Μήκους 

Τόξου, Τρίεδρο Frenet και Κίνηση αυτού επί της Καµπύλης, Καµπυλότητα ∆ιδιάστα-

των και Τρισδιάστατων Καµπυλών, Στρέψη Τρισδιάστατης Καµπύλης. 

6. Στοιχεία ∆ιαφορικής Γεωµετρίας Επιφανειών: Στοιχειώδες Τµήµα Παραµετρικής Ε-

πιφάνειας, Τοπικό Σύστηµα Συντεταγµένων, Καµπυλότητα Επιφανειακής Καµπύλης, 

Θεώρηµα Meusnier, Γραµµές Καµπυλότητας, Μέση Καµπυλότητα και Καµπυλότητα 

Gauss, Θεώρηµα Euler, ∆είκτρια Dupin, Ασυµπτωτικές Γραµµές και Συζυγείς Ευ-

θειογενείς και Αναπτυκτές Επιφάνειας, Μη Παραµετρικές και Σύνθετες Επιφάνειες. 

∆ιδάσκοντες: Β. Βλασσόπουλος (ΣΕΜΦΕ), Π. Κακλής 
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9.3.02.2 Μηχανική Παραµορφωσίµου Σώµατος Ι 

(υποχρεωτικό, 2ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή στο συνεχές µέσο και ανάλυση παραµορφώσιµου στερεού. Τάση. Ορθή και 

διατµητική. Τοπική ισορροπία δυνάµεων. Μετασχηµατισµοί του πίνακα των τάσεων. Κύ-

ριες τάσεις και άξονες αυτών. Επίπεδη εντατική κατάσταση. Κύκλος Mohr. Λεπτότοιχα 

δοχεία πίεσης. Μετατοπίσεις. Παραµορφώσεις. Κινηµατική ανάλυση. Επίπεδη παραµορ-

φωσιακή κατάσταση. Συµβιβαστό. Σχέσεις τάσεων παραµορφώσεων. Γραµµική ελαστι-

κότητα. Νόµος Hooke. Επίδραση θερµοκρασίας. Θερµικές τάσεις. Ανισότροπα υλικά. 

Κριτήρια αστοχίας. Θραύση. Ερπυσµός. Κόπωση. Υπολογισµός υπερστατικών κατα-

σκευών µε συµβιβαστές µετατοπίσεις. Τεχνική θεωρία στρέψης κυκλικών διατοµών. Ε-

λαστική τελείως πλαστική άτρακτος. 

∆ιδάσκων: Κ. Στασινάκης 

 

9.4.82.2 Φυσική ΙΙ (Ηλεκτροµαγνητισµός) 

(υποχρεωτικό, 2ο εξάµηνο) 

Ηλεκτρικό φορτίο. Νόµος του Coulomb. Ηλεκτροστατικό πεδίο. Νόµος του Gauss. Ηλε-

κτρικό δυναµικό. Εξισώσεις Poisson και Laplace. Ηλεκτροστατική ενέργεια. Αγωγοί. 

∆ιηλεκτρικά. Πόλωση. Χωρητικότητα, πυκνωτές. Κινούµενα φορτία, ηλεκτρικό ρεύµα, 

νόµος του Ohm. Πεδία κινούµενων φορτίων. Μαγνητικό πεδίο. ∆ύναµη Lorentz. Νόµοι 

του Ampere και των Biot-Savart. Επαγωγή. Νόµος του Faraday. Κυκλώµατα εναλλασσό-

µενων ρευµάτων. Ρεύµα µετατόπισης και εξισώσεις του Maxwell. Ηλεκτροµαγνητικά κύ-

µατα. 

∆ιδάσκων: Γ. Τσιπολίτης 

 

5.5.3 Περιγραφή Μαθηµάτων 3ου Εξαµήνου  

 

8.2.10.3 Υδροστατική και Ευστάθεια Πλοίου 

(υποχρεωτικό, 3ο εξάµηνο) 

Γεωµετρία του πλοίου. Χάραξη ναυπηγικών γραµµών. Γενικευµένη υδροστατική. Γεωµε-

τρικές ιδιότητες ακανόνιστων σχηµάτων. Γεωµετρικές ιδιότητες της γάστρας του πλοίου. 

Υδροστατικές καµπύλες. Εκτίµηση βάρους και θέσης κέντρου βάρους του πλοίου. 
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Ευστάθεια άθικτου πλοίου. ∆υνάµεις και ροπές σε σώµα που επιπλέει για µικρές µετατο-

πίσεις-Γενικευµένη υδροστατική σταθερά. Αρχική ευστάθεια. Ευστάθεια µεγάλων κλίσε-

ων. Καµπύλη στατικής ευστάθειας. Επίδραση ελεύθερων επιφανειών. ∆υναµική ευστά-

θεια. Καµπύλες ευστάθειας. Εκτίµηση άθικτης ευστάθειας-∆ιεθνείς Κανονισµοί. Υπολο-

γισµός διαγραµµάτων διαγωγής. Ευστάθεια κατά την προσάραξη και τον δεξαµενισµό. 

Επιδράσεις προσθαφαίρεσης ή µετακίνησης βάρους στη θέση ισορροπίας και την ευστά-

θεια του πλοίου. Βυθίσµατα, διαγωγή και εκτόπισµα. Πειραµατικός προσδιορισµός στοι-

χείων ευστάθειας πλοίου. 

Στεγανή υποδιαίρεση και ευστάθεια µετά από βλάβη.  

∆ιαχωρητότητα – Κατακλύσιµο µήκος – Υπολογισµός κατακλυσίµων µηκών. Ευστάθεια 

µετά από βλάβη –Μέθοδος χαµένης άντωσης.  

∆ιεθνείς κανονισµοί στεγανής υποδιαίρεσης και ευστάθειας µετά από βλάβη –Εξέλιξη 

∆ιεθνών Συµβάσεων SOLAS 1960 –SOLAS 1974 – SOLAS 1990 για τα επιβατηγά πλοί-

α.  

Βασικές αρχές της πιθανοθεωρητικής µεθόδου προσέγγισης της ευστάθειας πλοίου µετά 

από βλάβη. Απαιτούµενος δείκτης υποδιαίρεσης R και επιτευχθείς δείκτης υποδιαίρεσης 

Α. Ισοδύναµοι Κανονισµοί στεγανής υποδιαίρεσης και ευστάθειας επιβατηγών πλοίων 

µετά από βλάβη –SOLAS 1974 –Res.A.265(VIII).  

Στεγανή υποδιαίρεση και ευστάθεια φορτηγών πλοίων µετά από βλάβη –IMO-

MSC.19(58) –Κανονισµός SOLAS 1990 –Part B-1, Reg. 25.  

∆ιεθνείς Κανονισµοί στεγανής υποδιαίρεσης και ευστάθειας µετά από βλάβη για ειδικές 

κατηγορίες πλοίων. 

Καθέλκυση Πλοίου. Περιγραφή εγκαταστάσεων καθέλκυσης. Συστήµατα απελευθέρω-

σης, εκκίνησης και συγκράτησης πλοίου. Υπολογισµοί καθέλκυσης.  

Εργαστήριο:   Επιδείξεις Ευστάθειας στην Πειραµατική ∆εξαµενή. 

Σπουδαστήριο: Επίδειξη σχεδίασης γραµµών και υδροστατικοί υπολογισµοί µε τα διάφο-

ρα υπολογιστικά περιβάλλοντα (TRIBON. NAPA. Autoship). 

Βιβλίo: «Υδροστατική και Ευστάθεια Πλοίου», Θ.Α. Λουκάκη και Π.Τ. Πέρρα, Αθήνα, 

1982. 

∆ιδάσκων: Γ. Τζαµπίρας 
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8.4.21.3 Επιστήµη και Τεχνολογία Υλικών Ι  και Εργαστήριο (Μεταλλικά Υλικά) 
(υποχρεωτικό, 3ο εξάµηνο) 
Κρυσταλλική δοµή των µετάλλων.  Μεταλλογραφία.  Ατέλειες της κρυσταλλικής δοµής.  

Φυσικές και µηχανικές ιδιότητες.  Μηχανικές δοκιµές.  ∆ιαγράµµατα φάσεων σε ισορρο-

πία.  Μελέτη του διµερούς συστήµατος Fe-C.  Μετασχηµατισµοί δοµής στερεάς κατά-

στασης.  ∆ιαγράµµατα ΤΤΤ και CCT.  Μέθοδοι σκλήρυνσης µεταλλικών υλικών.  Θερµι-

κές κατεργασίες µεταλλικών υλικών.  Μηχανικές κατεργασίες διαµόρφωσης µεταλλικών 

υλικών.  Βιοµηχανικά κράµατα (χάλυβες, χυτοσίδηροι, κράµατα αλουµινίου, τιτανίου, 

χαλκού). 

Εργαστήριο: Μία εργαστηριακή άσκηση, µε παράδοση τεχνικής έκθεσης. 

Βιβλίο: «Επιστήµη και Τεχνολογία των Μεταλλικών Υλικών», Ι. Χρυσουλάκη και ∆. Πα-

ντελή, Εκδ. Παπασωτηρίου, Αθήνα, 1997. 

Σηµειώσεις: «Θερµικές κατεργασίες ναυπηγικών χαλύβων και χαλύβων κατασκευών», ∆. 

Παντελή και ∆. Κάραλη, Εργαστηριακές Σηµειώσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2000. 

∆ιδάσκων: ∆. Παντελής 

8.3.81.3 Ηλεκτροτεχνία 

(υποχρεωτικό, 3ο εξάµηνο) 

Ηλεκτρική ενέργεια και πηγές. Εναλλασσόµενο και Συνεχές Ρεύµα. Τάση, Ένταση ρεύ-

µατος, Ισχύς, Ενέργεια. Ανάλυση ηλεκτρικών κυκλωµάτων. Νόµος Ohm και περιγραφι-

κές σχέσεις τάσης-ρεύµατος. RLC δίκτυα. Ισοδύναµα κυκλώµατα (Thevenin-Norton-

Millman-Rosen-Kennely). Θεώρηµα επαλληλίας. Νόµοι Ρευµάτων και Τάσεων Kirchhoff 

(ΝΡΚ/ΝΤΚ). Επίλυση ∆ικτύων - Μέθοδοι Κόµβων και Βρόχων. Ανάλυση Ηµιτονικής 

Μόνιµης Κατάστασης (ΗΜΚ). Ενεργός, άεργος ισχύς, συντελεστής ισχύος, ανώτερες αρ-

µονικές συνιστώσες. Τριφασικά ∆ίκτυα και συνδεσµολογίες – Μονοφασικά ισοδύναµα. 

Επίλυση ηλεκτρικών ∆ικτύων µε µετασχηµατισµό Laplace. 

Στα πλαίσια του µαθήµατος γίνεται και µία εργαστηριακή άσκηση µε θέµα: «Γνωριµία µε 

ηλεκτρολογικό εργαστήριο - Μετρήσεις ηλεκτρικών µεγεθών» και βαρύτητα 10% στον 

τελικό βαθµό. Επίσης, στο τέλος του εξαµήνου οι φοιτητές παραδίδουν σειρά υπολογιστι-

κών ασκήσεων µε βαρύτητα 10% στον τελικό βαθµό. 

∆ιδάσκων: Ι. Προυσαλίδης 
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9.2.24.3 Συνήθεις ∆ιαφορικές Εξισώσεις και Μιγαδικές Συναρτήσεις 

(υποχρεωτικό, 3ο εξάµηνο) 

Ακολουθίες και σειρές συναρτήσεων.  

Ακριβείς διαφορικές εξισώσεις (ολοκληρώνων παράγων). ∆ιαφορικές εξισώσεις δευτέρας 

και ανωτέρας τάξεως. Επίλυση µε σειρές. Εξίσωση Legendre. Εξίσωση Bessel. Συστήµα-

τα διαφορικών εξισώσεων. Γενική λύση συστήµατος µε σταθερούς συντελεστές. Μετα-

σχηµατισµοί Laplace (Frourier). Θεωρήµατα αντιστροφής. Εφαρµογές στη λύση διαφορι-

κών εξισώσεων και συστηµάτων διαφορικών εξισώσεων. Ευστάθεια διαφορικών εξισώ-

σεων.   

Εφαρµογές στη µελέτη φυσικών ή/και τεχνολογικών προβληµάτων.  

Εισαγωγή στις µιγαδικές συναρτήσεις. Παραγώγιση. Εξισώσεις Cauchy-Riemann, αρµο-

νικές συναρτήσεις. ∆υναµοσειρές και στοιχειώδεις συναρτήσεις. Ολοκλήρωση και ολο-

κληρωτικοί τύποι.  Αναπτύγµατα κατά  Laurent.  Ιδιόµορφα σηµεία.  

Χρήση υπολογιστικών προγραµµάτων. 

∆ιδάσκοντες: Β. Ζήσης,  Π. Παπαργυρόπουλος 

 

9.2.48.3 Αριθµητική Ανάλυση και Εργαστήριο 

(υποχρεωτικό, 3ο εξάµηνο) 

Αριθµητική και σφάλµατα Υπολογιστή. Γραµµικά συστήµατα. Υπολογισµός ιδιοτιµών 

και ιδιοδιανυσµάτων. Μη γραµµικές εξισώσεις και συστήµατα. Βελτιστοποίηση: Ελάχι-

στα τετράγωνα (Ψευδοαντίστροφος), Γραµµικός και µη γραµµικός προγραµµατισµός. 

Προσέγγιση και παρεµβολή συναρτήσεων µε πολυώνυµα και συναρτήσεις splines. Αριθ-

µητική ολοκλήρωση. Εισαγωγή στην αριθµητική επίλυση συνήθων διαφορικών εξισώσε-

ων. 

∆ιδάσκοντες: Β. Κοκκίνης  (ΣΕΜΦΕ), Π. Κακλής 

 

9.3.03.3 Μηχανική Παραµορφωσίµου Σώµατος ΙΙ 

(υποχρεωτικό, 3ο εξάµηνο) 

Τεχνική θεωρία κάµψης (ορθές τάσεις, βέλος). Ροπές αδρανείας διατοµών. Ελαστική 

γραµµή. ∆ιαστασιολόγηση κατασκευών. Οριακή ανάλυση, συνολική αντοχή. Επίλυση 

υπερστατικών προβληµάτων. Λεπτότοιχες διατοµές (διατµητικές τάσεις και ροή αυτών, 

κέντρο διάτµησης, στρέψη λεπτότοιχων διατοµών). Στρεπτοκαµπική καταπόνηση κατα-

σκευών. Ενεργειακές αρχές και µέθοδοι (Αρχή δυνατών έργων – Αρχή δυνατών συµπλη-
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ρωµατικών έργων. Θεώρηµα Betti-Maxwell. Μητρώο επιρροής και ακαµψίας). Τα θεω-

ρήµατα Castigliano. ∆υναµική ενέργεια, Θεώρηµα Menabrea. Ελαστική ευστάθεια. Λυγι-

σµός ράβδων (Euler). 

∆ιδάσκων: Κ. Στασινάκης 

 

9.4.85.3 Εργαστηριακή Φυσική 

(υποχρεωτικό, 3ο εξάµηνο) 

Θεωρία: Θεωρία και µεθοδολογία πειραµατικών µετρήσεων. Θεωρία σφαλµάτων. Ανά-

λυση και παρουσίαση πειραµατικών δεδοµένων. Εργαστηριακές ασκήσεις: Θα γίνονται 

10 ασκήσεις διάρκειας 2 ωρών κατά µέσον όρο. 

∆ιδάσκουσα: ∆. Νταουκάκη 

 

5.5.4 Περιγραφή Μαθηµάτων 4ου Εξαµήνου  

 

8.2.05.4 Μηχανική των Ρευστών 

(υποχρεωτικό, 4ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή: ιδιότητες των ρευστών, περιγραφή κατά Euler και Lagrange. Υδροστατική κα-

τανοµή πιέσεων, αρχή του Αρχιµήδη. Ολοκληρωµατική µορφή των εξισώσεων κίνησης 

ρευστού: ∆ιατήρηση της µάζας, θεώρηµα διατήρησης της ορµής, θεώρηµα διατήρησης 

της στροφορµής, 1ος θερµοδυναµικός νόµος. Εφαρµογές: Βασική κινηµατική. ∆ιαφορική 

µορφή των εξισώσεων κίνησης. Καταστατικοί νόµοι, εξισώσεις Navier-Stokes. Ακριβείς 

λύσεις των εξισώσεων Navier-Stokes. Στρωτές και τυρβώδεις ροές. Έννοια του οριακού 

στρώµατος, ροές µε δυναµικό. Βασικές µέθοδοι επίλυσης ροών µε δυναµικό, θεώρηµα 

Bernoulli. ∆ύναµη σε επιταχυνόµενο σώµα, πρόσθετη µάζα. 

Βιβλία: «Μηχανική των Ρευστών», Σ. Τσαγγάρη, Εκδόσεις ΣΥΜΕΩΝ, Αθήνα 1995. 

Βοηθήµατα: «Ασκήσεις Μηχανικής Ρευστών, Τόµος Ι», Σ. Τσαγγάρη, Εκδόσεις ΣΥΜΕ-

ΩΝ, Αθήνα 1995. 

∆ιδάσκων: Γ. Τριανταφύλλου 
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2.2.01.4 Θερµοδυναµική Ι (Θερµοδυναµική µιας Συνιστώσας) 

(υποχρεωτικό, 4ο εξάµηνο) 

Γενικά. Ορισµοί. Πρώτο και δεύτερο Θερµοδυναµικό Αξίωµα. Τέλειο αέριο. Θερµοδυνα-

µική δύο φάσεων. Πραγµατικά αέρια. Θερµοδυναµικοί κύκλοι. 

∆ιδάσκοντες: ∆. Κουρεµένος, Ε. Ρογδάκης 

 

2.3.05.4 Στοιχεία Μηχανών (Αντοχή Στοιχείων Μηχανών, Στοιχεία Μετάδοσης, 

Οδοντώσεις) 

(υποχρεωτικό, 4ο εξάµηνο) 

Καταπόνηση και αντοχή ατράκτων. Κοχλίες. Ιµάντες. Ελατήρια. Ανοχές-συναρµογές. 

Έδρανα κυλίσεως. Έδρανα ολισθήσεως. Συµπλέκτες. Οδοντωτοί τροχοί. Μειωτήρες 

στροφών. 

Βοηθήµατα: 

«Σηµειώσεις Στοιχείων Μηχανών Ι», Π. Μακρή 

«Οδοντώσεις και Μειωτήρες Στροφών», Εκδόσεις Συµεών 

∆ιδάσκοντες: Π. Μακρής, Θ. Κωστόπουλος, Β. Σπιτάς 

 

8.4.22.4 Επιστήµη και Τεχνολογία Υλικών ΙΙ και Εργαστήριο (Μη Μεταλλικά Υλι-

κά, ∆ιάβρωση) 

(υποχρεωτικό, 4ο εξάµηνο) 

Πολυµερή, Κεραµικά και Γυαλιά, Σύνθετα Υλικά και Ξύλο. Εξετάζονται για κάθε µια από 

τις ανωτέρω οικογένειες µη µεταλλικών υλικών:  Ταξινόµηση, δοµή, ιδιότητες (φυσικές 

και µηχανικές), είδη αποσύνθεσης, τεχνικές µορφοποίησης και εφαρµογές. 

∆ιάβρωση Μεταλλικών Υλικών (Ορισµοί, ∆υναµικά ισορροπίας, Κινητική της διάβρω-

σης, Παθητικοποίηση, Μορφές διάβρωσης, ∆ιαβρωτικότητα Περιβάλλοντος). 

Μέθοδοι Προστασίας Μεταλλικών Υλικών από ∆ιάβρωση. 

Εργαστήριο: ∆ύο εργαστηριακές ασκήσεις, µε παράδοση τεχνικής έκθεσης. 

Βιβλία: 

 «Μη Μεταλλικά Τεχνικά Υλικά», ∆. Παντελή, Εκδ. Παπασωτηρίου, Αθήνα, 1996. 

«∆ιάβρωση και Προστασία Υλικών», Θ. Σκουλικίδη και Π. Βασιλείου, Εκδ. ΣΥΜΕΩΝ, 

Αθήνα, 1996. 

Σηµειώσεις: 
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«Το Ξύλο», ∆. Παντελή, Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2000. 

«∆ιάβρωση και Προστασία Ναυπηγικών Κατασκευών», ∆. Παντελή και Λ. Πατσαδά, Πα-

νεπιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002. 

 «∆ιάβρωση και Προστασία Ναυπηγικών Κατασκευών», ∆. Παντελή και Λ. Πατσαδά, Ερ-

γαστηριακές Σηµειώσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002. 

∆ιδάσκων: ∆. Παντελής 

 

9.2.29.4 ∆υναµική Στερεού Σώµατος 

(υποχρεωτικό, 4ο εξάµηνο) 

Βασικές έννοιες και ορισµοί. Κινηµατική του απολύτως στερεού σώµατος. Μεταφορά. 

Περιστροφή. Γωνιακή ταχύτης. Επίπεδη κίνηση. Μηχανισµοί. Σχετική κίνηση. Επιτάχυν-

ση Coriolis. ∆υναµική του απολύτως στερεού. Αρχές της δυναµικής. Μάζα. Αδράνεια. 

Ορµή. Στροφορµή. Έργο. Ενέργεια. Αρχή d’Alembert (δυνατά έργα στην δυναµική). Θε-

ωρήµατα διατηρήσεως. Συντηρητικά συστήµατα. Κρούση. Συνάρτηση και εξισώσεις 

Lagrange. Αρχή Hamilton. Εξισώσεις κίνησης στερεού Euler. Ζυγοσταθµίσεις. Μηχανι-

κές ταλαντώσεις διακριτών και συνεχών συστηµάτων. 

∆ιδάσκων: Κ. Σπυρόπουλος 

 

5.5.5 Περιγραφή Μαθηµάτων 5ου Εξαµήνου  

 

8.2.20.5 Βασικές Αρχές Ναυτικής Υδροδυναµικής και Αντίσταση Πλοίου 

(υποχρεωτικό, 5ο εξάµηνο) 

Ανάλυση διδιάστατων αστρόβιλων ροών µε µιγαδικές συναρτήσεις. Ροή γύρω από διδιά-

στατες υδροτοµές, συντελεστής άνωσης. Ροή γύρω από τρισδιάστατες υδροτοµές, δίνες 

ακροπτερυγίων-επαγόµενη αντίσταση. Γραµµική θεωρία φέρουσων επιφανειών και θεω-

ρία φέρουσας γραµµής. 

Θεωρία στρωτού οριακού στρώµατος. Λύση του Blasius. Ολοκληρωτική µέθοδος Von 

Karman.. Οριακά στρώµατα σε καµπυλωµένες επιφάνειες-αποκόλληση του οριακού 

στρώµατος. 

Υπολογισµός τυρβώδους οριακού στρώµατος. Υδροδυναµικά λείες και τραχείες επιφά-

νειες. Αντίσταση πλάκας. Αποκόλληση τυρβώδους οριακού στρώµατος. Αντίσταση σώ-

µατος λόγω µορφής-συντελεστής αντίστασης σωµάτων. 

Υπολογισµός αγωγών µε το διάγραµµα Moody. Εισαγωγή σε δίκτυα αγωγών. 
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Φαινοµενολογική θεωρία. ∆ιαστατική ανάλυση και παραδείγµατα. Θεωρία δοκιµών σε 

πρότυπα. ∆υναµική οµοιότητα. 

Θεωρία κυµατισµών βαρύτητας. Είδη αντίστασης. Αντίσταση τριβής και κυµατισµού. ∆ι-

διάστατα και τρισδιάστατα κύµατα πλοίου. Θεωρία αντίστασης κυµατισµού. Άλλες συνι-

στώσες της αντίστασης. Ο πειραµατικός προσδιορισµός της αντίστασης και σύγχρονες 

µέθοδοι πειραµάτων αντίστασης σύµφωνα µε την I.T.T.C. Σχέση µορφής γάστρας και α-

ντίστασης. Η επίδραση της αντίστασης στην εκλογή των διαστάσεων και των συντελε-

στών µορφής του πλοίου. Η επίδραση της βολβοειδούς πλώρης στην αντίσταση. 

Η εκτίµηση της αντίστασης πλοίου µε βάση συστηµατικές σειρές. Γάστρες εκτοπίσµατος 

και γάστρες ολίσθησης. Μικρά και µεγάλα ταχύπλοα σκάφη. 

Εργαστηριακές Ασκήσεις: Ασκήσεις σε κυµατισµούς βαρύτητας και την αντίσταση προ-

τύπου πλοίου στο Εργαστήριο Ναυτικής & Θαλάσσιας Υδροδυναµικής. 

Βιβλία: 

«Μηχανική των Ρευστών», Σ. Τσαγγάρη, Εκδόσεις ΣΥΜΕΩΝ, Αθήνα 1995. 

Βοηθήµατα: 

«Ασκήσεις Μηχανικής Ρευστών», Τόµος ΙΙ, Σ. Τσαγγάρη, Εκδόσεις ΣΥΜΕΩΝ, Αθήνα 

1995. 

«Υδροδυναµική Πλοίου. Στοιχεία για Υπολογισµούς», Θ. Λουκάκη, Εκδόσεις Ε.Μ.Π., 

2002. 

∆ιδάσκοντες: Θ. Λουκάκης, Γ. Τριανταφύλλου 

 

8.4.10.5 Αντοχή Πλοίου 
(υποχρεωτικό, 5ο εξάµηνο) 
Μονόγαστρα πλοία στηριζόµενα στην Υδροστατική πίεση: Κάµψη σε ήρεµο νερό, Κάµψη 

σε κυµατισµό, Κανονισµοί νηογνωµόνων-διαµήκης αντοχή, ∆ιάχυση φορτίου και απο-

κλίσεις από την απλή θεωρία της κάµψης, Ορθές τάσεις, Μέτρηση καµπτικής καταπόνη-

σης της πρωτεύουσας κατασκευής, ∆ιατµητικές τάσεις, Άλλες µορφές καταπόνησης πρω-

τεύουσας κατασκευής, Ροή δυνάµεων & διάχυση τάσεων, ∆ευτερεύουσες και τριτεύουσες 

τάσεις, Κριτήρια αντοχής (διαρροή, κατάρρευση, κόπωση, λυγισµός), Εξισώσεις δυναµι-

κής ισορροπίας, ∆υναµική ισορροπία πρωτεύουσας κατασκευής, Ιδιοσυχνότητες πλοίου 

δοκαριού. 

Πλοία Νέας τεχνολογίας: Μορφές απόκρισης πρωτεύουσας κατασκευής, Τάσεις, Κανονι-

σµοί νηογνωµόνων. 
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Μέθοδοι ανάλυσης: Ελαστική ανάλυση κύριων νοµέων, Πλαστική ανάλυση κύριων νο-

µέων 

Σηµειώσεις: «Αντοχή Πλοίου», Μ. Σαµουηλίδη, Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Ε.Μ.Π. 

∆ιδάσκοντες: Ε. Σαµουηλίδης, Ν. Τσούβαλης 

 

8.3.80.5 Ηλεκτροτεχνικές Εφαρµογές και Ηλεκτρολογικό Εργαστήριο για Ναυπη-

γούς Μηχ/γους Μηχ/κούς 

(υποχρεωτικό, 5ο εξάµηνο) 

Επίλυση µαγνητικών κυκλωµάτων. Μετασχηµατιστές (Μονοφασικοί – Τριφασικοί). Ισο-

δύναµα κυκλώµατα µετασχηµατιστών. Παράλληλη λειτουργία µετασχηµατιστών. Αρχές 

λειτουργίας στρεφόµενων ηλεκτρικών µηχανών. Είδη ηλεκτρικών µηχανών. Κινητήρες 

και γεννήτριες (λειτουργία, ισοδύναµα µονοφασικά κυκλώµατα). Σύγχρονες Μηχανές. 

Ασύγχρονες Μηχανές. Μηχανές Συνεχούς Ρεύµατος. Παράλληλη λειτουργία γεννητριών 

συνεχούς και εναλλασσοµένου ρεύµατος. Βασικές αρχές συστηµάτων ελέγχου στροφών 

ηλεκτρικών µηχανών – Ηλεκτρονικά Ισχύος. Εισαγωγή στις αρχές λειτουργίας των ηλε-

κτρικών κινητήρων πρόωσης. Ηλεκτρολογικά διαγράµµατα πλοίων. Όργανα µέτρησης 

ηλεκτρικών µεγεθών και Οργανολογία. 

 

Στα πλαίσια του µαθήµατος γίνονται και οι εξής εργαστηριακές ασκήσεις: 

1. Μετρήσεις ηλεκτρικών µεγεθών σε απλές ηλεκτρικές διατάξεις RLC. 

2. Λειτουργία στατών και στρεφόµενων ηλεκτρικών µηχανών – Μετρήσεις χαρακτηρι-

στικών µεγεθών. 

H βαρύτητα των βαθµών των εργαστηριακών εκθέσεων είναι 10% του τελικού βαθµού. 

Επίσης, στο τέλος του εξαµήνου οι φοιτητές παραδίδουν σειρά υπολογιστικών ασκήσεων 

µε βαρύτητα 10% στον τελικό βαθµό. 

∆ιδάσκων: Ι. Προυσαλίδης 

 

9.2.29.5 Μερικές ∆ιαφορικές Εξισώσεις και Προβλήµατα Συνοριακών Τιµών 

(υποχρεωτικό, 5ο εξάµηνο) 

Σειρές  Fourier.  Προβλήµατα Sturm-Liouville. Μη οµογενή συνοριακά προβλήµατα.  

Θεµελιώδεις διαφορικές εξισώσεις της µαθηµατικής φυσικής (Laplace, κύµατος θερµότη-

τας) σε 1, 2 και 3 χωρικές διαστάσεις. (Παραγωγή των εξισώσεων από φυσικούς νόµους). 

Ταξινόµηση Μ∆Ε δευτέρας τάξεως (ελλειπτικές, παραβολικές, υπερβολικές). Καλά τοπο-
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θετηµένα προβλήµατα. Συνοριακές συνθήκες. Προβλήµατα συνοριακών τιµών (προβλή-

µατα Dirichlet, Neumann, Robin). Μέθοδοι λύσεως Μ∆Ε. Χωρισµός µεταβλητών.  Με-

τασχηµατισµός  Fourier.  

Eισαγωγή στο λογισµό των µεταβολών.  Μεταβολικές διατυπώσεις προβληµάτων συνο-

ριακών τιµών. 

Μιγαδικές Συναρτήσεις: Σύµµορφη απεικόνιση. Μετασχηµατισµός  Schwartz-Cristoffel. 

Τύπος Poisson.  Φυσικές εφαρµογές.  

Χρήση υπολογιστικών προγραµµάτων. 

∆ιδάσκων: Θ. Λεοντιάδης 

 

9.2.70.5 Θεωρία Πιθανοτήτων και Στατιστική. Εφαρµογές στο Θαλάσσιο Περιβάλ-

λον 

(υποχρεωτικό, 5ο εξάµηνο) 

Έννοια της πιθανότητας και νόµοι αυτής. Τυχαίες µεταβλητές και κατανοµές αυτών. Βα-

σικά µοντέλα κατανοµής πιθανότητας. Παράµετροι κατανοµών. Ροπογεννήτριες και χα-

ρακτηριστικές συναρτήσεις. Πράξεις µεταξύ τυχαίων µεταβλητών. Κατανοµές συναρτή-

σεων πολλών µεταβλητών. Οριακά Θεωρήµατα. Εισαγωγή στις στοχαστικές διαδικασίες. 

Στοχαστικός χαρακτήρας των ανεµογενών θαλασσίων κυµατισµών. Το µοντέλο Pier-

son/Longuet-Higgins. Στοχαστικές διαδικασίες δευτέρας τάξεως και παράµετροι αυτών. 

Φάσµατα. Φασµατικές ροπές. Κανονικές στοχαστικές διαδικασίες. Στασιµότητα. Εργοδι-

κότητα. ∆ιαφόριση και ολοκλήρωση στοχαστικών διαδικασιών δευτέρας τάξεως. Το πε-

δίο των θαλάσσιων κυµατισµών ως κανονικό στοχαστικό πεδίο. Προβλήµατα τοµών και 

µεγίστων τιµών. Φασµατικές κυµατικές παράµετροι. 

Περιγραφική στατιστική. Εκτιµήτριες και κριτήρια αυτών. Μέθοδοι εκτίµησης κατά ση-

µείο. ∆ιαστήµατα εµπιστοσύνης. Έλεγχοι στατιστικών υποθέσεων. Ανάλυση παλινδρό-

µησης. 

Σηµειώσεις: «Συµπληρωµατικές Σηµειώσεις για το Μάθηµα Θεωρία Πιθανοτήτων και 

Στατιστική. Εφαρµογές στο Θαλάσσιο Περιβάλλον», Γ.Α. Αθανασούλης 

∆ιδάσκοντες: Γ. Αθανασούλης,  Ι. Σπηλιώτης (ΣΕΜΦΕ) 

 

9.3.05.5 Πειραµατική Μηχανική των Υλικών και Εργαστήριο 

(υποχρεωτικό, 5ο εξάµηνο) 

Α) Θεωρητικό Μέρος 
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Καταστατικές Εξισώσεις (από Hooke µέχρι Pradtl-Reuss και ανισότροπα). Ενέργεια Πα-

ραµορφώσεων, Πλαστικό Έργο,… «Οµαλή» δοµή κρυσταλλικών, πολυµερών, κεραµι-

κών, αµόρφων υλικών.  Μηχανισµοί δηµιουργίας παραµορφώσεων (διαρροή, κράτυνση, 

slip lines….).  Επίδραση Γεωµετρίας σε µακροσκοπικό (καµπυλότητες, οπές, ρωγµές,…) 

και µικροσκοπικό (dislocations, crazing,…) επίπεδο.  Θεωρητική αντοχή κρυσταλλικού 

υλικού.  «Μακροσκοπικά» κριτήρια αστοχίας (Mises, Tresca, Coulomb,…).  Eπίδραση 

υδροστατικής πιέσεως.  «Μικροσκοπικά» κριτήρια αστοχίας (Griffith,…).  Μηχανισµοί 

αστοχίας (ψαθυρή – όλκιµη θραύση, φαινοµενολογία, …).  Βρόχος υστερήσεως, ανελα-

στικά φαινόµενα.  Κόπωση, Ερπυσµός, Κρούση, Απόσβεση.  Επίδραση θερµοκρασίας. 

Β) Πειραµατικό Μέρος. 

Κανονισµοί ∆οκιµών, Έλεγχος ποιότητας.  Μηχανές φορτίσεως, Όργανα µετρήσεων.  Εν-

δεικτικά πειράµατα (Εφελκυσµός, Θλίψη, Στρέψη, Κάµψη, Λυγισµός, Τριαξονική Κατα-

πόνηση, Κόπωση, Ερπυσµός, Κρούση,…).  Έλεγχος αξιοπιστίας πειραµατικών δεδοµέ-

νων (στατιστική αξιολόγηση,…).  Παρουσίαση πειραµατικών δεδοµένων. 

∆ιδάσκοντες: Ν. Ανδριανόπουλος, Ε. Κυριαζή 

 

5.5.6 Περιγραφή Μαθηµάτων 6ου Εξαµήνου  

 

8.1.30.6  Συστήµατα CAD/CAM για τη Σχεδίαση και Κατασκευή Πλοίων 

(υποχρεωτικό, 6ο εξάµηνο) 

1. Εισαγωγή στη Χρήση Συστηµάτων CAD/CAM. 

Γενική Ανασκόπηση Συστηµάτων CAD/CAM: ∆ιάλογος µε τον Χρήστη, Γεωµετρικές 

Βάσεις ∆εδοµένων, ∆ιαχείριση Αρχείων. 

Χρήση Υπολογιστών στη Σχεδίαση (CAD), Κατασκευή (CAM) και Ανάλυση (CAE). 

Aποθήκευση & Μετάδοση Πληροφοριών. 

Εφαρµογή της Πληροφορικής στην Εργασία του Ναυπηγού Μηχανολόγου Μηχανικού: 

Τρισδιάστατες Απεικονίσεις, Παραµετρικά Μοντέλα, Μαθηµατική Πληρότητα Πληροφο-

ρίας, Concurrent Engineering. 

2. Παραγωγή Σχεδίων σε Η/Υ. 

∆ιδιάστατα/Τριδιάστατα Γεωµετρικά Μοντέλα για τις Γραµµές Πλοίου, Γενική ∆ιάταξη, 

Κατασκευαστικά Στοιχεία και Μηχανολογικά Συστήµατα: ∆ιακριτά Μοντέλα, Καµπύλες, 

Επιφάνειες, Στερεά. Εµπλουτισµός Γεωµετρικών Μοντέλων µε Πληροφορίες Σχετικές µε 



Οδηγός Σπουδών της Σχολής Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

Σελίδα - 66  Ιούνιος 2002 

την Κατασκευή και Λειτουργία Σκάφους και, εν-γένει, µε Μη-Γεωµετρικές Πληροφορίες, 

χρησιµοποιώντας Αντικειµενοστραφή Προγραµµατισµό. 

Έλεγχος Ορθότητας Σχεδίων µε χρήση Αριθµητικών/Γεωµετρικών Τεχνικών, Απεικονί-

σεων και Τεχνικών Προσοµοίωσης. 

3. ∆ιά-Βίου Σχέδια του Σκάφους: Επεξεργασία και ∆ιαχείρηση σε Η/Υ. 

Μεταφορά Σχεδίων από το Χαρτί στον ΗΥ: Ψηφιοποίηση και Αναπαραγωγή Σχεδίων 

(Reverse Engineering). 

Moντέλα Αποθήκευσης και Συστήµατα ∆ιαχείρισης Σχεδίων: Εφαρµογή στην Υποστήρι-

ξη Εργασιών Σχετικών µε την Εκµετάλλευση, Συντήρηση, Επισκευή, Μετασκευή Σκά-

φους. 

Τύποι και Χαρακτηριστικά Αρχείων: ∆ιεθνή Standards, Μετατροπές Αρχείων και Αντιµε-

τώπιση Σφαλµάτων. 

4. Εργαστηριακές Ασκήσεις 

Υλοποίηση µιας (1) ή δύο (2) από τέσσερις (4) εργαστηριακές ασκήσεις µε την χρήση 

Εµπορικών Πακέτων Γενικής (π.χ. AutoSHIP). Το περιεχόµενο των ασκήσεων αυτών θα 

καθορίζεται περιοδικά σε συνεργασία µε τον αρµόδιο, από την θεµατολογική άποψη κάθε 

ασκήσεως, τοµέα του της Σχολής. 

∆ιδάσκων: Π. Κακλής 

 

8.2.12.6 Υδροδυναµική Πλοίου 

(υποχρεωτικό, 6ο εξάµηνο) 

Πρόωση Πλοίου. Τύποι κυρίων µηχανών. Θεωρίες δράσης της έλικας. Αλληλεπιδράσεις 

έλικας-πλοίου. Πειράµατα πρόωσης. Γεωµετρία έλικας. Σπηλαίωση ελίκων. Σχεδίαση ε-

λίκων. Επιλογή βέλτιστης έλικας. Άλλα µέσα πρόωσης. 

Κύµατα ανέµου και στοιχεία θεωρίας στοχαστικών διαδικασιών. Στοχαστικές διαδικασίες. 

Αρµονική ανάλυση στοχαστικών διαδικασιών. Τα φάσµατα των κυµάτων ανέµου. Το 

πρόβληµα εισόδου –εξόδου του συστήµατος κύµα –πλοίο. 

∆υναµική ευστάθεια και πηδαλιουχία πλοίου. ∆υναµική επιπλεόντων στερεών σωµάτων. 

Γραµµικά συστήµατα. Μετασχηµατισµός Laplace. Ευστάθεια κινήσεως και πηδαλιουχία 

πλοίου σε ήρεµη θάλασσα. ∆οκιµές πηδαλιουχίας και ελικτικές ικανότητες πλοίοου. Σχε-

δίαση πηδαλίου. 

∆υναµική συµπεριφορά πλοίου σε κυµατισµούς. Αλληλεπίδραση επιπλεόντων στερεών 

σωµάτων και κυµατισµών ελεύθερης επιφάνειας. Αποκρίσεις πλοίου σε κυµατισµούς. 
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Θεωρία λωρίδων. Πρόσθετη αντίσταση σε κυµατισµό. ∆ιατοιχισµός πλοίου. Σύγκριση της 

θεωρίας µε το πείραµα. Οι συντελεστές απόκρισης. Φάσµατα και στατιστικά µεγέθη των 

αποκρίσεων πλοίου. Οι συστηµατικές σειρές για την πρόβλεψη της δυναµικής συµπερι-

φοράς πλοίου. Σχέση µπορφής γάστρας και δυναµικής συµπεριφοράς σε κυµατισµούς. 

Κριτήρια δυναµικής συµπεριφοράς. Επιχειρησιµότητα πλοίου. 

.∆ιδάσκων: Θ. Λουκάκης 

 

8.4.38.6 ∆υναµική Ναυπηγικών Κατασκευών 
(υποχρεωτικό, 6ο εξάµηνο) 
Εισαγωγή στη δυναµική των κατασκευών. Ελεύθερες ταλαντώσεις γραµµικών συστηµά-

των ενός και πολλών βαθµών ελευθερίας. Εξαναγκασµένες ταλαντώσεις γραµµικών συ-

στηµάτων ενός και πολλών βαθµών ελευθερίας. Συνεχή συστήµατα. Προσεγγιστικές µέ-

θοδοι. Ακριβείς λύσεις. Στοιχεία αναλυτικής δυναµικής. Χρήση µεθόδου πεπερασµένων 

στοιχείων στη δυναµική ναυπηγικών κατασκευών. 

Σηµειώσεις: «∆υναµική Ναυπηγικών Κατασκευών», Σ. Μαυράκου, Πανεπιστηµιακές Ση-

µειώσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2001.   

∆ιδάσκοντες: Ι. Γεωργίου, Ι Χατζηγεωργίου 
 

 

2.2.03.6 Μεταφορά Θερµότητας Ι – Γενικές Αρχές & Εφαρµογές 

(υποχρεωτικό, 6ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή. Αγωγή (µόνιµη και χρονικά µεταβαλλόµενη). Συναγωγή. Ακτινοβολία. ∆ιάχυ-

ση. 

∆ιδάσκοντες: Ξ. Κακάτσιος, Α. Σαγιά 

 

2.1.01.6 Τεχνολογική Οικονοµική 

(υποχρεωτικό, 6ο εξάµηνο) 

Φύση και περιεχόµενο επιχειρηµατικών στόχων. ∆ιαµόρφωση τιµών και εµπορική πολιτι-

κή. ‘Εννοιες, ανάλυση, εκτίµηση, έλεγχος και ελάττωση κόστους. Ανάλυση παραγωγικό-

τητας. Αξιολόγηση και επιλογή των επενδύσεων. 

∆ιδάσκων: Γ. Κοσµετάτος 
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2.2.04.6 Μηχανές Εσωτερικής Καύσεως Ι και Εργαστήριο 

(υποχρεωτικό, 6ο εξάµηνο) 

Eισαγωγή. Ροή ενέργειας (θερµοδυναµική). Ροή καυσίµου. Ροή αερίων. Εφαρµογές. 

∆ιδάσκων: Κ. Ρακόπουλος, ∆. Χουντάλας 

 

5.5.7 Περιγραφή Μαθηµάτων 7ου Εξαµήνου  

 

8.1.10.7 Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου Ι - Μεθοδολογία Προµελέτης Πλοίου 

(υποχρεωτικό, 7ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή.  Βασική Βιβλιογραφία. 

Προµελέτη Πλοίου. Γενικά περί Μελέτης Πλοίου: στόχοι προµελέτης πλοίου, απαιτήσεις 

πλοιοκτήτη - προδιαγραφές σχεδίασης, µέθοδοι προµελέτης πλοίου, φάσεις µελέτης πλοί-

ου. Μεθοδολογίες προκαταρκτικής επιλογής κυρίων διαστάσεων και λοιπών στοιχείων: 

προεκτίµηση εκτοπίσµατος, προκαταρκτική επιλογή κυρίων διαστάσεων και συντελεστών 

µορφής, προεκτίµηση ισχύος πρόωσης, προϋπολογισµοί οµάδων βαρών πλοίου, βελτιω-

µένες µέθοδοι υπολογισµού εκτοπίσµατος και οµάδων βαρών (µέθοδος συσχετισµού ο-

µοίων πλοίων - µέθοδος Normand - εξίσωση εκτοπίσµατος). 

Έλεγχος εκτοπίσµατος. Έλεγχος χωρητικότητας κυτών - κανονισµοί καταµέτρησης πλοί-

ων. Έλεγχος κανονισµών Γραµµής Φόρτωσης - Ύψος Εξάλων. Έλεγχος ευστάθειας και 

διαγωγής: βασικοί κανόνες, κανονισµοί ασφαλείας SOLAS, κανονισµοί µεταφοράς σιτη-

ρών. Κινητήριος εγκατάσταση και προωστήρια µέσα. Προκαταρκτική εκτίµηση κόστους 

κατασκευής. 

Ασκήσεις - Υποδείγµατα  

1. Εφαρµογή Κανονισµού Γραµµής Φόρτωσης 

2. Εφαρµογή Κανονισµών Ευστάθειας SOLAS 

3. Εφαρµογή Κανονισµών Καταµέτρησης 

4. Παραδείγµατα Μεθοδολογίας Προµελέτης Πλοίου 

Βιβλίο: «Μεθοδολογία Προµελέτης Πλοίου, τόµος Α και Β», Α. Παπανικολάου, εκδόσεις 

ΣΥΜΕΩΝ, Αθήναι, 1989. 

Βοηθήµατα: 

«Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου Ι - Συλλογή Βοηθηµάτων», Α. Παπανικολάου, Κ. Ανα-

στασόπουλος,  εκδόσεις ΕΜΠ, 2η ανανεωµένη έκδοση, Αθήναι, 2002. 
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 «Σεµινάρια επί των Κανονισµών Ασφαλείας Πλοίων», Α. Παπανικολάου, Κ. Αναστα-

σόπουλος, εκδόσεις ΕΜΠ, Αθήναι, 1992. 

∆ιδάσκοντες: Α. Παπανικολάου, Κ. Αναστασόπουλος 

 

8.1.15.7 Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης Πλοίου Ι 

(υποχρεωτικό, 7ο εξάµηνο) 

Επιλογή κυρίων διαστάσεων και συντελεστών µορφής. Προκαταρκτική προσέγγιση ισχύ-

ος πρόωσης και επιλογή προωστηρίου εγκατάστασης. Προϋπολογισµός βάρους πλήρως 

εξοπλισµένου αλλά άφορτου πλοίου. Προκαταρκτικός έλεγχος κανονισµών ασφαλείας µε 

έµφαση στην  ευστάθεια. Προϋπολογισµός µεταφορικής ικανότητας και έλεγχος κανονι-

σµού γραµµής φόρτωσης. Ανάπτυξη σχεδίου ναυπηγικών γραµµών και προκαταρκτικού 

σχεδίου γενικής διάταξης. Υπολογισµοί υδροστατικής ευστάθειας, χάραξη υδροστατικού 

διαγράµµατος, καµπυλών ευστάθειας και κατακλυσίµων µηκών. Εφαρµογή κανονισµού 

καταµέτρησης. Υπολογισµός αντίστασης, επιλογή και σχεδίαση έλικας και πηδαλίου. Υ-

πολογισµοί στοιχείων αντοχής Μέσης Τοµής µε βάση τους κανονισµούς του προδιαγρα-

φόµενού Νηογνώµονα και ανάπτυξη κατασκευαστικού σχεδίου Μέσης Τοµής. Σχεδίαση 

διαγραµµάτων διατµητικών δυνάµεων και καµπτικών ροπών σε ήρεµο νερό και σε κυµα-

τισµούς. Προϋπολογισµός κόστους κατασκευής. 

∆ιδάσκοντες: Γ. Ζαραφωνίτης, Κ. Αναστασόπουλος, Γ.Γάνος 

 

8.1.20.7 Οικονοµική Θαλάσσιων Μεταφορών Ι 

(υποχρεωτικό, 7ο εξάµηνο) 

Σύντοµη µικροοικονοµική ανασκόπηση. Στοιχεία θεωρίας παραγωγής και κατανάλωσης. 

Κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων. Η ναυλαγορά charter. Η έννοια του τέλειου ανταγω-

νισµού. Είδη ναύλων και συµβολαίων. Η ναυλαγορά δεξαµενοπλοίων. ∆ιαµόρφωση στιγ-

µιαίου ναύλου. ∆οµή αγοράς. Θεσµική δοµή. Χρονοναυλώσεις. Η ναυλαγορά ξηρού φορ-

τίου. ∆ίκτυο διανοµής πετρελαίου. Σύνδεση ναύλων και τιµών πετρελαίου. Η ναυλαγορά 

liner. Το σύστηµα των κοινοπραξιών. ∆οµή κόστους. Μονοπωλιακή διαµόρφωση ναυλών. 

Θεσµική δοµή. Εσωτερικός ανταγωνισµός. Κατανοµή του µεταφορικού κόστους. Συν-

δυασµένες µεταφορές. Μεταφορές εµπορευµατοκιβωτίων. Τα λιµάνια ως κόµβοι µετα-

φόρτωσης. Στοιχεία θεωρίας διεθνούς εµπορίου. 

∆ιδάσκων: Χ. Ψαραύτης 
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8.3.10.7 Συστήµατα και Βοηθητικά Μηχανήµατα Πλοίου (∆ίκτυα, Υδραυλικά Συ-

στήµατα, Μηχανήµατα Καταστρώµατος) 

(υποχρεωτικό, 7ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή στα δίκτυα σωληνώσεων πλοίου. 

Τεχνικοί υπολογισµοί σωληνώσεων: υπολογισµός εσωτερικής διαµέτρου και εκλογή τυ-

ποποιηµένης διαµέτρου, πάχος τοιχώµατος, πίεση υδραυλικής δοκιµής, υπολογισµός των 

απωλειών πιέσεως, µόνωση σωληνώσεων. 

Υλικά σωληνώσεων: ηλεκτροχηµική διάβρωση, ιδιότητες και εφαρµογές των διαφόρων 

υλικών. 

Περιγραφή δικτύων πλοίων: πεπιεσµένου αέρα, µεταγγίσεως πετρελαίου Diesel, καθαρι-

σµού και τροφοδοτήσεως πετρελαίου Diesel (καυσίµου), λαδιού λιπάνσεως, γλυκού νε-

ρού ψύξεως, ατµού βοηθητικού λέβητα, κύριο δίκτυο ατµού, κύτους, πυρκαϊάς, έρµατος, 

κυκλοφορίας θάλασσας, γλυκού νερού, εξαεριστικά, υπερχειλήσεις, µετρητικά, φορτίου. 

Πλύση δεξαµενής µε αργό πετρέλαιο (COW), Συστήµατα αδρανοούς αερίου (IGS), Ψυ-

γεία, Κλιµατισµός. 

Πυροσβεστικά µέσα πλοίων. 

Υδραυλικά συστήµατα υψηλής πιέσεως: εισαγωγή, πλεονεκτήµατα, µειονεκτήµατα, ταξι-

νόµηση, σύµβολα, είδη υδραυλικών συστηµάτων. Ροπή στρέψεως, παροχή και βαθµοί 

αποδόσεως. Μελέτη και σχεδίαση υδραυλικών κυκλωµάτων υψηλής πιέσεως. 

Βοηθητικά Μηχανήµατα Πλοίου: µηχανήµατα καταστρώµατος, µηχανήµατα ελιγµών και 

ελέγχου διαγωγής. 

∆ιδάσκων: Ν. Κυρτάτος 

 

8.3.12.7 Εγκαταστάσεις Πρόωσης 

(υποχρεωτικό, 7ο εξάµηνο) 

Eισαγωγή στην Ναυτική Μηχανολογία 

Απαιτήσεις συστήµατος προώσεως, Περιορισµοί. 

Βασικές αρχές πρόωσης, χαρακτηριστικές αντιστάσεως. 

Χαρακτηριστικές διαφόρων κινητήρων προώσεως (Ατµοστρόβιλοι, αεριοστρόβιλοι, 

diesel). Ηλεκτρική πρόωση. 

Συνεργασία έλικας και κινητήρα. Αναπόδιση. 

Ναυτικοί κινητήρες Diesel, βασικά χαρακτηριστικά µεγέθη. Βοηθητικά συστήµατα. 

Πεδίο Ρυθµίσεως Λειτουργίας Μηχανής και ∆ιάγραµµα φόρτισης. 
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Μελέτη προωστήριας εγκατάστασης. Επιλογή κύριας µηχανής. 

Θερµικός Ισολογισµός, Ανάκτηση Θερµότητας. 

Τεχνοοικονοµική µελέτη εγκατάστασης. 

Υπολογισµός κατανάλωσης καυσίµου και λιπαντικού. Αξιοπιστία. 

Αξονικό σύστηµα, µειωτήρες. 

∆υναµική κινητήρων Diesel. Ταλαντώσεις στρέψεως. Ελαστική έδραση µηχανών. 

∆ιδάσκοντες: Ν. Κυρτάτος, Ι. Γεωργίου 

 

8.4.20.7 Ναυπηγική Τεχνολογία και Εργαστήριο 
(υποχρεωτικό, 7ο εξάµηνο) 
Ναυπηγικά υλικά (χάλυβες, κράµατα αλουµινίου, κράµατα τιτανίου, σύνθετα υλικά). Ψα-

θυρή θραύση (φαινοµενολογία, αρχές γραµµικής ελαστικής θραυστοµηχανικής, µέθοδοι 

αποφυγής ψαθυρής θραύσης).  Κόπωση (φαινοµενολογία, µέθοδοι υπολογισµού βασιζό-

µενες σε κυκλικές τάσεις και κυκλικές παραµορφώσεις, εφαρµογή γραµµικής ελαστικής 

θραυστοµηχανικής στην κόπωση, εφαρµογές στη ναυπηγική).  Σχάση κατά φυλλώσεις.  

Στοιχεία θεωρίας και τεχνολογίας συγκολλήσεων (περιγραφή βασικότερων µεθόδων συ-

γκόλλησης, σφάλµατα συγκολλήσεων, µέθοδοι µη καταστρεπτικού ελέγχου συγκολλήσε-

ων, υπολογισµός συγκολλήσεων).  Προγραµµατισµός και έλεγχος παραγωγής ναυπηγείου. 

Λογιστικές ασκήσεις για το σπίτι: Τρεις σειρές λογιστικών ασκήσεων για επίλυση στο 

σπίτι. 

Εργαστήριο: ∆ύο εργαστηριακές ασκήσεις, µε παράδοση τεχνικής έκθεσης. 

Σηµειώσεις: 

«Ναυπηγική Τεχνολογία», Β.Ι. Παπάζογλου, Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθή-

να, 1991. 

«Συγκόλληση µε SMAW και Ασφάλεια Συγκολλήσεων», Β.Ι. Παπάζογλου και Σ. Χιονόπου-

λος, Εργαστηριακές Σηµειώσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2001. 

«Συγκόλληση µε Ροµπότ», Β.Ι. Παπάζογλου και Λ. Πατσαδά, Εργαστηριακές Σηµειώσεις, 

Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2001. 

∆ιδάσκοντες: Β. Παπάζογλου, Ν. Τσούβαλης 
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5.5.8 Περιγραφή Μαθηµάτων 8ου Εξαµήνου  

 

ΡΟΗ Ι 

 

8.1.11.8 Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου ΙΙ - Στοιχεία Λεπτοµερούς Μελέτης & 

Σχεδίασης  Πλοίου 

(υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή. Βασική Βιβλιογραφία. 

Ναυπηγικά Σχέδια - Ναυπηγικές Γραµµές - Γενική ∆ιάταξη. Χώροι Φορτίου, Ψυκτικοί 

Χώροι, ∆εξαµενές, Μηχανοστάσιο, Ενδιαίτηση. ∆ιαρρύθµιση Χώρων Ενδιαίτησης, Οδοί 

Επικοινωνίας. 

Φορτοεκφορτωτικά Μέσα και Συστήµατα Αγκυροβολίας. Ανεπτυγµένα Συστήµατα Φορ-

τοεκφόρτωσης και Μεταφορών - Μελέτη Πλοίων µεταφοράς τυποποιηµένων Εµπορευµα-

τοκιβωτίων - Containerships - SEABEE – LASH. 

Κανονισµοί Πυρασφάλειας. Κανονισµοί Σωστικών Μέσων. 

Μελέτη Πλοίων µεταφοράς χύδην φορτίου. Κανονισµοί MARPOL και OPA 90 - Μελέτη 

∆εξαµενοπλοίων. Κανονισµοί SOLAS -  Μελέτη Ε/Γ-Ο/Γ πλοίων. 

Ασκήσεις - Υποδείγµατα  

1. Φυλλάδιο Ευστάθειας Πλοίου - Πείραµα Ευστάθειας 

2. Εφαρµογή Κανονισµών Σιτηρών 

3. Εφαρµογή Κανονισµού Πυρασφάλειας 

4. Εφαρµογή Κανονισµών  MARPOL 

5. Εφαρµογή Κανονισµού Σωστικών Μέσων 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις: «Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου ΙΙ», Α. Παπανικολάου, 

εκδόσεις ΕΜΠ, Αθήναι, 2002. 

Βοηθήµατα: «Μελέτη και Εξοπλισµός Πλοίου ΙΙ - Συλλογή Βοηθηµάτων», Α. Παπανικο-

λάου, Κ. Αναστασόπουλος,  εκδόσεις ΕΜΠ, 2η ανανεωµένη έκδοση, Αθήναι, 2002. 

∆ιδάσκοντες: Α. ∆. Παπανικολάου, Κ. Σπύρου, Κ. Αναστασόπουλος 

 

8.4.11.8 Στατική Ναυπηγικών Κατασκευών 

 (υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή στη µελέτη της µεταλλικής κατασκευής του πλοίου. Κάµψη και λυγισµός πρι-

σµατικών φορέων. Υστέρηση διάτµησης. Η έννοια του ισοδύναµου πλάτους ελάσµατος 
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σε κάµψη. Ορθογώνια ελάσµατα υπό καµπτικές φορτίσεις. Λυγισµός ορθογώνιων ελα-

σµάτων. Συµπεριφορά ενισχυµένων ελασµάτων υπό θλιπτικές φορτίσεις.  Η µεταλλική 

κατασκευή διαφόρων σύγχρονων τύπων εµπορικών πλοίων.  Οι περιοχές της µεταλλικής 

κατασκευής του σύγχρονου εµπορικού πλοίου.  Σχεδιασµός εγκάρσιων φρακτών.  Σχε-

διασµός της µεταλλικής κατασκευής του πλοίου από βασικές αρχές της µηχανικής.  Στοι-

χεία θεωρίας κυλινδρικών κελυφών.  Εφαρµογή στο σχεδιασµό του υποβρυχίου.  Στοιχεία 

αξιοπιστίας ναυπηγικών κατασκευών. 

Βιβλίο:  «Η Μεταλλική Κατασκευή του Πλοίου. Θέµατα Τοπικής Αντοχής», Π. Καρύδη, 

Αθήνα, 2001.  

∆ιδάσκων: Π. Καρύδης 

 

Ειδικά Θέµατα Πρόωσης Πλοίου 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Αριθµητικός υπολογισµός της αντίστασης πλοίων µε ή χωρίς ελεύθερη επιφάνεια. Η θεω-

ρία του δίσκου ορµής και η εφαρµογή της σε προβλήµατα αυτοπρόωσης. Μελέτες υδρο-

δυναµικού σχεδιασµού ογκωδών πλοίων. Μελέτες υδροδυναµικού σχεδιασµού  σε σύγ-

χρονα διπλέλικα επιβατηγά–οχηµαταγωγά. Υδροδυναµικοί υπολογισµοί αντίστασης και 

πρόωσης παραδοσιακών σκαφών. Μελέτη του πεδίου ροής και επιδράσεις παρελκοµένων 

σε ιστιοπλοϊκά. Επιδράσεις µορφής στα χαρακτηριστικά αντίστασης και αυτοπρόωσης 

υποβρυχίων.  

Σύγχρονα συστήµατα πρόωσης (συµβατικές έλικες, έλικες σε δακτύλιο, τύποι δακτυλίων, 

έλικες αντιθέτου περιστροφής, έλικες µε υπερκάλυψη, έλικες ρυθµιζόµενου βήµατος, κυ-

κλοειδείς έλικες). Μαγνητουδροδυναµική πρόωση. Λοιπά συστήµατα πρόωσης. Πρόωση 

µε αντίδραση (Water Jet propulsion). 

Σύγχονα µη συµβατικά συστήµατα πρόωσης µηχανισµοί απωλειών και εξοικονόµηση ε-

νέργειας. Αναλυτική περιγραφή της γεωµετρίας της έλικας και επιλογή των γεωµετρικών 

χαρακτηριστικών της. Εκτίµηση της µέσης τιµής και της ακτινικής κατανοµής του οµόρ-

ρου (περίπτωση αναλυτικής σχεδίασης). ∆ιορθώσεις κλίµακας της κατανοµής του οµόρ-

ρου. Κριτήρια αποδοχής ποιότητας οµόρρου. Η σπηλαίωση της έλικας. Σχέση της γεωµε-

τρίας µε τη σπηλαίωση. Παράπλευρα αποτελέσµατα της σπηλαίωσης. Συστήµατα πρόω-

σης για υψηλές ταχύτητες (µερικώς σπηλαιούµενες και υπερσπηλαιούµενες έλικες, ανα-

βαπτιζόµενες έλικες). Θεωρία φέρουσας γραµµής για πτερύγιο, έλικα και για συστήµατα 

πρόωσης (πχ έλικες αντιθέτου περιστροφής). Θεωρία φέρουσας επιφάνειας για πτερύγια 
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και για έλικες. Εισαγωγή στις µεθόδους συνοριακών στοιχείων. Αναλυτική σχεδίαση της 

έλικας. Αλληλεπίδραση έλικας-πλοίου. Μη µόνιµα φαινόµενα στη λειτουργία της έλικας. 

Το ανωτέρω µάθηµα δεν θα διδαχθεί κατά το τρέχον Ακαδηµαΐκό Έτος 

 
8.4.36.8 Αγκυρώσεις Πλωτών Κατασκευών 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Είδη συστηµάτων αγκύρωσης. Μόνιµες και προσωρινές αγκυρώσεις. Περιγραφή των 

στοιχείων που συνθέτουν ένα σύστηµα αγκύρωσης (κλάδοι αγκύρωσης, άγκυρες, υλικά). 

Στατική ανάλυση συστηµάτων αγκύρωσης απλών και πολλαπλών κλάδων (εξίσωση µη 

ελαστικής και ελαστικής αλυσοειδούς, ενδιάµεσοι πλωτήρες, διαφορετικά υλικά). Σχεδί-

αση συστηµάτων αγκύρωσης απλών και πολλαπλών κλάδων (φορτίσεις σχεδιασµού από 

άνεµο, ρεύµατα και κύµατα στη πλωτή κατασκευή, προκαταρκτική επιλογή γεωµετρικών 

και αδρανειακών χαρακτηριστικών των κλάδων αγκύρωσης, προσδιορισµός της ακαµψίας 

του συστήµατος αγκύρωσης, αποκρίσεις της αγκυρωµένης κατασκευής, κατασκευή της 

χαρακτηριστικής καµπύλης εξωτερικής φόρτισης-µετατόπισης, έλεγχοι επάρκειας). Κα-

νονισµοί σχεδίασης συστηµάτων αγκύρωσης σύµφωνα µε νηογνώµονες και άλλους οργα-

νισµούς. 

Ασκήσεις για εξάσκηση των σπουδαστών: ∆ίνονται τρεις ασκήσεις προς επίλυση µε 

προσδιορισµένη την ηµεροµηνία παράδοσης, οι οποίες σχετίζονται µε την ανάλυση και τη 

σχεδίαση απλών και πολλαπλών συστηµάτων αγκύρωσης.  

Σηµειώσεις: «Ανάλυση και Σχεδίαση Συστηµάτων Αγκύρωσης», Σ. Μαυράκου, Ι. Χατζη-

γεωργίου, Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002.     

∆ιδάσκοντες: Σ. Μαυράκος, Ι. Χατζηγεωργίου 

 

8.1.16.8 Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης Πλοίου  ΙΙα 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Υπολογισµοί απαιτήσεων και κατανοµή βασικών χώρων λειτουργίας – ανάπτυξη ολοκλη-

ρωµένου σχεδίου Γενικής ∆ιάταξης (απλοποιηµένο µηχανοστάσιο) – χάραξη καµπυλών 

κυβισµού. Σύνταξη φυλλαδίου Eυστάθειας και ∆ιαγωγής. Εφαρµογή απαιτήσεων κανονι-

σµών ευστάθειας κατόπιν βλάβης (SOLAS 90+ η πιθανοθεωρητική προσέγγιση Α.265, 

επιλογή). Υπολογισµός κατασκευαστικών στοιχείων (µε βάση τους κανονισµούς του προ-

διαγραφόµενου Νηογνώµονα) και ανάπτυξη κατασκευαστικού σχεδίου διαµήκων τοµών 

και καταστρωµάτων. Υπολογισµός στοιχείων αντοχής Μέσης Τοµής µε βασικές αρχές της 
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µηχανικής. Λεπτοµερής µελέτη και σχεδίαση υπό επιλογή κατασκευαστικού στοιχείου 

του πλοίου µε βάση τους κανονισµούς του Νηογνώµονα. Μελέτη πυρασφάλειας η σωστι-

κών µέσων η MARPOL (επιλογή). Σύνταξη Τεχνικής Προδιαγραφής  και Συµβολαίου 

Ναυπήγησης. Σύνταξη µελέτης προγραµµατισµού παραγωγής τµήµατος της µεταλλικής 

κατασκευής του πλοίου. Οικονοµοτεχνική ανάλυση επένδυσης. 

∆ιδάσκοντες: Γ. Ζαραφωνίτης, Κ. Αναστασόπουλος 

 

8.9.30.8 ∆υναµική Ευστάθεια και Ελικτικές Ικανότητες Πλοίου 

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο)  

Εισαγωγή στις ελικτικές ικανότητες πλοίων. Εξισώσεις κίνησης. Υδροδυναµικές παράγω-

γοι. Μελέτη και ευστάθεια της κίνησης στο οριζόντιο επίπεδο. Εξίσωση Nomoto. ∆οκιµές 

πηδαλιουχίας. Απαιτήσεις διεθνών κανονισµών. Πειραµατική εκτίµηση των συντελεστών 

Κ και Τ της εξίσωσης Nomoto.   Προσοµοίωση των ελικτικών ικανοτήτων πλοίων στον 

Η/Υ. Εργαστηριακή άσκηση εκτέλεσης ελιγµών σε λιµάνι µε τη βοήθεια ρυµουλκών και 

πρωραίων εγκαρσίων ελίκων. 

 

Η έννοια  της ελεγξιµότητας των πλοίων. Ιδιαίτερες απαιτήσεις ελικτικών χαρακτηριστι-

κών και δυναµικής ευστάθειας ανά τύπο πλοίου. Βασικά χαρακτηριστικά κυρίων ελιγµών. 

Ανάπτυξη εγκάρσιας κλίσης στη διάρκεια στροφής. ∆υναµική αστάθεια λόγω µη γραµµι-

κής συµπεριφοράς.   Το επιστηµονικό υπόβαθρο των διεθνών προτύπων ελικτικής συµπε-

ριφοράς. Σχεδίαση και λειτουργία για δυναµική ευστάθεια και ελικτικότητα. Επίδραση 

της µορφής της γάστρας στην ελικτικότητα. Συνήθεις και µη συµβατικοί τύποι πηδαλίου. 

∆ιατήρηση πορείας µε ενεργητική πηδαλιούχηση.  ∆υναµική ευστάθεια και ελικτικότητα 

σε περιορισµένα νερά. Ελεγχος πορείας πλοίων σε κύµατα και ανέµους.  Ανάλυση στρο-

φής σε χαµηλή ταχύτητα µε πρωραίους ωθητήρες. 

  ∆ιδάσκοντες: Κ. Σπύρου, Γ. Γρηγορόπουλος,  

 

ΡΟΗ ΙΙ 

 

8.1.21.8 Οικονοµική Θαλάσσιων Μεταφορών ΙΙ 

(υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Μεθοδολογία λήψης αποφάσεων υπό συνθήκες αβεβαιότητας. Εφαρµογές στις θαλάσσιες 

µεταφορές. Ακτοπλοϊκές µεταφορές. Ανάλυση Ελληνικού ακτοπλοϊκού συστήµατος. Ο 
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Κανονισµός της ΕΕ για τις θαλάσσιες ενδοµεταφορές (cabotage). Ναυτιλία µικρών απο-

στάσεων (shortsea shipping). Ανταγωνισµός µε άλλα µεταφορικά µέσα. Ανταγωνιστικό-

τητα λιµένων. Προηγµένα συστήµατα συνδυασµένων µεταφορών. Ρόλος προηγµένων τε-

χνολογιών. Θεσµικά θέµατα στην Ελλάδα και την ΕΕ. Ειδικές µελέτες (case studies) θα-

λάσσιων µεταφορών. 

∆ιδάσκων: Χ. Ψαραύτης 

 

8.3.15.8 Ναυτικοί Κινητήρες Diesel 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Κατασκευή Ναυτικών Κινητήρων Diesel. Βραδύστροφοι, Μεσόστροφοι, Σύστηµα εγχύ-

σεως, καύση. Αύξηση ισχύος και υπερπλήρωση. Κατασκευή Υπερπληρωτών, χαρακτηρι-

στικές στροβίλων, συµπιεστών. Σύζευξη στροβιλουπερπληρωτή κινητήρα Diesel, Συστή-

µατα υπερπληρώσεως. Μεταβατική απόκριση κινητήρα. Μαθηµατικό µοντέλο συστήµα-

τος πρόωσης. Βαρέα καύσιµα, προβλήµατα λόγω καυσίµου. Λιπαντικά. Έδραση κινητή-

ρων. ∆οκιµές. Παρακολούθηση λειτουργίας. Συστήµατα ελάττωσης ρύπων. Εξελίξεις κι-

νητήρων Diesel. 

∆ιδάσκων: Ν. Κυρτάτος 

 

8.3.20.8 Ενεργειακά Συστήµατα Πλοίου 

(υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Ηλεκτρολογικές Καταστάσεις Πλοίων. Εισαγωγή. Ηλεκτρικός ισολογισµός. Γεννήτριες 

και κινητήρες συνεχούς ρεύµατος. 

Γεννήτριες εναλλασσόµενου ρεύµατος. Κινητήρες εναλλασσόµενου ρεύµατος. Ηλεκτρική 

πρόωση. Ηλεκτρικά δίκτυα. Εισαγωγή στον αυτοµατισµό. 

Συστήµατα Πρόωσης µε Ατµό. Ιστορική εξέλιξη. Περιγραφή τυπικής εγκατάστασης. Α-

νάλυση θερµοδυναµικών κύκλων ατµού. Απώλειες, βαθµός απόδοσης και συµπεριφορά 

επιµέρους στοιχείων του συστήµατος: ατµοστρόβιλος πρόωσης, κύριος ατµολέβητας, α-

φυπερθερµαντήρες, αποστακτήρες, στροβιλογεννήτριες, βοηθητικοί στρόβιλοι, αντλίες, 

ανεµιστήρες προσαγωγής αέρα καύσης, λεβήτων. 

Ναυτικοί Ατµολέβητες. Τύποι λεβήτων. Λειτουργικά χαρακτηριστικά. 

Ναυτικοί Ατµοστρόβιλοι. Είδη και διατάξεις ατµοστροβίλων. Βαθός απόδοσης και αριθ-

µός βαµίδων στροβίλου. Μηχανική καταπόνηση πτερυγίων. Συµπεριφορά σε µερικό φορ-

τίο. 
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Ναυτικοί Αεριοστρόβιλοι. Ιστορική εξέλιξη. Τύποι αεριοστροβίλων. ∆ιατάξεις αεριο-

στροβίλων ανοικτού κυκλώµατος. Συνδυασµένοι κύκλοι. Στοιχεία θερµοδυναµικής ανά-

λυσης κύκλων αεριοστροβίλου. Επίδραση της θερµοκρασίας του περιβάλλοντος στις επι-

δόσεις του αεριοστροβίλου. Συµπεριφορά σε µερικό φορτίο. Ιδιαιτερότητες σχεδιασµού, 

εγκατάστασης και λειτουργίας. 

Ενεργειακά Συστήµατα στο Στάδιο της Έρευνας & της Ανάπτυξης. Συστήµατα αεριο-

στροβίλου υψηλού βαθµού απόδοσης. Μαγνητοϋδροδυναµική πρόωση. Κυψέλες καυσί-

µου. 

Εξοικονόµηση & Εναλλακτικές Πηγές Ενέργειας στα Πλοία. Βελτιώσεις σκάφους – έλι-

κας. Βελτιώσεις µηχανών πρόωσης. Ανάκτηση ενέργειας. Η συµβολή του αυτοµατισµού 

στην ανάκτηση ενέργειας. Εναλλακτικές πηγές ενέργειας. 

∆ιδάσκων: Χ. Φραγκόπουλος 

 

8.3.45.8 Ειδικά Συστήµατα Ελέγχου Πλοίου 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Εισαγωγικά θέµατα συστηµάτων αυτοµάτου ελέγχου: Μετασχηµατισµός Laplace, κατη-

γορίες συστηµάτων & ανάδραση, περιγραφή γραµµικών χρονικά αµετάβλητων συστηµά-

των: διαφορική εξίσωση, συνάρτηση µεταφοράς, χαρακτηριστικό πολυώνυµο, πόλοι & 

µηδενικά συστήµατος. Ευστάθεια, Γεωµετρικός Τόπος Ριζών. Ανάλυση στο χώρο κατά-

στασης, παρατηρησιµότητα και ελεγξιµότητα. Ηµιτονική µόνιµη κατάσταση και ∆ια-

γράµµατα Bode.  

Ανάλυση συστηµάτων ρύθµισης µηχανηµάτων πλοίου: Έλεγχος PID. Ρύθµιση στροφών 

κινητήρων πρόωσης πλοίου. Ανάλυση µηχανικών ρυθµιστών στροφών (governors). Ανά-

λυση υδραυλικών συστηµάτων υψηλής πίεσης. Υδραυλικοί σερβοµηχανισµοί µε έλεγχο 

θέσεως και ταχύτητας. 

Περιγραφή συστηµάτων αυτόµατης πλοήγησης πλοίου: Παρουσίαση συστήµατος GPS 

και χρήση του στην πλοήγηση πλοίων. Αυτόµατη πλοήγηση µε ανατροφοδότηση πλήρους 

κατάστασης.  
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Ναυτικοί αυτοµατισµοί και απαιτήσεις Νηογνωµόνων: Είδη συστηµάτων ελέγχου πλοίου. 

Αντλίες πετρελαίου ναυτικών κινητήρων Diesel. ∆ιαδικασίες εκκινήσεως και αναστροφής  

- τηλεχειρισµός ναυτικών κινητήρων. Αυτοµατισµοί λεβήτων και ατµοστροβίλων. Αυτο-

µατισµοί ηλεκτροπαραγωγών ζευγών. Τηλεχειρισµός επιστοµίων δεξαµενοπλοίων. 

∆ιδάσκων: Ι. Προυσαλίδης 

 

8.3.70.8 Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης Πλοίου ΙΙβ – Μελέτη και Σχεδιασµός Μηχα-

νοστασίου 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

1. Επιλογή Κυρίας Μηχανής και Μειωτήρα 

2. Ενεργειακός ισολογισµός Κ.Μ. 

3. Ηλεκτρικός Ισολογισµός 

4. Επιλογή Ηλεκτροπαραγωγών Ζευγών 

5. Υπολογισµός Αξονικού Συστήµατος 

6. Υπολογισµός δικτύων Μηχανοστασίου, Αγωγών αέρα και καυσαερίων 

7. Βοηθητικά Μηχανήµατα Κ.Μ. (Αεροσυµπιεστές, Φυγοκεντρικοί ∆ιαχωριστές, Εναλ-

λάκτες Θερµότητας, Λέβητας Καυσαερίων) 

8. Γενική ∆ιάταξη Μηχανοστασίου 

∆ιδάσκοντες: Ν. Κυρτάτος, Χ. Φραγκόπουλος, Ι. Γεωργίου, Ι. Προυσαλίδης 

 

8.1.26.8 Στοιχεία Χρηµατο-οικονοµίας – Ειδικά θέµατα ναυτιλιακών χρηµατοδοτή-

σεων 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 8ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή στην χρηµατο-οικονοµική.  Παρούσα αξία και κόστος κεφαλαίου. Επενδυτικές 

αποφάσεις. Κίνδυνος και απόδοση. Προγραµµατισµός διάθεσης κεφαλαίων. Χρηµατο-

οικονοµική µεγάλων επιχειρήσεων. Μερισµατική πολιτική και διάρθρωση κεφαλαίου. 

Ναυτιλιακές επενδύσεις. Πηγές κεφαλαίων, τραπεζικός δανεισµός, κεφαλαιαγορές. ∆ια-

χείρηση κινδύνου. 

∆ιδάσκων: ∆. Λυρίδης 
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5.5.9 Περιγραφή Μαθηµάτων 9ου Εξαµήνου  

 

ΡΟΗ Ι 

 

8.1.35.9 Μελέτη και Σχεδίαση Πλοίου µε τη Βοήθεια Υπολογιστή 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Συνοπτική ανασκόπηση µεθόδων γραµµικού και µη γραµµικού προγραµµατισµού. Προ-

βλήµατα µελέτης και προµελέτης πλοίου ως προβλήµατα µη γραµµικού προγραµµατι-

σµού. Μέθοδοι εξοµάλυνσης οµάδας διδιάστατων καµπυλών (π.χ., νοµείς,  ίσαλοι)  υπό 

σχεδιαστικές συνθήκες. Μέθοδοι εξοµάλυνσης τρισδιάστατων καµπυλών και επιφανειών. 

Χρήση σχεδιαστικών πακέτων (TRIBON, AutoCAD). 

Σηµειώσεις: «Μελέτη και Σχεδίαση Πλοίου µε τη βοήθεια Υπολογιστή», Π.∆. Κακλή, Α-

θήνα, 1993. 

∆ιδάσκοντες: Π. Κακλής 

 

8.4.23.9 Ανάλυση και Σχεδίαση Σκαφών από Σύνθετα Υλικά 

 (κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Γενικά περί σύνθετων υλικών. 

Μηχανική των σ.υ.:  Εκτίµηση των µηχανικών ιδιοτήτων των σ.υ. Εξισώσεις ελαστικότη-

τας ανισοτροπικού υλικού. Μηχανική συµπεριφορά στρώσης. Κλασσική Θεωρία Πολύ-

στρωτων. Πολύστρωτο (είδη, ακαµψίες, µηχανική συµπεριφορά). Κατασκευές Sandwich. 

Τρόποι αστοχίας των σ.υ.:  Τρόποι αστοχίας πολύστρωτων (σε εφελκυσµό, θλίψη, κάµψη, 

διάτµηση, διάτµηση µεταξύ στρώσεων, κόπωση, κρούση, αποχωρισµός στρώσεων, επί-

δραση θερµοκρασίας, φωτιάς, απορρόφησης νερού, περιβάλλοντος). Κριτήρια αστοχίας 

στρώσεων. Αντοχή πολύστρωτου. 

Κατασκευαστική ανάλυση και σχεδίαση του σκάφους: Κατασκευαστικές αρχές. Μέτρα 

αποφυγής αστοχιών. Φορτία σχεδίασης. Κάµψη και λυγισµός ενισχυτικών τύπου καπέ-

λου. Κάµψη και λυγισµός πολύστρωτων πλακών και πλακών sandwich. Σχεδίαση συνδέ-

σεων. Παράδειγµα κατασκευαστικής σχεδίασης ταχύπλοου σκάφους. 

Εργασίες: Τρεις προαιρετικές εργασίες, οι δύο από τις οποίες αφορούν στη χρήση εξειδι-

κευµένου λογισµικού ανάλυσης της µηχανικής συµπεριφοράς σύνθετων υλικών στο Ερ-

γαστήριο Προσωπικών Υπολογιστών της Σχολής και η τρίτη σε βιβλιογραφική έρευνα και 

παρουσίαση ενός συγκεκριµένου θέµατος 
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Εργαστήριο:  Μια υποχρεωτική εργαστηριακή άσκηση συνολικής χρονικής διάρκειας 12 

ωρών περίπου µε παράδοση τεχνικής έκθεσης. 

Σηµειώσεις: «Ανάλυση και Σχεδίαση Σκαφών από Σύνθετα Υλικά», Ν. Τσούβαλη, Πανε-

πιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 1998. 

∆ιδάσκων:  Ν. Τσούβαλης 

 

8.4.26.9 Αξιοπιστία Θαλάσσιων Κατασκευών 
(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 
Εισαγωγή.  Βασικές έννοιες της θεωρίας αξιοπιστίας κατασκευών (το βασικό µοντέλο, 

βασικές παράµετροι και επιφάνειες αστοχίας, δείκτες αξιοπιστίας, υπολογισµός αξιοπι-

στίας κατασκευαστικού στοιχείου).  Μοντέλα αξιοπιστίας κατασκευαστικών συστηµάτων 

(συστήµατα εν σειρά και εν παραλλήλω, συνδυασµός συστηµάτων, σύνθετα συστήµατα, 

επίπεδα αξιοπιστίας).  Υπολογισµός µερικών συντελεστών ασφάλειας.  Χρονικά µετα-

βαλλόµενη αξιοπιστία.  Εφαρµογές σε ναυπηγικές κατασκευές. 

Λογιστικές ασκήσεις για το σπίτι: Τέσσερις σειρές λογιστικών ασκήσεων για επίλυση στο 

σπίτι. 

Σηµειώσεις: «Αξιοπιστία Ναυπηγικών Κατασκευών», Β.Ι. Παπάζογλου, Πανεπιστηµιακές 

Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2001. 

∆ιδάσκων: Β. Παπάζογλου 

 

8.4.17.9 Ταλαντώσεις Γάστρας και Κατασκευαστικών Στοιχείων Πλοίου 
(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 
Ταλαντώσεις πρωτεύουσας κατασκευής: Ιδιοσυχνότητες σε κάµψη στο κατακόρυφο και 

εγκάρσιο επίπεδο και στρέψη. Καµπτική απόκριση σε αρµονικούς και τυχαίους κυµατι-

σµούς. Ταλαντώσεις υπερκατασκευής και πρυµναίας κατασκευής. Ταλαντώσεις κατα-

σκευαστικών στοιχείων. ∆ιεγέρσεις: Μηχανή, Έλικα, Κυµατισµοί. Οδηγίες νηογνωµόνων 

για τη µελέτη και πρόληψη των ταλαντώσεων. 

∆ιδάσκοντες: Ε. Σαµουηλίδης, Ι. Χατζηγεωργίου 

 

8.4.35.9 Στοιχεία Μελέτης Πλωτών Κατασκευών 
(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 
∆ιαδοχικά στάδια κατά τη µελέτη πλωτών κατασκευών και offshore εγκαταστάσεων. Πε-

ριγραφή περιβαλλοντολογικών δεδοµένων (άνεµος, ρεύµατα, κύµατα). Προσδιορισµός 

φορτίων από τη δράση του περιβάλλοντος (φορτία ανέµου, ρευµάτων, κυµάτων). Τύπος 

Morison και εφαρµογές για υδροδυναµικά «λεπτές», άκαµπτες και παραµορφώσιµες κα-
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τασκευές. Υδροδυναµική ανάλυση µε τη βοήθεια της τρισδιάστατης δυναµικής ροής. 

Προβλήµατα περίθλασης και ακτινοβολίας. Ακριβείς και προσεγγιστικές µέθοδοι. Μέθο-

δος υδροδυναµικής ανάλυσης πλωτών ηµιβυθισµένων εξεδρών. Παραδείγµατα. Στατική 

ανάλυση απλών κλάδων αγκύρωσης. 

Σηµειώσεις: «Στοιχεία Μελέτης Πλωτών Κατασκευών (Υδροδυναµική Ανάλυση)», Σ. 

Μαυράκου, Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 1995. 

∆ιδάσκοντες: Σ. Μαυράκος, Ι. Χατζηγεωργίου 

 

8.2.15.9 Υδροδυναµική Σχεδίαση Μικρών Σκαφών 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 9ο εξάµηνο) 

Μέρος Α. Ταχύπλοα Σκάφη: Εισαγωγή – Περιγραφικά. Σκάφη ηµι-εκτοπίσµατος. Ολι-

σθάκατοι. ¨αλλοι τύποι µικρών σκαφών. Αντίσταση ταχυπλόων σκαφών. Ηµι-εµπειρικές 

µέθοδοι. Η µέθοδος Savitsky. Συστηµατικές σειρές µορφών γάστρας ηµι-εκτοπίσµατος 

και ολισθακάτων. Πρόωση ταχυπλόων σκαφών. Υδροδυναµική συµπεριφορά ταχυπλόων 

σκαφών σε κυµατισµούς. Στοιχεία σχεδίασης ταχυπλόων σκαφών. 

Μέρος Β. Ιστιοπλοϊκά Σκάφη: Η γεωµετρία της ιστιοπλοίας. ∆υνάµεις στη γάστρα. Ανά-

λυση των συνιστωσών της αντίστασης. Ευστάθεια και αξιοπλοία. Βασικές εξισώσεις ε-

κτίµησης της απόδοσης ιστιοπλοϊκών σκαφών. Πειραµατική διερεύνηση της συµπεριφο-

ράς τους. Το διάγραµµα (VMGMAX, VT) και οι συντελεστές Gimcrack. Σχεδίαση της γά-

στρας, των παρελκοµένων και της ιστιοφορίας. Συστηµατικές σειρές ιστιοπλοϊκών σκα-

φών. 

∆ιδάσκων: Γ. Γρηγορόπουλος 

 

ΡΟΗ ΙΙ 

 

8.3.60.9 Εργαστήριο Ναυτικής Μηχανολογίας 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

1. Μέτρηση ροπής, περιστροφικής ταχύτητας και ισχύος Κινητήρας Diesel. 

2. Θερµικός Ισολογισµός Κινητήρα Diesel. 

3. Μετρήσεις Θορύβου. 

4. Αξονικό Σύστηµα. 

5. Μηχανισµός Πηδαλίου. 
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6. Φυγοκεντρικός ∆ιαχωριστής. 

7. Αποστακτήρας. 

8. Παραλληλισµός Η/Ζ προς δίκτυο ∆ΕΗ. 

9. Φόρτιση Κινητήρα Diesel κατά µήκος «καµπύλης έλικας». 

∆ιδάσκοντες: Ν. Κυρτάτος, Χ. Φραγκόπουλος, Ι. Γεωργίου, Ι. Προυσαλίδης 

 

8.3.55.9 Λειτουργία και Συντήρηση Πλοίων και Στόλων 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Οργάνωση Τεχνικού Τµήµατος Ναυτιλιακών Εταιρειών. Στόλοι: ιδιοµορφίες πλοίων. Πα-

ρακολούθηση λειτουργίας και επιδόσεων πλοίου (performance, condition monitoring).  

Aνάλυση -Στατιστικά στοιχεία (Trend Analysis). Επισκευές, ∆εξαµενισµός (drydocking).  

Ποιοτική εξασφάλιση (Quality / Safety management, ISO 9002, ISM). Πιστοποιητικά, 

Επιθεωρήσεις, Νηογνώµονες, P&I, Ναυλωτές. 

∆ιαχείριση κρίσιµων καταστάσεων (Crisis management, Vessel response plan, OPA 

1990). Απαιτήσεις (Claims / Machinery, Hull, Cargo). Tηλεπικοινωνίες. ∆ορυφορικά, e-

mail, λογισµικό, δίκτυα επί πλοίου. Συστήµατα γραφείου. Αρχειοθέτηση (Σχέδια, επι-

σκευές, παρακολούθηση).  

Υλικονοµική υποστήριξη (logistics). Ανταλλακτικά, χρώµατα, πετρέλαια, λιπαντικά, πα-

ραγγελίες, τιµολόγηση, έλεγχος κόστους. Επικοινωνία µε κατασκευαστές και αντιπροσώ-

πους µηχανηµάτων. Αγοραπωλητές πλοίων.  

Επιθεωρήσεις, αναφορές (reports). Νέες κατασκευές, συµβόλαια, παρακολούθηση ανε-

γέρσεως, µετασκευές. 

∆ιδάσκων: Ν. Κυρτάτος 

 

8.3.25.9 Ανάλυση και Βελτιστοποίηση Ενεργειακών Συστηµάτων 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή: Ενεργειακό σύστηµα. Είδη ανάλυσης. Επίπεδο διακριτότητας και βάθος ανά-

λυσης. Βελτιστοποίηση. 

Επιλογές από τη Θερµοδυναµική: Ορισµοί. Πρώτος νόµος. Ισολογισµός ενέργειας. ∆εύ-

τερος νόµος. Αναντιστρεπτότητα. Παραγωγή εντροπίας. Ιδιότητες σύνθετων σωµάτων. 

Χηµικές αντιδράσεις και καύση. Χηµικό δυναµικό. 

Εξέργεια: Η έννοια της εξέργειας. Μορφές εξέργειας. Ισολογισµός εξέργειας. Κριτήρια 

αποδοτικότητας µε βάση την εξέργεια. Γραφική απεικόνιση εξεργειακού ισολογισµού. 
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Εξεργιακή Ανάλυση Απλών ∆ιεργασιών: Αποτόνωση. Στραγγαλισµός. Συµπίεση. Μετά-

δοση θερµότητας. Ανάµιξη. Καύση και άλλες χηµικές διεργασίες. 

Θερµική Ανάλυση Συστηµάτων: Μέσα και στόχοι της θερµικής ανάλυσης. Επίπεδο ανά-

λυσης. Παραδείγµατα ανάλυση συστηµάτων. Η θερµική ανάλυση ως οδηγός για βελτίωση 

των συστηµάτων. 

Στοιχεία Οικονοµικής Ανάλυσης: Βασικές οικονοµικές έννοιες. Προσδιορισµός χρηµα-

τορροών στον χρόνο. Επίδραση του πληθωρισµού. ∆είκτες οικονοµικής συµπεριφοράς 

ενεργειακών συστηµάτων. Εκτίµηση του κεφαλαίου της επένδυσης. Εσωτερικοποίηση 

εξωτερικού περιβαλλοντικού κόστους. 

Βασικές Αρχές και Μέθοδοι Βελτιστοποίησης: Εισαγωγικές έννοιες. Μαθηµατική διατύ-

πωση του γενικού προβλήµατος βελτιστοποίησης. Αναγκαίες και ικανές, συνθήκες ακρο-

τάτου. Αριθµητικές µέθοδοι βελτιστοποίησης. 

Θερµο-οικονοµική Βελτιστοποίηση Ενεργειακών Συστηµάτων: Συσχέτιση εξέργειας, α-

ναντιστρεπτότητας και οικονοµικής συµπεριφοράς συστηµάτων. ∆οµικοί συντελεστές 

αναντιστρεπτότητας. Βελτιστοποίηση επιµέρους στοιχείων συστηµάτων µε χρήση δοµι-

κών συντελεστών. Βελτιστοποίηση επιµέρους στοιχείων ή ενιαίων συστηµάτων µε άµεση 

εφαρµογή αριθµητικών µεθόδων. Βελτιστοποίηση επιµέρους στοιχείων ή ενιαίων συστη-

µάτων µε χρήση πολλαπλασιαστών Lagrange. Θερµο-οικονοµική λειτουργική ανάλυση 

και βελτιστοποίηση. Βελτιστοποίηση µε συνεκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Α-

νάλυση ευαισθησίας. 

∆ιδάσκων: Χ. Φραγκόπουλος 

 

8.3.35.9 Τεχνολογία Κραδασµών και Θορύβων στη Ναυπηγική και τη Ναυτική 

Μηχανολογία 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Επανάληψη στοιχειωδών εννοιών  δυναµικής του αρµονικού ταλαντωτή. Ανάλυση ταλα-

ντώσεων  συστηµάτων  δυο και τριών βαθµών ελευθέριας και  αριθµητική ολοκλήρωση 

εξισώσεων κίνησης.  Βασικά κυµατικά   φαινόµενα    σε  στοιχειώδη  ελαστικά συνεχή 

(ράβδος , άξονας, δοκός),σχέσεις  κύµατος και ταλάντωσης, µεταφορά ενέργειας, συµβο-

λή-ανάκλαση-αντήχηση-µετάδοση κυµάτων, διασκορπιστικά και µη διασκορπιστικά µέσα   

Βασικά κυµατικά   φαινόµενα  σε ρευστά (αέρας , νερό),  ήχος, ένταση ήχου,  πηγές  ή-

χου, ακουστικά κύµατα και θόρυβος, κλίµακα decibel.Βασικές έννοιες αλληλεπίδρασης 

ηχητικών κυµάτων και  κατασκευής , εκποµπή  και µετάδοση ήχου.  Βασικές έννοιες για 
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την µελέτη ροής  ενέργειας σε συζευγµένες  κατασκευές. Ανάλυση  σηµάτων ταλάντωσης 

και θορύβου,  σειρά  Fourier, ο συνεχής και διακριτός  µετασχηµατισµός Fourier,  ανάλυ-

ση χρόνο-σειρών ταλαντώσεων από προσοµοιώσεις και µετρήσεις  µε τον  αλγόριθµο 

FFT.  Τεχνολογίες αιχµής για µετρήσεις  και έλεγχο κραδασµών, έξυπνα υλικά.  

Εφαρµογές: επιτάχυνσιοµετρο, σεισµογράφος, αυτόµατος έλεγχος κατασκευών, στρεπτι-

κές  ταλαντώσεις αξονικών συστηµάτων, ταλαντώσεις πτερυγίων έλικας, αποµόνωση 

κραδασµών µηχανηµάτων, διάγνωση βλαβών σε µηχανές, αλληλεπίδραση αισθητήρων 

και κατασκευής,  αλληλεπίδραση µετατροπέων και κατασκευής, έλεγχος θορύβου και 

κραδασµών σε πλοία,   κόπωση εξαρτηµάτων και αστοχίες, ηχοµονωτικά υλικά, ελαστι-

κές εδράσεις. 

∆ιδάσκων: Ι. Γεωργίου 

 

8.4.50.9 Επιθεώρηση-Συντήρηση και Επισκευή της Μεταλλικής Κατασκευής του 

Πλοίου 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Περιγραφή του φαινοµένου της διάβρωσης, κόπωσης και λυγισµού, επίδρασή τους στην 

αντοχή και συντήρηση της µεταλλικής κατασκευής του πλοίου. Επιθεωρήσεις της µεταλ-

λικής κατασκευής-πρόγραµµα επέκτασης διάρκειας ζωής. Ζηµιές σε Bulk Carriers και 

∆εξαµενόπλοια. Επισκευές ρωγµών και άλλων τοπικών αστοχιών της κατασκευής. Βέλτι-

στη πρακτική συντήρησης κατασκευής. Παραδείγµατα. 

∆ιδάσκων: Π. Καρύδης 

 

8.1.27.9 Εφοδιαστική (Logistics) στις Θαλάσσιες Μεταφορές 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό, 9ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή στα logistics, ιστορική αναδροµή. ∆ιεθνές µεταφορικό σύστηµα. Σύγχρονες 

ανάγκες των εταιριών και στρατηγική. Μέθοδοι και λύσεις. Επιχειρησιακά σχέδια. Επιλο-

γή µεταφορικού µέσου. Τερµατικοί σταθµοί-αποθήκες. Συνδυασµένες µεταφορές. Θεσµι-

κό πλαίσιο και πολιτική. Παραδείγµατα. 

∆ιδάσκων: ∆. Λυρίδης 
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5.5.10 Περιγραφή Μαθηµάτων Οµάδας Α 

 

Α.1 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών και ∆ικαίου 

 

9.1.21.1 Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία 
(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.1, 1ο εξάµηνο) 

Βασικές έννοιες, ορισµοί και θεωρίες για τη σχέση της κοινωνίας µε το άτοµο, τον πολι-

τισµό, τις κοινωνικές ανισότητες, τις κοινωνικές τάξεις, την εκπαίδευση, την οικογένεια, 

πληθυσµιακά ζητήµατα, την φτώχεια, τη δοµή της εξουσίας και τον καταµερισµό της ερ-

γασίας σύµφωνα µε τους Durkheim, Weber και Marx. 

∆ιδάσκουσα: Μ. Λοΐζου 

 

9.1.31.1 Πολιτική Οικονοµία  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.1, 1ο εξάµηνο) 

1. Σχολές και έννοιες της οικονοµικής επιστήµης   

2. Οικονοµικά µεγέθη και ορισµοί  

2.1. Εισροές και εκροές της διαδικασίας παραγωγής . 

2.2. Ροές και αποθέµατα     

2.3. Αρχικό και τελικό απόθεµα µέσων παραγωγής, ενδιάµεσες εισροές  

2.4. Ακαθάριστο και Καθαρό Προϊόν, ενδιάµεσες εκροές και Ακαθάριστη Αξία 

Παραγωγής .   

2.5. Η διανοµή του Καθαρού Προϊόντος και η απόσβεση   

2.6. Ονοµαστικός και πραγµατικός µισθός, ακαθάριστη επένδυση: Η αναπαραγω-

γή της διαδικασίας παραγωγής     

3. Εισαγωγή στη µικροοικονοµική θεωρία   

3.1. Στοιχεία για το γενικό θεωρητικό πλαίσιο της µικροοικονοµικής - νεοκλασι-

κής θεωρίας   

3.2. Πρώτες βασικές έννοιες για την κατανόηση της µικροοικονοµικής θεωρίας  

3.3. Προσφορά και ζήτηση· αρχική θεώρηση   

3.4. Η ζήτηση των αγαθών   

3.5. Η ελαστικότητα ζήτησης   

3.6. Η προσφορά των αγαθών 
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3.7. Η ελαστικότητα προσφοράς   

3.8. Η ισορροπία   

3.9. Μετατοπίσεις των καµπυλών ζήτησης και προσφοράς   

4. Θεωρίες της ζήτησης   

4.1. Η συµπεριφορά του καταναλωτή   

4.2. Η θεωρία της απόλυτης χρησιµότητας   

4.3. Η θεωρία της τακτικής χρησιµότητας   

5. Θεωρία παραγωγής και κόστους παραγωγής   

5.1. Θεωρία παραγωγής   

5.2. Θεωρία κόστους παραγωγής   

6. Μορφές αγοράς   

6.1. Προοίµιο   

6.2. Ο τέλειος ανταγωνισµός   

6.3. Το µονοπώλιο   

6.4. Ο µονοπωλιακός ανταγωνισµός   

6.5. Το ολιγοπώλιο   

7. Κέϊνς και µακροοικονοµική θεωρία 

7.1. Η αρχή της ενεργού ζήτησης  

7.2. Ο Κέινς και η ενεργός ζήτηση  

8. Εθνικοί λογαριασµοί  

8.1. Κλειστή οικονοµία χωρίς κράτος  

8.2. Κλειστή οικονοµία µε δηµόσιο τοµέα.  

8.3. Ανοικτή οικονοµία µε δηµόσιο τοµέα  

9. Προσδιοριστικοί παράγοντες του εισοδήµατος 

9.1. Η καταναλωτική δαπάνη  

9.2. Η επενδυτική δαπάνη  

9.3. Το επιτόκιο και η αγορά χρήµατος  

10. Το  υπόδειγµα  is - lm  

10.1. Εισαγωγικά  

10.2. Η Καµπύλη IS  

10.3. Η Καµπύλη LM  

10.4. Το ∆ιάγραµµα IS - LM  

10.5. ∆ηµοσιονοµική και Νοµισµατική Πολιτική.  
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10.6. Επέκταση Του Υποδείγµατος.  

∆ιδάσκων: Γ. Οικονοµάκης 

 

9.1.41.1 Εισαγωγή στη Φιλοσοφία  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.1, 1ο εξάµηνο)  

Η ιστορική, ερµηνευτική και συστηµατική προσέγγιση στη Φιλοσοφία.  Κλάδοι και περί-

οδοι της δυτικής φιλοσοφίας.  Συστηµατική παρουσίαση και ανάλυση των κεντρικών 

προβληµάτων της φιλοσοφίας, όπως εγκυρότητα της γνώσης, αλήθεια, αιτιότητα, νους και 

ύλη, εξωτερικός κόσµος, καθολικές έννοιες, βούληση και ελευθερία, γλώσσα και πραγµα-

τικότητα, είναι και γίγνεσθαι.  Η σηµασία της Φιλοσοφίας σήµερα. 

∆ιδάσκουσα: Α. Ιεροδιακόνου, Α. Κουτούγκος 

 

9.1.56.1 Ιστορία των Επιστηµών και της Τεχνολογίας  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.1, 1ο εξάµηνο)  

Εξετάζονται χαρακτηριστικά στοιχεία του επιστηµονικού φαινοµένου και της τεχνολογι-

κής εξέλιξης και η αλληλεπίδρασή τους, σε µία ιστορική διαδροµή από τον 6ο αιώνα π.Χ. 

µέχρι την περίοδο της επιστηµονικής επανάστασης του 16ου – 17ου αιώνα.  Θα γίνει προ-

σπάθεια να σκιαγραφηθεί το επιστηµονικό ιδεώδες κάθε µίας από τις βασικές περιόδους, 

(Αρχαία Ελλάδα, Λατινικός Μεσαίωνας, Νέοι Χρόνοι) και να σχολιασθεί η ειδικότερη 

κάθε φορά µορφή της σχέσης επιστήµης – τεχνολογίας. 

Βιβλίο: «Οι απαρχές της δυτικής επιστήµης», D. Lindberg. 

∆ιδάσκουσα: Π. Ράπτη 

 

Α.2 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών και ∆ικαίου 

 

9.1.35.8 Ελληνική και ∆ιεθνής Εµπορική Ναυτιλία  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο)  

Ι. ∆ιεθνές εµπόριο και διεθνείς θαλάσσιες µεταφορές: Εξαγωγές και εισαγωγές εµπορευ-

µάτων και υπηρεσιών και Ισοζύγιο Πληρωµών. Στοιχεία της θεωρίας του διεθνούς εµπο-

ρίου. Ο ρόλος των συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Οι φάσεις του οικονοµικού κύκλου και οι 

επιπτώσεις τους στο διεθνές εµπόριο. Σύγχρονες τάσεις του διεθνούς εµπορίου και θα-

λάσσιες µεταφορές. Φορτία που διακινούνται δια θαλάσσης. ∆ιεθνείς θαλάσσιες οδοί µε-
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ταφορών. ∆ιεθνείς Οργανισµοί και Κανονισµοί Ασφαλείας θαλάσσιων µεταφορών. Οι 

διεθνείς θαλάσσιες µεταφορές ως εξαγωγές και εισαγωγές υπηρεσιών. Η εθνικότητα του 

εµπορικού πλοίου και τα πλοία µε σηµαίες ανοικτού νηολογίου. Κρατική ναυτιλιακή πο-

λιτική. Ιστορική εξέλιξη και σηµερινές τάσεις του δια θαλάσσης διεθνούς εµπορίου. 

ΙΙ. Ελληνική οικονοµία και ναυτιλία: Η εξέλιξη των διεθνών συναλλαγών της ελληνικής 

οικονοµίας (1960-1996). Συνοπτική απεικόνιση. Ελληνικός και ελληνόκτητος εµπορικός 

στόλος. Η εµπειρική εικόνα Ναυτιλιακό συνάλλαγµα και Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-

γών Τάσεις αναδιάρθρωσης της παγκόσµιας και ελληνικής ναυτιλίας. Η συµβολή της ναυ-

τιλίας στην ελληνική οικονοµία. 

∆ιδάσκων: Γ. Οικονοµάκης 

 

9.1.24.8 Ειδικά Θέµατα Βιοµηχανικής Κοινωνιολογίας 
(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο) 

Το περιεχόµενο του µαθήµατος αναφέρεται στην διαδικασία της εκβιοµηχάνισης και τις 

συνέπειές της, τη γραφειοκρατία, την επαγγελµατική εξέλιξη, τους εργασιακούς ρόλους, 

τη λειτουργία της βιοµηχανικής µονάδας σε σχέση µε το περιβάλλον, την αυτοµατοποιη-

µένη βιοµηχανική µονάδα, τη δοµή και τη λειτουργία των συνδικάτων, την εξέλιξη της 

βιοµηχανικής σε µεταβιοµηχανική κοινωνία. 

∆ιδάσκουσα: Μ. Λοΐζου 

 

9.1.34.8 Ιστορία των Οικονοµικών Θεωριών 
(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο) 

Ο Μερκαντιλισµός και η παρακµή του, Τα γενικά γνωρίσµατα της  

µερκαντιλιστικής βιβλιογραφίας, Οι πρώτοι Άγγλοι µερκαντιλιστές, Η ακµή της Μερκα-

ντιλιστικής θεωρίας, Η αντίδραση εναντίον του µερκαντιλισµού, Η ανάδυση της θεωρίας 

της αξίας, Η ανάδυση της θεωρίας του χρήµατος. 

Οι Φυσιοκράτες και η οικονοµική κατάσταση στη Γαλλία των µέσων του 18ου αιώνα, Η 

κοινωνική φιλοσοφία των Φυσιοκρατών, Οι κοινωνικές τάξεις, Το καθαρό προϊόν, Ο Οι-

κονοµικός Πίνακας του Quesnay, Οικονοµική Πολιτική, Η θεωρητική κληρονοµιά των 

Φυσιοκρατών. 

Adam Smith, Ο βιοµηχανικός καπιταλισµός στην Αγγλία στα µέσα του 18ου αιώνα, Η 

κοινωνική φιλοσοφία του Smith, Ο καταµερισµός εργασίας, Η θεωρία της αξίας, Η θεω-

ρία της διανοµής, Η θεωρία του κεφαλαίου και της παραγωγικής εργασίας. 
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David Ricardo, Η βιοµηχανική επανάσταση στην Αγγλία, Οι φιλοσοφικέςκαι µεθοδολογι-

κές βάσεις της θεωρίας του Ricardo, Η θεωρία της αξίας, Η έγγεια πρόσοδος, Μισθοί και 

κέρδος. 

Η αποσύνθεση της κλασσικής σχολής, ο Malthus και ο νόµος του πληθυσµού, Οι διαµά-

χες γύρω από τη ρικαρντιανή θεωρία της αξίας, Η θεωρία της εγκράτειας, Η αρµονία των 

συµφερόντων, ο Sismondi ως κριτικός του καπιταλισµού, Οι ουτοπικοί σοσιαλιστές, Το 

λυκόφως της κλασσικής σχολής. 

Καρλ Μαρξ, αφηρηµένη εργασία και αξία, η θεωρία των τρόπων παραγωγής. 

Η νεοκλασσική σχολή, Οριακό όφελος και ισορροπία προσφοράς και ζήτησης, η συνάρ-

τηση παραγωγής. 

∆ιδάσκων: Ι. Μηλιός 

 

9.1.46.8 Θεωρία της Γνώσης στη Νεώτερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο) 

Εισαγωγική στη Νεότερη Φιλοσοφία, Ορθολογισµός, Εµπειρισµός, Η κριτική θέση του 

Kant, ο Σκεπτικισµός, η ανάδυση του γενικού ερωτήµατος περί φιλοσοφικής µεθόδου. Η 

µετακαντιανή επιδίωξη κατασκευής του καθαρού λόγου από τους Frege και Russell. Κρι-

τική για τα όρια και τις δυνατότητες µίας τέτοιας κατασκευής από τον Wittgenstein. 

∆ιδάσκων: Α. Κουτούγκος 

 

9.1.47.8 Εισαγωγή στη Φιλοσοφία της Επιστήµης  

(κατ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8o εξάµηνο)  

Τί είναι Επιστηµολογία.  Το πρόβληµα της Επαγωγής στον Hume, η διάκριση των Κρίσε-

ων (αναλυτικές, συνθετικές, a priori, a posteriori) στον Καντ. ∆ιάκριση των Επιστηµών σε 

Φυσικές και Κοινωνικές.  Επιστήµες και Τεχνολογία.  Λογικός Θετικισµός.  Popper και 

∆ιαψευσιµότητα.  Kuhn, «Κανονική» και «Επαναστατική» Επιστήµη.  Lakatos και «Προ-

γράµµατα Επιστηµονικής Ερευνας».  Feyerabend και «Αναρχική» Μεθοδολογία.  Αναλυ-

τική Φιλοσοφία και Θεωρίες Νοήµατος.  Γαλλική επιστηµολογία, Bachelard, Althusser, 

επίγονοι.  Νεότερες προσεγγίσεις. 

∆ιδάσκων: Β. Καρασµάνης 
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ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Μαθηµατικών 

 

9.2.52.8 Αριθµητική Ανάλυση ΙΙ 

(κατ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8o εξάµηνο)  

Εισαγωγή στην αριθµητική επίλυση των προβληµάτων Sturm-Liouville & Dirichlet µε τη 

µέθοδο των Πεπερασµένων Στοιχείων – Φορτισµένη χορδή και φορτισµένη µεµβράνη. 

Εισαγωγή στους χώρους Hilbert & Sobolev. Ασθενής µορφή, θεωρία Lax-Milgram, Γενι-

κή µέθοδος Galerkin, Μεταβολική µορφή. Ελλειπτικά προβλήµατα συνοριακών τιµών – 

Σχεδόν αρµονική εξίσωση. Μέθοδοι των Πεπερασµένων Στοιχείων – Συναρτήσεις τµηµα-

τικά γραµµικές και τετραγωνικές, Συναρτήσεις Hermite & Splines, Συναρτήσεις γινόµενα. 

Εκτιµήσεις σφάλµατος. Ροή θερµότητας και ροή ρευστού, Φορτισµένη δοκός και φορτι-

σµένη πλάκα. Παραβολικά και υπερβολικά προβλήµατα συνοριακών τιµών. θ-Μέθοδοι. 

Εξίσωση διάχυσης. Κυµατική εξίσωση. Μη γραµµικές εξισώσεις θερµότητας. Εξισώσεις 

Navier-Stokes. 

∆ιδάσκων: Β Κοκκίνης 

 

9.2.35.8 Προχωρηµένα Θέµατα Μερικών ∆ιαφορικών Εξισώσεων-Ολοκληρωτικές 

Εξισώσεις 

(κατ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 8ο εξάµηνο) 

Ειδικές συναρτήσεις της µαθηµατικής φυσικής (Γάµµα, εκθετικό ολοκλήρωµα, συστήµα-

τα ορθογωνίων πολυωνύµων, π.χ. Legendre, Hermite & Laguerre, κυλινδρικές συναρτή-

σεις. Ελλειπτικές εξισώσεις, θεωρίας δυναµικού. Παραβολικές εξισώσεις. Υπερβολικές 

εξισώσεις. Μέθοδος Riemann. Συναρτήσεις Green. Χρήση των συναρτήσεων Green για 

την αναγωγή των προβληµάτων συνοριακών τιµών σε ολοκληρωτικές εξισώσεις. Γραµµι-

κές ολοκληρωτικές εξισώσεις τύπου Volterra & Fedholm, πρώτου και δεύτερου είδους. 

Χρήση των ολοκληρωτικών εξισώσεων στην επίλυση προβληµάτων συνοριακών και αρ-

χικών τιµών Μ∆Ε. 

∆ιδάσκων: Β. Ζήσης, ∆. Τζανετής 
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ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Μηχανικής 

 

9.3.07.8 Θεωρία Ελαστικότητας  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο)  

Επίπεδο πρόβληµα της ελαστικότητος (µιγαδικά δυναµικά). Εφαρµογές (ρωγµές, συγκέ-

ντρωση τάσεων, προβλήµατα επαφής). Τριδιάστατα  προβλήµατα (δυναµικά Papkovich-

Neuber). Εφαρµογές (ηµίχωρος, πρόβληµα Hertz). Eπίλυση προβληµάτων µε τη βοήθεια 

ολοκληρωτικών εξισώσεων. Εφαρµογές σε προβλήµατα Μηχανικού. 

∆ιδάσκων: Κ. Στασινάκης 

 

9.3.09.8 ∆ίσκοι - Πλάκες - Κελύφη  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο)  

Υπενθυµίσεις τανυστικής ανάλυσης σε καµπυλόγραµµες συντεταγµένες. ∆ίσκοι: Τασικές 

συναρτήσεις. Οριακές συνθήκες. Μέθοδοι επίλυσης. Πολικές συντεταγµένες. Εφαρµογές. 

Πλάκες: Παραδοχές θεωρίας λεπτών πλακών. Εξισώσεις πλάκας (καρτεσιανές και πολι-

κές συντεταγµένες). Εφαρµογές. Κελύφη: Μεµβρανική Θεωρία. Κελύφη εκ περιστροφής. 

Καµπτική Θεωρία κελυφών. Εφαρµογές. 

∆ιδάσκων: Ε.Ε. Θεοτόκογλου 

 

3.3.71.8 Ανάλυση προγραµµατιστικών µοντέλων και υπολογιστικών συστηµάτων. 

Γλώσσα C  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο)  

Α. Τεχνολογία, οργάνωση, λειτουργία και διαχείριση υπολογιστικών συστηµάτων: Παρά-

σταση & διαχείριση πληροφοριών. Τεχνολογίες, οργάνωση & διαχείριση µνήµης, επεξερ-

γαστών και αρχειακού περιβάλλοντος. 

B. Εισαγωγή στη γλώσσα υπολογιστών: Παρουσίαση της γλώσσας C και εξάσκηση στη 

χρήση της σε περιβάλλον Unix. 

Γ. Προγραµµατιστικά µοντέλα: Συναρτησιακός, λογικός, αντικειµενοστραφής και παράλ-

ληλος προγραµµατισµός (παραδείγµατα). 

∆ιδάσκων: Κ. Σπυρόπουλος 
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5.1.30.8 Γενική Χηµεία  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο)  

Ατοµική Θεωρία - Χηµικοί ∆εσµοί - Χηµεία Στερεάς Kατάστασης - Ηλεκτρολυτικά ∆ια-

λύµατα – Hλεκτροχηµεία - Χηµεία Οργανικών Επικαλύψεων - Πολυµερή-Φωτοχηµεία 

και Φωτοηλεκτροχηµεία - Πυρηνική Χηµεία και Τεχνολογία - Χηµεία Νερού - Πόσιµο 

Νερό Τεχνικές Αφαλάτωσης και Αποσκλήρυνσης Νερού - Ρύπανση Νερού - Θαλάσσια 

Ρύπανση Αποκατάσταση Θαλάσσιου Περιβάλλοντος µετά από Ναυτικά Ατυχήµατα - Χη-

µεία Ατµόσφαιρας - Ατµοσφαιρική Ρύπανση. 

∆ιδάσκουσα: Κ. Κόλλια 

 

3.2.42.8 Επεξεργασία Πληροφοριών  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο)  

Εισαγωγή στον προγραµµατισµό µε βάση τη γλώσσα Pascal. ∆οµηµένος προγραµµατι-

σµός. 

∆ιδάσκων: Γ. Καµπουράκης 

 

3.3.43.8 Ηλεκτρονική  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.2, 8ο εξάµηνο)  

Μονωτήρες, ηµιαγωγοί και µέταλλα. Χαρακτηριστικές διόδων  και εφαρµογές. ∆ίοδοι 

διασπάσεως, φωτοδίοδοι, δίοδοι εκποµπής φωτός, φωτοβολταϊκό φαινόµενο, ηλιακοί 

συσσωρευτές. Κυκλώµατα διόδων, ανορθωτές. Χαρακτηριστικές τρανζίστορ και εφαρµο-

γές. Το τρανζίστορ ως ενισχυτής   και ως δέκτης. Ψηφιακά κυκλώµατα, λογικές πύλες. 

Τελεστικοί ενισχυτές και εφαρµογές.  

∆ιδάσκων: Ε. Καγιάφας 

 

Α.3 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών και ∆ικαίου 

 

9.1.11.9 Στοιχεία ∆ικαίου και Ναυτικού ∆ικαίου  

(κατ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 9ο εξάµηνο)  

Γενική θεώρηση του ∆ικαίου. ∆ιοικητικό ∆ίκαιο. Ιδιωτικό ∆ίκαιο (Γενικές Αρχές, Ενοχι-

κό ∆ίκαιο, Εµπράγµατο ∆ίκαιο, Αναγκαστική Απαλλοτρίωση). Εµπορικό ∆ίκαιο. Κοινο-

τικό Εργατικό ∆ίκαιο, Εργατικά Ατυχήµατα και ευθύνη των µηχανικών. Ευρωπαϊκό ∆ί-
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καιο. Στοιχεία Ναυτικού ∆ικαίου (Πλοίο, κυριότητα στο πλοίο, Ναυτική Πίστη, Ναυτικά 

Προνόµια, Σύγκρουση πλοίων). 

∆ιδάσκουσα: Α. Χατζοπούλου 

 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Μηχανικής 

 

9.3.06.9 Μηχανική των Θραύσεων 

(κατ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 9ο εξάµηνο) 

Μορφές και µηχανισµοί θραύσης. Στοιχεία επίπεδης ελαστικότητας. (Μιγαδικά δυναµικά, 

Σύµµορφη απεικόνιση, συναρτήσεις Westergaard). Το τασικό πεδίο στο άκρο ρωγµής. 

(Συντελεστές εντάσεως των τάσεων και τύποι ρωγµών. Κριτήριο θραύσης. Πειραµατικός 

προσδιορισµός του Κ ). Η πλαστική περιοχή στο άκρο ρωγµής. Κλασσική ενεργειακή θε-

ωρία Griffith. Θεωρητική αντοχή θραύσης. Ελαστοπλαστική θραύση. Καµπύλη αντιστά-

σεως (R-curve). To ολοκλήρωµα J του Rice. Θεωρία του ανοίγµατος των χειλέων της 

ρωγµής (C.O.D.) Kριτήρια εκκίνησης της ρωγµής υπό σύνθετη καταπόνησης. ∆υναµική 

διάδοση ρωγµών. Κόπωση. Κριτήριο του Paris. 

∆ιδάσκων: Ν. Ανδριανόπουλος 

 

9.3.08.9 Αριθµητικές Μέθοδοι στην Επιστήµη του Μηχανικού Ι  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 9ο εξάµηνο)  

Εισαγωγή στη µέθοδο των πεπερασµένων στοιχείων. Γενική περιγραφή της µεθόδου. Γε-

νικές παρατηρήσεις, κριτήρια σύγκλισης, κλπ. Ραβδωτοί φορείς (στοιχεία ράβδων, δο-

κών). Επίπεδη ελαστικότητα (τριγωνικό, ορθογωνικό στοιχείο). Τριδιάστατη ελαστικότη-

τα. Σώµατα εκ περιστροφής. Στοιχεία µεγαλύτερης τάξης. Ισοπαραµετρικά στοιχεία. 

Πλάκες. Κελύφη. 

∆ιδάσκων: Ε.Ε. Θεοτόκογλου 

 

9.3.10.9 Αναλυτική Μηχανική 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 9ο εξάµηνο) 

Λαγκρανζιανή Μηχανική: ∆εσµοί και συνθήκες εξαναγκασµού. Η αρχή d’ Alembert. 

Eξισώσεις Lagrange 2ου είδους, χωρίς και µε τριβή. Κυκλικές συντεταγµένες και νόµοι 

διατήρησης. Εξισώσεις Lagrange 1ου είδους. Η αρχή Hamilton. 
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Eφαρµογές της Μηχανικής: Κεντρική κίνηση. Επιταχυνόµενα συστήµατα αναφοράς. Το 

στερεό σώµα. 

Χαµιλτονιακή Μηχανική: Οι εξισώσεις Hamilton. Οι αγκύλες Poisson. Κανονικοί µετα-

σχηµατισµοί. Κανονικές αναλλοίωτες. Ο νόµος του Liouville. Συµµετρίες και νόµοι δια-

τήρησης. Η θεωρία του Hamilton-Jacobi. 

∆ιδάσκων: Κ. Σπυρόπουλος 

 

ΕΜΦΕ Σχολή / Τοµέας Φυσικής 

 

9.4.84.9 Φυσική ΙΙΙ (Κυµατική) 

(κατ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 9ο εξάµηνο) 

Απλή αρµονική κίνηση. Αποσβεννόµενες ταλαντώσεις. Εξαναγκασµένες ταλαντώσεις. 

Συζευγµένες ταλαντώσεις. Ταλαντώσεις συστηµάτων µε ένα, δύο ή Ν βαθµούς ελευθερί-

ας. Η κυµατική εξίσωση. Εγκάρσια και διαµήκη κύµατα (ακουστικά κύµατα σε αέρια, 

εγκάρσια κύµατα σε χορδή, διαµήκη κύµατα σε στερεά, υδάτινα κυµατα). Οδεύοντα και 

στάσιµα κύµατα. Μέθοδοι Fourier. ∆ιάδοση κυµάτων. Ανάκλαση, διάθλαση, πόλωση, 

συµβολή και περίθλαση. Εφαρµογές σε µηχανικά συστήµατα. Ήχος. Ακουστική. Νόµοι 

της οπτικής. Οπτικά όργανα. Λέηζερ. Μετρήσεις µε οπτικά όργανα. 

∆ιδάσκοντες: Γ. Ράπτης, Ε. Φωκίτης 

 

Άλλων Σχολών εκτός Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

5.3.23.9 ∆ιάβρωση Υλικών και Κριτήρια Επιλογής τους για Ναυπηγικές και Μηχα-

νολογικές Χρήσεις  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 9ο εξάµηνο)  

Γενικά για την επιλογή - χρήση υλικών και κατασκευές και µηχανισµοί προστασίας. Σχέ-

σεις δοµής και συµπεριφοράς. Ατµοσφαιρική διάβρωση και φθορά των υλικών, µέταλλα - 

επιστρώµατα. Προστασία και είδη προστασίας. Καθοδική προστασία κατασκευών και κα-

τασκευών offshore. Προστασία υφάλων κατασκευών. Προβλήµατα από κακή γεωµετρία, 

από µη συµβατότητα ή/και κακή επιλογή υλικών. Αναλύσεις αστοχιών (failure analysis-

case studies).  

∆ιδάσκουσα: Π. Βασιλείου 
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5.4.08.9 Τεxνoλογία Καυσίµων και Λιπαντικών  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Α.3, 9ο εξάµηνο)  

Το ενεργειακό θέµα της Ελλάδας. ‘Ανθρακες. Σύσταση ανθράκων. Ιδιότητες στερεών 

καυσίµων. Αεριοποίηση. Υγροποίηση. Αέρια καύσιµα. Βασικές αρχές καύσεως. Αριθµός 

οκτανίου. Αριθµός κετανίου. Κτύπηµα στους κινητήρες. Ιδιότητες λιπαντικών. Ιξώδες. 

∆είκτης ιξώδους. ∆οκιµές λιπαντικών. 

∆ιδάσκοντες: Σ. Στούρνας, Ε. Λόης, Φ. Ζαννίκος ∆. Καρώνης 

 

5.5.11 Περιγραφή Μαθηµάτων Οµάδας Β 

 

Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

2.5.04.8 Υδροδυναµικές Μηχανές Ι και Εργαστήριο  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 8ο εξάµηνο)  

Φυσικές πηγές ενέργειας. Στροβιλοµηχανή (ανάπτυξη ροπής, πτερωτή, τρίγωνα ταχυτή-

των). Θεµελιώδεις εξισώσεις. Μορφές και λειτουργία στροβιλοµηχανών. Η φυγόκεντρη 

αντλία. Ο υδροστρόβιλος. 

Εκπόνηση εργαστηριακής άσκησης και υπολογιστικού θέµατος 

∆ιδάσκοντες: ∆. Παπαντώνης, Ι. Αναγνωστόπουλος 

 

2.5.05.8 Βιοµηχανική Ρευστοµηχανική 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 8ο εξάµηνο)  

Μονοδιάστατη ροή συµπιεστού ρευστού. Καµπύλες Fanno και Rayleigh. Ισόθερµη ροή. 

Κάθετα κύµατα κρούσης. Συγκλίνον-αποκλίνον ακροφύσιο. Ροή σε αγωγούς. Βιοµηχανι-

κά δίκτυα: Υδραυλικά-Φυσικού αερίου-Εξαερισµού. Μόνιµη δυναµική ροή γύρω από δι-

διάστατη αεροτοµή. Θεωρία λεπτής αεροτοµής (πηγές-δίνες). Μέθοδος συνοριακών στοι-

χείων σε διδιάστατα προβλήµατα. Αεροδυναµική χαµηλών ταχυτήτων: κτίρια-γέφυρες-

αεροδρόµια-οχήµατα. Αεροδυναµικές σήραγγες. Αερισµός οδικών σηράγγων. 

∆ιδάσκοντες: ∆. Μαθιουλάκης, Ι. Αναγνωστόπουλος 
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2.1.12.8 Προγραµµατισµός και Έλεγχος Παραγωγής Ι  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 8ο εξάµηνο)  

Χωροταξία του εργοστασίου. Προγραµµατισµός εκτέλεσης έργου. ∆ίκτυα προγραµµατι-

σµού (κατάστρωση, επίλυση). Μέθοδοι CPM και PERT. ∆ιαγράµµατα Gantt. Εκπόνηση 

οικονοµικού προγράµµατος για την εκτέλεση έργου. Παρακολούθηση και έλεγχος εφαρ-

µογής του προγράµµατος. Μεθοδολογία χρήσης Η/Υ για τον προγραµµατισµό εκτέλεσης 

έργου. 

∆ιδάσκων: Β. Λεώπουλος 

 

2.2.11.8 Ψύξη Ι και Εργαστήριο  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 8ο εξάµηνο)  

Στοιχειώδης ψυκτικός κύκλος µηχανικής συµπίεσης ατµού. Ψυκτικός κύκλος µηχανικής 

συµπίεσης ατµού, µε υπόψυξη συµπυκνώµατος και αναρρόφηση υπέρθερµου ατµού.  Ψυ-

κτικός κύκλος πολυβάθµιας µηχανικής συµπίεσης ατµού.  Ψυκτικά µέσα.  Μέτρηση ψυ-

κτικής ισχύος.  Κύκλος Stirling.  Στοιχειώδης κύκλος υγροποιήσεως αέρα.  Κύκλος υψη-

λής, χαµηλής πιέσεως υγροποιήσεως αέρα.  Υγροποίηση αέρα µε µερική αποτόνωση.  

Ελάχιστο έργο για υγροποίηση αερίων.  Συµπίεση µέσω δέσµης ρευστού.  Σωλήνας δίνης.  

Θερµοηλεκτρική ψύξη.  Ψύξη µε αποµαγνήτιση.  Ψύξη µε απορρόφηση.  Ψυκτικές διατά-

ξεις µε χρήση διαλυµάτων NH3/H2O και H2O/LiBr.  Ψυκτικά συστήµατα προσροφήσεως 

και επαναπορροφήσεως.  Ψυχοµετρία.  Αισθητή ψύξη και θέρµανση αέρα. 

Ψύξη και αφύγρανση.  Αδιαβατική ανάµιξη. 

∆ιδάσκων: Σ. Χατζηδάκης 

 

2.3.14.8 Συστήµατα Αυτοµάτου Ελέγχου και Ρυθµίσεως Μηχανών  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 8ο εξάµηνο)  

Μοντελοποίηση δυναµικών συστηµάτων. Μεταβλητές κατάστασης ισχύος, διαγράµµατα 

δεσµών, προσδιορισµός εξισώσεων κατάστασης. Ανάλυση γραµµικών συστηµάτων, επί-

λυση εξισώσεων κατάστασης, ελεγξιµότητα και παρατηρησιµότητα. ‘Ελεγχος συστηµά-

των (κλασσικός και µοντέρνος). Ανάδραση µεταβλητών κατάστασης. Βέλτιστος έλεγχος. 

∆ιδάσκων: Ν. Κρικέλης 
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2.2.17.8 Κλιµατισµός και Εργαστήριο 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 8ο εξάµηνο) 

Συνθήκες ανέσεως.  Ψυχροµετρία (θερµοδυναµικές ιδιότητες υγρού αέρα, παράµετροι 

υγρασίας, ψυχροµετρικοί χάρτες, τυπικές διεργασίες στον κλιµατισµό).  Αεραγωγοί (απώ-

λειες τριβής, δυναµικές απώλειες, µέθοδοι σχεδιασµού αεραγωγών).  Κλιµατολογικά δε-

δοµένα.  Ηλιακά φορτία.  Φορτία κλιµατισµού (θερµικό κέρδος, ψυκτικό φορτίο, ρυθµός 

αποµάκρυνσης θερµότητας, µέθοδος υπολογισµού φορτίων κατά ASHRAE, φορτία τοί-

χων - υαλοπινάκων - φωτισµού - ατόµων - συσκευών - ανανέωσης και διείσδυσης αέρος, 

µέθοδος συνάρτησης µεταφοράς).  Συστήµατα κλιµατισµού:  άµεσα, νερού (fan-coil 

units), αέρος (µεταβλητής παροχής ή θερµοκρασίας, διπλού αγωγού, πολυζωνικά), νερού 

- αέρος (µονάδα επαγωγής), συστήµατα µε αντλία θερµότητας.  Εφαρµογές (σχεδιασµός 

εγκαταστάσεων). Θέµατα εξαµήνου. Εργαστήριο. 

∆ιδάσκων: Κ. Αντωνόπουλος 

 

2.3.05.8 Στοιχεία Μηχανών ΙΙ 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 8ο εξάµηνο)  

Οδοντωτοί τροχοί και µειωτήρες στροφών. Μετάδοση κίνησης και µεταφορά ισχύος µε 

οδοντωτούς τροχούς. Μετωπικοί τροχοί µε ευθεία και ελικοειδή οδόντωση. Κωνικοί οδο-

ντωτοί τροχοί. Ελικοειδείς τροχοί ασυµβάτων αξόνων. Σύστηµα ατέρµονα κοχλία-

κορώνας. Επικυκλικοί µηχανισµοί και πλανητικά συστήµατα. Ικανότης τροχών για µετα-

φορά ισχύος και έλεγχος αντοχής των οδόντων. Ενδοτικότητα οδόντων, µετατροπές των 

κατατοµών, βέλτιστες οδοντώσεις, κατανοµή µεταφερόµενου φορτίου και βλάβες οδο-

ντωτών τροχών. Μετρήσεις σφαλµάτων των οδοντώσεων. Λίπανση, συντήρηση και χα-

ρακτηριστικά των µειωτήρων στροφών. Έδρανα κυλίσεως και ολισθήσεως. Συµπλέκτες 

τριβής. Εφαρµογές µετάδοσης κίνησης και µεταφοράς ισχύος δια περιστροφής. Εκπόνηση 

θεµάτων. 

Εργαστηριακή εξάσκηση: Μηχανή φωτοελαστικότητας (τάσεις σε τροχό υπό φορτίο). 

Μέτρηση σφαλµάτων οδοντοτών τροχών. Φθορά, λίπανση, συντήρηση και βιοµηχανικό 

λογισµικό σε εξαρτήµατα και µηχανισµούς µετάδοσης κίνησης µε οδοντωτούς τροχούς. 

∆ιδάσκων: Θ. Κωστόπουλος 

 

2.3.04.9 − Στοιχεία Μηχανών Ι 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  
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Συνδετικά στοιχεία. Ελατήρια. Άξονες, Άτρακτοι. Έδρανα, Ιµάντες. 

∆ιδάσκοντες: Π. Μακρής, Σ. ∆ιπλάρης 

 

2.1.02.9 Οργάνωση Παραγωγής και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Eισαγωγή. Οι λειτουργίες της επιχείρησης. Η διοικητική οργάνωση. Οργάνωση της παρα-

γωγής. Σχεδιασµός για την παραγωγή. Προγραµµατισµός και έλεγχος της παραγωγής. Η 

Λογιστική κόστους. ‘Έλεγχος ποιότητος. Μελέτη εργασίας. Συντήρηση εγκαταστάσεων. 

Η οργάνωση του εργοστασίου. 

∆ιδάσκων: Ι.Α. Παππάς 

 

2.1.07.9 Επιχειρησιακή Έρευνα Ι  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Αντικείµενο και µεθοδολογία. Προβλήµατα κατανοµής. Γραµµικός προγραµµατισµός. 

Μη γραµµικός προγραµµατισµός. Ανάλυση επενδύσεων. 

∆ιδάσκων: Ν. Παναγιώτου 

 

2.2.07.9 Ατµoπαραγωγοί Ι και Εργαστήριο  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Το φαινόµενο της ατµοποίησης. Χαρακτηριστικά γενικά κριτήρια για το µέγεθος, την συ-

γκέντρωση ισχύος και την οικονοµία της εγκατάστασης. Ατµοπαραγωγοί φυσικής, τεχνη-

τής και εξαναγκασµένης ροής. Γενικές αρχές. Μετάδοση Θερµότητας. Ροή ενέργειας. 

Βαθµός απόδοσης. Καύσιµα, Θάλαµος καύσης. 

∆ιδάσκοντες: Ε. Κακαράς, Ξ. Κακάτσιος 

 

2.2.08.9 Μεταφορά Θερµότητας ΙΙ  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Θεωρία θερµικού οριακού στρώµατος. Προχωρηµένα θέµατα ακτινοβολίας. Μαθηµατική 

θεωρία της καύσης. Μεταφορά θερµότητας σε διφασικά συστήµατα. 

∆ιδάσκοντες: Μ. Φούντη, ∆. Χουντάλας 
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2.3.08.9 Εισαγωγή στη Θεωρία και Τεχνολογία Αυτοµάτου Ελέγχου  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Eισαγωγή στα συστήµατα ελέγχου. Μετασχηµατισµός Laplace.  Μαθηµατικά µοντέλα 

φυσικών συστηµάτων. Προσδιορισµός συναρτήσεων µεταφοράς φυσικών συστηµάτων. 

Χαρακτηριστικά συστηµάτων ελέγχου µε ανάδραση.   Ανάλυση µεταβατικής απόκρισης. 

Μορφή και δράση βασικών κατευθυντών  συστηµάτων ελέγχου. Βιοµηχανικοί κατευθυ-

ντές.   

∆ιδάσκων: Ν. Κρικέλης 

 

2.5.06.9 Μονοδιάστατη Ανάλυση Θερµικών Στροβιλοµηχανών  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Εισαγωγή. Βασικές εξισώσεις. Μονοδιάστατη θεωρία ροής. Ανάλυση και υπολογισµοί για 

στροβίλους και συµπιεστές. Γεωµετρία µηχανής. Θερµοδυναµικοί κύκλοι. Τυπικές διατά-

ξεις. 

∆ιδάσκων: Κ. Γιαννάκογλου 

 

2.1.14.9 Εργαστήριο Επιχειρησιακής Έρευνας  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Εργαστηριακές ασκήσεις (εφαρµογές σε µελέτες περιπτώσεων) µε τη βοήθεια Η/Υ στα 

ακόλουθα θέµατα:  Φύλλα εργασίας, Γραµµικού Προγραµµατισµού, Ακέραιου Προγραµ-

µατισµού, Προσοµοίωση, Ευρετικές Μεθόδους (heuristics), Έµπειρα Συστήµατα (Expert 

Systems), Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων (Decision Support Systems), Ανάλυση 

Αποφάσεων, Ανάλυση ∆ικτύων ∆ιανοµής Προϊόντων. 

∆ιδάσκων: Β. Λεώπουλος 

 

2.1.16.9 Προγραµµατισµός και Έλεγχος Παραγωγής ΙΙ  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Η φύση των συστηµάτων παραγωγής-αποθέµατος. Γενική θεώρηση συστηµάτων παρα-

γωγής. Η πρόγνωση ζήτησης. Συνοπτικός προγραµµατισµός. Προγραµµατισµός γραµµών 

παραγωγής. ∆ιαχείριση και έλεγχος αποθεµάτων. 

∆ιδάσκων: Η. Τατσιόπουλος 
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2.3.20.9 Μεταφορικές και Ανυψωτικές Μηχανές  

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Εισαγωγή. Γενικό µεταφορικό πρόβληµα. Ιδιότητες υλικών.  Μεταλλικές κατασκευές µε-

ταφορικών και ανυψωτικών µηχανηµάτων. Φορτίσεις, καταπονήσεις, τρόποι υπολογι-

σµού. Μεταφορικές ταινίες, αναβατόρια  µε ιµάντα. Ανυψωτικά-µεταφορικά µε αλυσίδα. 

Μεταφορικοί κοχλίες. Παλµικοί τροφοδότες. Αεροµεταφορά χαµηλής πιέσεως. Αποκονί-

ωση. Κινητήρες ανυψωτικών µηχανηµάτων. Συρµατόσχοινα. Ηλεκτρικά βαρούλκα. Γε-

ρανογέφυρες.  

∆ιδάσκων: Π. Μακρής 

 

2.5.17.9 Μαθηµατικές και Υπολογιστικές Μέθοδοι στην Αεροδυναµική 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Β, 9ο εξάµηνο)  

Μεταβολικές διατυπώσεις ελλειπτικών προβληµάτων: 

Στοιχεία συναρτησιακής ανάλυσης.  Το θεώρηµα Green και η διατύπωση Galerkin, εφαρ-

µογή στα συνοριακά προβλήµατα Laplace, Poisson και Helmholtz.  Εισαγωγή στη θεωρία 

µεταβολών.  ∆ιατυπώσεις Ritz και εφαρµογή στα συνοριακά προβλήµατα Laplace, 

Poisson και Helmholtz.  Ολοκληρωτικές εξισώσεις.  Αναπαραστάσεις αρµονικών πεδίων.  

Εφαρµογές στα προβλήµατα Laplace, Poisson.  Παραδείγµατα βελτιστοποίησης.  Ειδικές 

περιπτώσεις:  α) Χειρισµός άπειρης έκτασης χωρίων µε τη βοήθεια ολοκληρωτικών ανα-

παραστάσεων,  β) Χειρισµός ελεύθερων συνόρων, γ) Η εξωτερική διδιάστατη ροή συνε-

κτικού ρευστού - διατύπωση ψ-ω. 

Η µέθοδος των πεπερασµένων στοιχείων: 

Εισαγωγή στη θεωρία παρεµβολής - Παραδείγµατα από C0 και C1 παρεµβολές σε συναρ-

τήσεις µιας και δύο µεταβλητών.  Η έννοια της προβολής, χώροι πεπερασµένης και άπει-

ρης διάστασης και αντίστοιχες βάσεις, βασικά θεωρήµατα παρεµβολής.  Μέθοδοι δη-

µιουργίας πλεγµάτων (τριγωνοποιήσεις).  ∆ιατύπωση διακριτών προβληµάτων - παρα-

δείγµατα. 

Ασυµπτωτικές µέθοδοι: 

Η έννοια της ασυµπτωτικής σειράς - παραδείγµατα.  Κανονικές ασυµπτωτικές αναπτύξεις 

σε µονοδιάστατα προβλήµατα - παραδείγµατα.  Ιδιόµορφα προβλήµατα - Η έννοια του 

οριακού στρώµατος - Η µέθοδος των συναρµοσµένων αναπτύξεων. 

∆ιδάσκων: Σ. Βουτσινάς 
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5.5.12 Περιγραφή Μαθηµάτων Οµάδας Γ 

 

Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

8.2.27.8 Υπολογιστική Ρευστοµηχανική 

(κατ'επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 8ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή στην υπολογιστική ρευστοµηχανική. Παραδείγµατα προσοµοιώσεων στη ναυ-

τική υδροδυναµική. Βασικές εξισώσεις µεταφοράς. Μοντέλα τύρβης για υδροδυναµικές 

εφαρµογές. Βασικές αρχές διακριτοποίησης µε τη µέθοδο των όγκων ελέγχου. Ο αλγόριθ-

µος SIMPLE. Επίλυση γραµµικών συστηµάτων µε µεγάλο αριθµό αγνώστων. Η θεωρία 

του δίσκου ορµής και η αντιµετώπιση του προβλήµατος της αυτοπρόωσης. Ο παραβολι-

κός αλγόριθµος επίλυσης. Παραγωγή γεωµετρικών πλεγµάτων για υδροδυναµικά σώµατα 

µε τη µέθοδο του σύµµορφου µετασχηµατισµού. Καµπυλόγραµµα συστήµατα συντεταγ-

µένων και εφαρµογές τους σε προβλήµατα ναυτικής υδροδυναµικής. Προβλήµατα µε ε-

λεύθερη επιφάνεια, µόνιµα και µη µόνιµα (υδροπτερύγια, διατοιχισµός δεξαµενών, πλοί-

α). Ροές γύρω από υδροτοµές, υποβρύχια και πλοία. 

Σηµειώσεις: «Αριθµητικές Προσοµοιώσεις Υδροδυναµικών Ροών», Γ. Τζαµπίρα, Αθήνα, 

1998. 

∆ιδάσκων: Γ. Τζαµπίρας 
 

8.2.35.8 Συναρτησιακή Ανάλυση µε Εφαρµογές στη Θαλάσσια Επιστήµη και Τε-

χνολογία 

(κατ'επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 8ο εξάµηνο)  

Η σηµασία της συναρτησιακής ανάλυσης σε προβλήµατα µηχανικού. Γενίκευση των εν-

νοιών της απόστασης και της σύγκλισης. Μετρικοί χώροι, πληρότητα, πλήρωση. Παρα-

δείγµατα. Θεώρηµα σταθερού σηµείου και εφαρµογές στην επίλυση συναρτησιακών 

(διαφορικών, ολοκληρωτικών κ.α.) εξισώσεων. Γραµµικότητα. Χώροι Banach και Hilbert. 

Έννοια και σηµασία της βάσης. Θεµελιώδη θεωρήµατα. Τελεστές σε χώρους Hilbert και 

Banach. Συµπαγείς τελεστές. Αυτοσυζυγείς τελεστές. Φασµατική ανάλυση τελεστών. Ε-

φαρµογή σε προβλήµατα Sturm-Liouville. Αναπτύγµατα σε ιδιοσυναρτήσεις. Παραδείγ-

µατα. Ειδικές βάσεις σε χώρους συναρτήσεων. Μη-ορθογώνιες βάσεις που προκύπτουν 

σε προβλήµατα ελεύθερης επιφάνειας. Αναπτύγµατα σε wavelets. 



Οδηγός Σπουδών της Σχολής Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

 

Σελίδα - 102  Ιούνιος 2002 

∆ιαφορικός λογισµός σε χώρους Banach (διαφόριση κατά Volterra, Gateaux και Frechet). 

∆ιαφόριση µη-γραµµικών συναρτησιακών και τελεστών. Εφαρµογές στο λογισµό των µε-

ταβολών. Κατασκευή µεταβολικών αρχών (variational principles) για φυσικά προβλήµα-

τα. Μαθηµατικές βάσεις της µεθόδου των πεπερασµένων στοιχείων. 

Σηµειώσεις: Σηµειώσεις υπό Κ. Λασκαρίδη, Γ.Α. Αθανασούλη 

∆ιδάσκοντες: Γ. Αθανασούλης, Κ. Λασκαρίδης (ΣΕΜΦΕ) 

 

8.2.37.8 Στοχαστική Μοντελοποίηση και Πρόβλεψη Θαλασσίων Συστηµάτων  

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 8ο εξάµηνο)  

Κυµατικά φαινόµενα στη θάλασσα. Ανεµογενείς κυµατισµοί, χαρακτηριστικά µεγέθη. 

Στοιχεία της θεωρίας των στοχαστικών διαδικασιών και των στοχαστικών διαφορικών 

εξισώσεων. Στοχαστικές διαδικασίες δευτέρας τάξεως. Μέσος τετραγωνικός λογισµός 

(διαφόριση, ολοκλήρωση). Στάσιµες και εργοδικές στοχαστικές διαδικασίες. Φασµατική 

αναπαράσταση. Κανονικές στοχαστικές διαδικασίες. Προβλήµατα τοµών και µεγίστων 

τιµών. Ανύψωση της επιφάνειας της θάλασσας ως Gaussian στοχαστικό πεδίο. Στοχαστι-

κή µοντελοποίηση των πεδίων πίεσης και ταχύτητας. Φασµατικά µοντέλα διάδοσης κυµα-

τισµών σε βαθιές και ρηχές θάλασσες. Το κύµα N ετών. ∆υναµική επιπλεόντων στερεών 

σωµάτων. ∆υναµικές αποκρίσεις πλοίου σε θαλάσσιους κυµατισµούς. 

Σηµειώσεις: «Στοχαστική Μοντελοποίηση και Πρόβλεψη Θαλασσίων Συστηµάτων», Γ. 

Αθανασούλη, Αθήνα, 1999. 

∆ιδάσκων: Γ. Αθανασούλης 

 

8.4.25.8 Επιστήµη και Τεχνική των Συγκολλήσεων  

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 8ο εξάµηνο)  

Εισαγωγή. Σύγχρονες Μέθοδοι Συγκόλλησης. Φυσική του Ηλεκτρικού Τόξου Συγκόλλη-

σης. Μεταφορά Υλικού κατά τη Συγκόλληση και Τήξη Ηλεκτροδίων. Πρόσδοση και Με-

ταφορά Θερµότητας σε Συγκολλήσεις. Παραµένουσες Τάσεις σε Συγκολλήσεις. Παρα-

µορφώσεις σε Συγκολλητές Κατασκευές. Μηχανική Συµπεριφορά Συγκολλητών Κατα-

σκευών. Ποιοτικός Έλεγχος Συγκολλήσεων. Το Κόστος Συγκόλλησης. Το Σύστηµα Σιδή-

ρου – Άνθρακα. Μεταλλουργικά Φαινόµενα κατά τη Συγκόλληση. Συγκόλληση Κοινών 

Ανθρακοχαλύβων. Συγκόλληση Ανοξείδωτων Χαλύβων. 

Σηµειώσεις: «Επιστήµη και Τεχνική των Συγκολλήσεων», Β.Ι. Παπάζογλου και Γ. Παπα-

δηµητρίου, Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 1994. 
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∆ιδάσκοντες: Β. Παπάζογλου, ∆. Παντελής 

 

 

8.4.27.8 − Υγιεινή και Ασφάλεια στις Ναυπηγο-επισκευαστικές Εργασίες  

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 8ο εξάµηνο)  

Εισαγωγή στην υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας. Το νοµοθετικό πλαίσιο στην Ελλάδα. 

Το θεσµικό πλαίσιο. Αιτίες και συνέπειες εργατικών ατυχηµάτων. Οικολογική διαχείριση 

και ασφάλεια της εργασίας. Εκτίµηση επαγγελµατικού κινδύνου. ∆ιαχείριση της ασφά-

λειας. Σχεδιασµός χώρων εργασίας. Οι φυσικές παράµετροι, κίνδυνοι και τρόποι αντιµε-

τώπισης. Οι χηµικές παράµετροι, κίνδυνοι και τρόποι αντιµετώπισης. Επαγγελµατικές α-

σθένειες. Πυροπροστασία. Εργονοµία. Υγιεινή και ασφάλεια στις ναυπηγο-

επισκευαστικές εργασίες. 

Σηµειώσεις: «Υγιεινή και Ασφάλεια στις Ναυπηγο-επισκευαστικές Εργασίες», Β. Παπάζο-

γλου και Ζ. Τσαρακλή, Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2001. 

∆ιδάσκων: Β. Παπάζογλου 

 

8.2.40.8 − Μετρήσεις Φυσικών Μεγεθών µε Έµφαση στο Θαλάσσιο Περιβάλλον  

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 8ο εξάµηνο) 

Θεωρία: Στατιστική των Μετρήσεων. Θεωρία Σφαλµάτων. Στατιστική ανάλυση συσχετί-

σεως εξαρτηµένων µεγεθών. ∆ιατύπωση των αποτελεσµάτων µετρήσεων. Σχεδιασµός και 

εκτέλεση πειραµάτων. Συγκριτικά πειράµατα. Πειράµατα πολλών παραγόντων. Πειράµα-

τα προσοµοιώσεως. Χρήση Η/Υ για προσοµοίωση. Σύνδεση Η/Υ «απ’ ευθείας» προς µε-

τρητικές διατάξεις για τη συλλογή και επεξεργασία σηµάτων σε πραγµατικό χρόνο. 

Αξιολόγηση και ανάλυση δεδοµένων. Μέτρηση και ανάλυση στοχαστικών µεγεθών. Φα-

σµατική ανάλυση. Ψηφιακά φίλτρα. Μετρήσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον. Μετρήσεις 

στο εργαστήριο. Συστήµατα λήψης δεδοµένων. 

Εργαστηριακή εξάσκηση: Συνδεσµολογία, λήψη, επεξεργασία και ανάλυση µετρήσεων 

στην πειραµατική δεξαµενή του ΕΝΘΥ. Χρήση λογισµικού λήψης δεδοµένων. Τεστ στα-

τιστικής αξιοπιστίας. Θα γίνονται τρεις εργαστηριακές ασκήσεις: 

1. Συνδεσµολογία µεταλλάκτη και µέτρηση του αντίστοιχου µεγέθους, εκτίµηση σφαλ-

µάτων µέτρησης και προσαρµογή των αποτελεσµάτων 

2. Συλλογή και ανάλυση χρονική ιστορίας κύµατος. Φασµατική ανάλυση. 

3. Μετρήσεις δυναµικών αποκρίσεων προτύπου στην Πειραµατική ∆εξαµενή. 
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∆ιδάσκοντες: Γ. Γρηγορόπουλος, Ε. Χίνης (Τ.Μ.Μ.) 

 

8.9.45.8 Πρακτική Άσκηση  

(κατ'επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 8ο & 9ο εξάµηνο)  

Πρακτική άσκηση των σπουδαστών µε προσωπική εργασία επί έξι (6) τουλάχιστον εβδο-

µάδες σε µεγάλα ναυπηγεία ή ναυπηγο-επισκευαστικές µονάδες, νηογνώµονες ή επί πλοί-

ου. Οι σπουδαστές που εγγράφονται στο µάθηµα της Πρακτικής Άσκησης, αµέσως µετά 

την εγγραφή τους, καλούνται να ενηµερώσουν τον συντονιστή του µαθήµατος, για να 

προγραµµατισθεί η αποστολή τους σε πλοίο ή επιχείρηση. 

∆ιδάσκοντες: Γ. Ζαραφωνίτης  (συντονιστής) και µέλη ∆ΕΠ της Σχολής 

 

8.2.29.9 Κυµατικά Φαινόµενα στο Θαλάσσιο Περιβάλλον 

(κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 9ο εξάµηνο)  

Το θαλάσσιο περιβάλλον ως φορέας κυµατικών φαινοµένων. Φυσικές ιδιότητες του θα-

λάσσιου νερού. Επισκόπηση βασικών εννοιών και εξισώσεων της Μηχανικής Ρευστών. 

Παραγωγή των κυµατικών εξισώσεων που διέπουν ορισµένες κατηγορίες δυναµικών φαι-

νοµένων στη θάλασσα (κύµατα βαρύτητας, ακουστικά κύµατα). Αναλυτικές λύσεις των 

κυµατικών εξισώσεων σε απλές περιπτώσεις (επίπεδο κύµα, κυλινδρικό κύµα, σφαιρικό 

κύµα., σηµειακές πηγές κυµατισµών στον ελεύθερο χώρο και σε κυµατοδηγούς). Βασικά 

κυµατικά φαινόµενα: συµβολή, ανάκλαση, διάθλαση, περίθλαση (σκέδαση), αρχή του 

Huygens. Γενικές µέθοδοι επίλυσης των κυµατικών εξισώσεων (αναλυτικές, ηµιαναλυτι-

κές, αριθµητικές, υβριδικές). Γεωµετρική κυµατική (θεωρία ακτινών).Παραγωγή των εξι-

σώσεων της γεωµετρικής κυµατικής ως υψίσυχνης ασυµπτωτικής προσέγγισης των κυµα-

τικών εξισώσεων. Εξισώσεις ακτινών. Εξισώσεις πλάτους (για κύµατα βαρύτητας και για 

ακουστικά κύµατα). Η αρχή των Ηρωνος-Fermat: Ένας εναλλακτικός τρόπος παραγωγής 

των εξισώσεων της γεωµετρικής κυµατικής. Αναλυτικές λύσεις των εξισώσεων της γεω-

µετρικής κυµατικής. ∆ιάθλαση σε ανοµοιογενές µέσο µε αργά µεταβαλλόµενο δείκτη διά-

θλασης. Ακτίνες σε στρωµατοποιηµένα µέσα. Ακουστικό κανάλι στη θάλασσα. Ειδικά 

θέµατα διάδοσης των ηχητικών κυµάτων σε ρηχές θάλασσες. Ειδικά θέµατα διάδοσης των 

κυµάτων βαρύτητας σε ρηχές θάλασσες. 

Σηµειώσεις: «Κυµατικά Φαινόµενα στο Θαλάσσιο Περιβάλλον», Γ. Αθανασούλη, Κ. 

Μπελιµπασάκη, Αθήνα, 2001. 

∆ιδάσκων: Γ.Α. Αθανασούλης 
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8.2.25.9 Ανωστικές Ροές 

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 9ο εξάµηνο) 

Εισαγωγή. Γνώσεις από την θεωρία οριζουσών και τη Γραµµική Άλγεβρα. Ορισµός τανυ-

στών. Άλγεβρα τανυστών. Τανυστική ανάλυση. Τανυστικά πεδία, εσωτερική παράγωγος, 

συµµεταβλητή (covariant) παράγωγος, ολοκληρωτικά θεωρήµατα. Κινηµατική και δυνα-

µική της ρέουσας µάζας. Εξισώσεις Euler, Navier Stokes, εξίσωση της στροβιλότητας 

(εκφράσεις σε καµπυλόγραµµα συστήµατα συντεταγµένων). Ποιοτική εξέταση της ροής 

γύρω από στερεό σώµα µε άνωση. Μεθοδολογία, µοντέλα οµόρου, κινηµατική και δυνα-

µική ελεύθερων φύλλων στροβιλότητας, προσδεδεµένα φύλλα στροβιλότητας, υπόθεση 

Joukowski, συνθήκες Kutta, ποιοτική εικόνα γραµµών ροής και στροβιλότητας στην επι-

φάνεια πτερυγίου, µαθηµατικό µοντέλο του προβλήµατος ροής γύρω από πτερύγιο. Σύγ-

χρονες διατυπώσεις του προβλήµατος ροής γύρω από ανωστικά σώµατα υπό µορφή ολο-

κληρωτικών εξισώσεων (boundary integral equations). Θεωρήµατα αναπαράστασης του 

δυναµικού, θεωρήµατα αναπαράστασης της ταχύτητας. Εφαρµογή της θεωρίας των συνο-

ριακών ολοκληρωτικών εξισώσεων στην επίλυση του προβλήµατος παράλληλης ροής γύ-

ρω από διδιάστατο και τρισδιάστατο ανωστικό σώµα τυχαίας γεωµετρίας. Μέθοδος Hess 

and Smith, Μέθοδος Morino. 

Σηµειώσεις: «Ανωστικές Ροές», Γ. Πολίτη, Αθήνα, 1998 

Το ανωτέρω µάθηµα δεν θα διδαχθεί κατά το τρέχον Ακαδηµαϊκό Έτος 

 

8.9.91.9 Θέµα Σχεδίασης Πλοίου Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV 

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 9ο εξάµηνο)  

Στο Θέµα Σχεδίασης Πλοίου ΙΙ, ΙΙ, IV εγγράφονται όσοι σπουδαστές οφείλουν το µάθηµα 

από προηγούµενα εξάµηνα. 

∆ιδάσκοντες: Μέλη ∆ΕΠ της Σχολής Ναυπηγών, Συντονιστής Α. Παπανικολάου 

 

8.9.03.9 Εισαγωγή στα Μη-Γραµµικά Συστήµατα και Εφαρµογές στη Ναυπηγική 

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 9ο εξάµηνο) 

Μετάβαση από την απλότητα του γραµµικού στην πολυπλοκότητα του µη γραµµικού. 

Μόνιµη και µεταβατική συµπεριφορά, ανάλυση στο πεδίο φάσης, στάσιµα σηµεία και πε-

ριοδικές τροχιές, συνύπαρξη πολλαπλών λύσεων, έλεγχος ευστάθειας. Η έννοια του ελ-

κυστή (attractor) και του πεδίο ελκυσµού (basin of attraction). Ροές στο πεδίο φάσης. Πα-

ραδείγµατα και σύνδεση µε το φυσικό κόσµο. Αριθµητική ανάλυση στάσιµων σηµείων 
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και έλεγχος ευστάθειας. Απεικονίσεις Poincaro λύσεων Floquet. Αναλυτικές µέθοδοι µε 

βάση θεωρία διαταραχών. Χρησιµότητα και περιορισµοί χρήσης τους σε έντονα µη γραµ-

µικά συστήµατα. Εξέλιξη δυναµικού συστήµατος  λόγω  µεταβολής παραµέτρων. Η έν-

νοια της διακλάδωσης (bifurcation) τοπικού χαρακτήρα και ποιοτική περιγραφή των στοι-

χειωδών µορφών διακλαδώσεων. Εφαρµογές στις κινήσεις πλοίων, σε κατασκευές και σε 

ναυτικές µηχανές. Οι έννοιες της συνδιάστασης και της «δοµικής ευστάθειας» συστήµα-

τος. Καθολικές διακλαδώσεις και η σηµασία τους για την ασφάλεια µηχανικών συστηµά-

των. Αναγωγή πολύπλοκων συστηµάτων σε απλούστερη µορφή. Η έννοια του χάους στη 

µη γραµµική δυναµική και απλά παραδείγµατα. Παράξενοι ελκυστές, ευαισθησία σε αρ-

χικές συνθήκες και απώλεια προβλεψιµότητας. Τρόποι µετάβασης σε χαοτική συµπεριφο-

ρά. Κλασµατική (fractal) διάσταση και αυτο-οµοιότητα (self-similarity).  

∆ιδάσκοντες: Κ. Σπύρου, Ι. Γεωργίου 

 

8.4.40.9 Εφαρµογές Υπολογιστικών Μεθόδων σε Ναυπηγικές Κατασκευές.  

(κατ' επιλογήν υποχρεωτικό οµάδας Γ, 9ο εξάµηνο) 

Βασικές αρχές µελέτης των κατασκευών (ενεργειακές µέθοδοι). Η µέθοδος των πεπερα-

σµένων στοιχείων. Πεπερασµένα στοιχεία για τη µελέτη λεπτότοιχων κατασκευών. Ισο-

παραµετρικά πεπερασµένα στοιχεία. Θεωρητικό υπόβαθρο της ΜΠΣ (µέθοδος Rayleigh-

Ritz). Η χρήση της ΜΠΣ στη µελέτη κατασκευών. Η µελέτη της κατασκευής του πλοίου 

µε τη ΜΠΣ. Το πρόγραµµα MAESTRO και η εφαρµογή του στο σχεδιασµό µιας νέας κα-

τασκευής Η µέθοδος των πεπερασµένων διαφορών. ∆υναµική χαλάρωση. Σφάλµατα α-

ριθµητικών λύσεων. 

∆ιδάσκων: Π. Καρύδης 

 

5.6 Θέµα Σχεδίασης Πλοίου 

Στα πλαίσια της ολοκλήρωσης των προπτυχιακών σπουδών, στο  7ο κανονικό εξάµηνο 

περιλαµβάνεται το υποχρεωτικό µάθηµα Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης Πλοίου Ι. Στο 8ο 

κανονικό εξάµηνο, στα πλαίσια των Ροών περιλαµβάνονται τα κατ’ επιλογήν υποχρεωτι-

κά µαθήµατα Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης Πλοίου ΙΙα και Θέµα Μελέτης και Σχεδίασης 

Μηχανοστασίου ΙΙβ. Η εκπόνηση των Θεµάτων Μελέτης και Σχεδίασης αποσκοπεί στην 

ανάπτυξη των απαραίτητων µεθοδολογικών και κριτικών ικανοτήτων του τελειόφοιτου 

Ναυπηγού Μηχανικού ως προς την αντιµετώπιση θεµάτων µελέτης και σχεδίασης πλοίων 

ή πλωτών µέσων γενικότερα.  Eνδεικτικά, µε βάση τις υποθετικές απαιτήσεις ενός ενδε-
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χόµενου πλοιοκτήτη και τους εθνικούς/διεθνείς κανονισµούς ασφάλειας (κατασκευή και 

λειτουργία), ζητείται να εκπονηθεί η πλήρης προµελέτη ενός επιλεγµένου τύπου πλοίου, 

 που θα περιλαµβάνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία (υπολογισµοί και σχέδια), όπως απαι-

τούνται σε επίπεδο έγκρισης από Νηογνώµονες ή άλλες Αρχές  ή για τη σύναψη συµβο-

λαίου µεταξύ πλοιοκτήτη και ναυπηγείου. Τέτοια στοιχεία είναι:  Καθορισµός µεγέθους 

σκάφους, υπολογισµοί βαρών, ευστάθεια, κατασκευαστικά σχέδια, καθορισµός εξοπλι-

σµού, γενική διάταξη πλοίου.  Στατική και δυναµική αντοχή σκάφους.  Yδροδυναµική 

πλοίου, πρόωση, ελικτικές ικανότητες και συµπεριφορά σε κυµατισµούς.  Μηχανολογική 

και ηλεκτρολογική εγκατάσταση, κύρια µηχανή, βοηθητικά µηχανήµατα, δίκτυα.  Tεχνική 

προδιαγραφή σκάφους, σύµβαση ναυπήγησης.  

To θέµα εκπονείται, ως προς τους υπολογισµούς, µε την βοήθεια προγραµµάτων Η/Υ που 

η Σχολή διαθέτει προς χρήση στους σπουδαστές στο Σπουδαστήριο Μελέτης Πλοίου της 

Σχολής. Στον ίδιο επίσης χώρο εκπονείται µέρος των απαραίτητων σχεδίων. Η βαθµολό-

γηση του θέµατος γίνεται από οµάδα µελών ∆ΕΠ της Σχολής που εκπροσωπούν τις επι-

στηµονικές περιοχές, µε συντονιστή τον εκπρόσωπο της Περιοχής Μελέτης Πλοίου.  
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5.7 ∆ιπλωµατική Εργασία 

Για την εκπόνηση της ∆ιπλωµατικής Εργασίας διατίθεται κανονικά το 10ο εξάµηνο σπου-

δών. Συνήθως όµως οι σπουδαστές έρχονται νωρίτερα σε επαφή µε διάφορα µέλη ∆ΕΠ, 

ώστε έγκαιρα να αποφασίσουν την περιοχή στην οποία θα εκπονήσουν τη ∆ιπλωµατική 

τους Εργασία και να προετοιµασθούν κατάλληλα γι' αυτήν. 

Κάθε σπουδαστής υποχρεούται να εκπονήσει αυτόνοµη ∆ιπλωµατική Εργασία. Ο σπου-

δαστής υποβάλλει στη Γραµµατεία της Σχολής αίτηση, όχι νωρίτερα από την πρώτη εγ-

γραφή του στο 9ο εξάµηνο σπουδών, στην οποία αναφέρει µε σειρά προτεραιότητας τρία 

(3) µαθήµατα για την εκπόνηση της Εργασίας. Μπορεί ο σπουδαστής να επιλέξει οποια-

δήποτε από τα µαθήµατα που έχει παρακολουθήσει, αλλά τουλάχιστον ένα από αυτά πρέ-

πει να είναι µάθηµα της Σχολής Ναυπηγών. Υπάρχουν δύο περίοδοι υποβολής αιτήσεων 

σε κάθε ακαδηµαϊκό έτος, οι οποίες ανακοινώνονται έγκαιρα από τη Γραµµατεία της Σχο-

λής. ∆ικαίωµα υποβολής αίτησης έχουν οι σπουδαστές που οφείλουν να περάσουν το πο-

λύ εννέα (9) µαθήµατα, από τα οποία το πολύ έξι (6) διδάσκονται στο εξάµηνο κατά το 

οποίο γίνεται η αίτηση και το πολύ τρία (3) στο επόµενο εξάµηνο. 

Η Γενική Συνέλευση της Σχολής εγκρίνει ένα από τα τρία µαθήµατα. Εάν το µάθηµα, στο 

οποίο πρόκειται να εκπονηθεί η ∆ιπλωµατική Εργασία, δεν προσφέρεται από τις Σχολές 

Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών ή Μηχανολόγων Μηχανικών, πρέπει στη σχετική 

αίτησή του ο σπουδαστής να επισυνάψει βεβαίωση του αρµοδίου επιβλέποντα, που να 

αναφέρει το θέµα της προς εκπόνηση εργασίας. Στην περίπτωση αυτή, το θέµα υπόκειται 

στην έγκριση της Γ.Σ., η οποία ταυτόχρονα ορίζει µέλος ∆ΕΠ της Σχολής που παρακο-

λουθεί µαζί µε τον επιβλέποντα την εκπόνηση της Εργασίας. 

Όταν ο επιβλέπων ή οι επιβλέποντες κρίνουν ότι η επεξεργασία  του θέµατος έχει ολο-

κληρωθεί, δίνουν την άδεια για τη συγγραφή και αναπαραγωγή της Εργασίας, η οποία 

πρέπει να παραδοθεί έτοιµη τουλάχιστον µία εβδοµάδα πριν από την εξέτασή της. Ο 

σπουδαστής καταθέτει στη Σχολή τρία (3) αντίγραφα της ∆ιπλωµατικής του Εργασίας, τα 

οποία µεταβιβάζονται µε ευθύνη του επιβλέποντα στους εξεταστές. 

Η εξέταση είναι προφορική και πραγµατοποιείται κάθε χρόνο αµέσως µετά τις εξεταστι-

κές περιόδους του Φεβρουαρίου, Ιουνίου ή Σεπτεµβρίου, όπως ορίζεται χρονικά από το 

Ακαδηµαϊκό Ηµερολόγιο του ΕΜΠ. Η επιτροπή εξέτασης είναι τριµελής και αποτελείται 

από τον επιβλέποντα και δύο (2) ακόµα µέλη ∆ΕΠ που έχουν συγγένεια µε το αντικείµενο 

της Εργασίας. Προκειµένου να έχει δικαίωµα εξέτασης, ο σπουδαστής πρέπει να έχει επι-

τύχει σε όλα τα µαθήµατα, που προβλέπονται από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα για την 



Οδηγός Σπουδών της Σχολής Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

Ιούνιος 2002  Σελίδα - 109 

απόκτηση του διπλώµατος. 

Η παρουσίαση της ∆ιπλωµατικής Εργασίας και η κρίση του σπουδαστή γίνεται ενώπιον 

της επιτροπής µε ελεύθερη την παρουσία κάθε ενδιαφεροµένου, και διαρκεί συνολικά 

τριάντα (30) λεπτά. Για τον βαθµό της ∆ιπλωµατικής Εργασίας συνεκτιµώνται η ποιότητά 

της, οι γνώσεις του σπουδαστή και ο τρόπος παρουσίασης. 

Η επιτυχής συµπλήρωση του όλου κύκλου σπουδών πιστοποιείται µε το ∆ίπλωµα, ο βαθ-

µός του οποίου προκύπτει από το µέσο όρο όλων των µαθηµάτων και τον βαθµό της ∆ι-

πλωµατικής  Εργασίας, µε συντελεστές τέσσερα (4) και ένα (1) αντίστοιχα. 

 

 


